
 

 

Agenda - Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r 

Cyfansoddiad 
Lleoliad: 

Hybrid - Ystafell Bwyllgora 4 Tŷ Hywel a 

fideogynadledda drwy Zoom 

Dyddiad: Dydd Llun, 14 Tachwedd 

2022 

Amser: 12.45

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

P Gareth Williams 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565  

SeneddDCC@senedd.cymru

------ 

Rhag-gyfarfod (12.45 - 13.00)  

 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

(13.00)   

 

2 Bil yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru): Sesiwn dystiolaeth gyda'r 

Gweinidog 

(13.00 - 14.30) (Tudalennau 1 - 43)  

Mick Antoniw AS, y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad 

Dylan Hughes, Prif Gwnsler Deddfwriaethol a Chyfarwyddwr Swyddfa'r 

Cwnsler Deddfwriaethol, Llywodraeth Cymru 

James George, Uwch-gwnsler Deddfwriaethol, Llywodraeth Cymru 

 

Bil yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru) 

Memorandwm Esboniadol 

Memorandwm Esboniadol: Atodiad A – Nodiadau Esboniadol 

Memorandwm Esboniadol: Atodiad B1 – Tabl Tarddiadau 

Memorandwm Esboniadol: Atodiad B2 – Table Trawsleoli 

Memorandwm Esboniadol: Atodiad C – Esboniad o'r newidiadau a wnaed i'r 

darpariaethau presennol (Nodiadau’r Drafftwyr) 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

https://senedd.cymru/media/0v5jxgfp/pri-ld15211-w.pdf
https://senedd.cymru/media/fboeyxka/pri-ld15211-em-w.pdf
https://senedd.cymru/media/2dsg03bz/pri-ld15211-em-a-w.pdf
https://senedd.cymru/media/squieica/pri-ld15211-em-b1-w.pdf
https://senedd.cymru/media/35elieg5/pri-ld15211-em-b2-w.pdf
https://senedd.cymru/media/vk0bwfpm/pri-ld15211-em-c-w.pdf
https://senedd.cymru/media/vk0bwfpm/pri-ld15211-em-c-w.pdf


 

 

Memorandwm Esboniadol: Atodiad D - Gohebiaeth oddi wrth Gomisiwn y 

Gyfraith 

 

Llythyr at y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad: Yn dilyn y 

sesiwn dystiolaeth ar Fil yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru) - 19 Gorffennaf 

2022 

Llythyr gan y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad: Yn dilyn y 

sesiwn dystiolaeth ar Fil yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru) -17 Awst 2022 

Llythyr at y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad: Faterion o 

ddiddordeb yn Nodiadau'r Drafftwyr – 20 Medi  2022 

Llythyr gan y Cwnsler a Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad: Faterion o 

ddiddordeb yn Nodiadau'r Drafftwyr – 17 Hydref 2022 

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 1 - Nodyn briffio 

LJC(6)-29-22 - Papur 2 - Llythyr gan y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y 

Cyfansoddiad, 28 Hydref 2022 

LJC(6)-29-22 - Papur 3 - Llythyr at y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y 

Cyfansoddiad, 7 Hydref 2022 

3 Offerynnau nad ydynt yn cynnwys unrhyw faterion i’w codi o dan 

Reol Sefydlog 21.2 neu 21.3 

(14.30 - 14.35) (Tudalen 44)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 4 - Adroddiad drafft 

 

Offerynnau’r Weithdrefn Penderfyniad Gwneud Negyddol 

3.1 SL(6)273 - Rheoliadau Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 (Diwygiadau 

Canlyniadol i Is-ddeddfwriaeth) (Diwygio) 2022 

   

4 Offerynnau sy’n cynnwys materion i gyflwyno adroddiad arnynt i’r 

Senedd o dan Reol Sefydlog 21.2 neu 21.3. 

(14.35 - 14.40)   

https://senedd.cymru/media/0v0ovy21/pri-ld15211-em-d-w.pdf
https://senedd.cymru/media/0v0ovy21/pri-ld15211-em-d-w.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s129342/LJC6-23-22%20-%20Papur%2073%20-%20Llythyr%20at%20y%20Cwnsler%20Cyffredinol%20a%20Gweinidog%20y%20Cyfansoddiad%2019%20Gorffennaf.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s129342/LJC6-23-22%20-%20Papur%2073%20-%20Llythyr%20at%20y%20Cwnsler%20Cyffredinol%20a%20Gweinidog%20y%20Cyfansoddiad%2019%20Gorffennaf.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s129342/LJC6-23-22%20-%20Papur%2073%20-%20Llythyr%20at%20y%20Cwnsler%20Cyffredinol%20a%20Gweinidog%20y%20Cyfansoddiad%2019%20Gorffennaf.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s129341/LJC6-23-22%20-%20Papur%2072%20-%20Llythyr%20gan%20y%20Cwnsler%20Cyffredinol%20a%20Gweinidog%20y%20Cyfansoddiad%2017%20Awst%202022.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s129341/LJC6-23-22%20-%20Papur%2072%20-%20Llythyr%20gan%20y%20Cwnsler%20Cyffredinol%20a%20Gweinidog%20y%20Cyfansoddiad%2017%20Awst%202022.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s130425/LJC6-27-22%20-%20Papur%2026%20-%20Llythyr%20at%20y%20Cwnsler%20Cyffredinol%20a%20Gweinidog%20y%20Cyfansoddiad%2020%20Medi%202022.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s130425/LJC6-27-22%20-%20Papur%2026%20-%20Llythyr%20at%20y%20Cwnsler%20Cyffredinol%20a%20Gweinidog%20y%20Cyfansoddiad%2020%20Medi%202022.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s130424/LJC6-27-22%20-%20Papur%2025%20-%20Llythyr%20gan%20y%20Cwnsler%20Cyffredinol%20a%20Gweinidog%20y%20Cyfansoddiad%2017%20Hydref%2020.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s130424/LJC6-27-22%20-%20Papur%2025%20-%20Llythyr%20gan%20y%20Cwnsler%20Cyffredinol%20a%20Gweinidog%20y%20Cyfansoddiad%2017%20Hydref%2020.pdf


 

 

 

 

Offerynnau’r Weithdrefn Penderfyniad Gwneud Negyddol 

4.1 SL(6)274 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Pennu Rhent) (Contractau wedi eu 

Trosi) (Cymru) (Diwygio) 2022  

 (Tudalennau 45 - 46) 

Rheoliadau 

Memorandwm Esboniadol  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 5 - Adroddiad drafft 

5 Offerynnau sy’n cynnwys materion i gyflwyno adroddiad arnynt i’r 

Senedd o dan Reol Sefydlog 21.2 neu 21.3 - trafodwyd eisoes 

(14.40 - 14.45)   

 

5.1 SL(6)272 - Rheoliadau Gwarchod Plant a Gofal Dydd (Anghymhwyso) (Cymru) 

2022 

 (Tudalennau 47 - 57)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 6 - Adroddiad 

LJC(6)-29-22 - Papur 7 - Ymateb Llywodraeth Cymru 

5.2 SL(6)276 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Ffitrwydd Annedd i Bobl Fyw Ynddi) 

(Cymru) (Diwygio) 2022 

 (Tudalennau 58 - 60)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 8 - Adroddiad 

LJC(6)-29-22 - Papur 9 - Ymateb Llywodraeth Cymru 

6 Offerynnau statudol y mae angen i’r Senedd gydsynio â hwy 

(Memoranda Cydsyniad Offeryn Statudol) 

(14.45 - 14.50)   

 

https://senedd.cymru/media/meop4wpn/sub-ld15419-w.pdf
https://senedd.cymru/media/meop4wpn/sub-ld15419-w.pdf
https://senedd.cymru/media/bjpml2z2/sub-ld15419-em-r-w.pdf


 

 

6.1 SICM(6)1 - Gorchymyn Newid Hinsawdd (Nwyon Tŷ Gwydr wedi'u targedu) 

2022  

 (Tudalennau 61 - 69) 

Gorchymyn 

Memorandwm Esboniadol      

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 10 - Memorandwm Cydsyniad Offeryn Statudol 

LJC(6)-29-22 - Papur 11 - Llythyr gan y Gweinidog Newid Hinsawdd, 21 

Hydref 2022 

LJC(6)-29-22 - Papur 12 - Nodyn cyngor cyfreithiol Saesneg yn unig] 

LJC(6)-29-22 - Papur 13 - Nodyn briffio [Saesneg yn unig] 

7 Datganiadau ysgrifenedig o dan Reol Sefydlog 30C 

(14.50 - 14.55)   

 

7.1 WS-30C(6)018 - Rheoliadau'r Athrofa Brifysgol Ewropeaidd (Ymadael â'r UE) 

2022 

 (Tudalennau 70 - 75)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 14 - Datganiad Ysgrifenedig gan Gweinidog y Gymraeg 

ac Addysg, 8 Tachwedd 2022 

LJC(6)-29-22 - Papur 15 - Llythyr gan Gweinidog y Gymraeg ac Addysg, 9 

Tachwedd 2022 

LJC(6)-29-22 - Papur 16 - Sylwadau 

8 Cytundeb Cysylltiadau Rhyngsefydliadol 

(14.55 - 15.00)   

 

8.1 Datganiad Ysgrifenedig a gohebiaeth gan y Gweinidog Materion Gwledig a 

Gogledd Cymru, a’r Trefnydd: Rheoliadau Cyflyrau Ffytoiechydol (Diwygio) 

(Rhif 3) 2022 

 (Tudalennau 76 - 79)  

Dogfennau atodol: 

https://senedd.cymru/media/fdxhkgtl/sicm-ld15409-reg-w.pdf
https://senedd.cymru/media/fdxhkgtl/sicm-ld15409-reg-w.pdf
https://senedd.cymru/media/0uslto0h/sub-ld15332-em-w.pdf


 

 

LJC(6)-29-22 - Papur 17 - Datganiad Ysgrifenedig gan y Gweinidog Materion 

Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd, 7 Tachwedd 2022 

LJC(6)-29-22 - Papur 18 - Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a 

Gogledd Cymru, a’r Trefnydd, 7 Tachwedd 2022 

8.2 Gohebiaeth gan Weinidog yr Economi: Cyfarfod Gweinidogol y Cyngor 

Prydeinig-Gwyddelig 

 (Tudalennau 80 - 82)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 19 - Llythyr gan Weinidog yr Economi, 7 Tachwedd 

2022 

8.3 Gohebiaeth gan y Prif Weinidog: Uwchgynhadledd y Cyngor Prydeinig-

Gwyddelig 

 (Tudalen 83)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 20 - Llythyr gan y Prif Weinidog, 9 Tachwedd 2022 

8.4 Gohebiaeth gan y Prif Weinidog: Cyngor y Prif Weinidog a Phenaethiaid y 

Llywodraethau Datganoledig 

 (Tudalen 84)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 21 - Llythyr gan y Prif Weinidog, 10 Tachwedd 2022 

9 Papurau i'w nodi 

(15.00 - 15.10)   

 

9.1 Gohebiaeth gan y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad: Dyfodol 

Cyfraith Cymru: Rhaglen ar gyfer 2021 i 2026: Adroddiad Blynyddol 2021-22 

 (Tudalennau 85 - 100)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 22 - Llythyr gan y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y 

Cyfansoddiad, 7 Tachwedd 2022 

LJC(6)-29-22 - Papur 23 - Adroddiad: Dyfodol Cyfraith Cymru: Rhaglen ar 

gyfer 2021 i 2026: Adroddiad Blynyddol 2021-22, Tachwedd 2022 



 

 

LJC(6)-29-22 - Papur 24 - Datganiad Ysgrifenedig gan y Cwnsler Cyffredinol 

a Gweinidog y Cyfansoddiad, 7 Tachwedd 2022 

9.2 Gohebiaeth gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Rheoliadau Ardrethu 

Annomestig (Symiau a Godir) (Cymru) 2022 

 (Tudalennau 101 - 102)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 25 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol, 

8 Tachwedd 2022 

9.3 Gohebiaeth gan y Gweinidog Newid Hinsawdd: Rheoliadau Deddf Rhentu 

Cartrefi (Cymru) 2016 (Diwygiadau Canlyniadol) 2022 

 (Tudalennau 103 - 104)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 26 - Llythyr gan y Gweinidog Newid Hinsawdd, 8 

Tachwedd 2022 

9.4 Gohebiaeth gan y Pwyllgor Busnes: Adroddiad Blynyddol 2021/22 

 (Tudalennau 105 - 108)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 27 - Llythyr gan y Pwyllgor Busnes, 9 Tachwedd 2022 

LJC(6)-29-22 - Papur 28 - Llythyr at y Pwyllgor Busnes, 21 Hydref 2022 

9.5 Gohebiaeth gan y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad a'r 

Ysgrifennydd Parhaol i Lywodraeth Cymru: Gwaith dilynol i’r cyfarfod a 

gynhaliwyd ar 10 Hydref 2022 

 (Tudalennau 109 - 123)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 29 - Llythyr gan y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y 

Cyfansoddiad a'r Ysgrifennydd Parhaol i Lywodraeth Cymru, 9 Tachwedd 

2022 

LJC(6)-29-22 - Papur 30 - Llythyr at y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y 

Cyfansoddiad a'r Ysgrifennydd Parhaol i Lywodraeth Cymru, 20 Hydref 2022 

9.6 Gohebiaeth gan y Gweinidog Newid Hinsawdd: Memorandwm Cydsyniad 

Deddfwriaethol ar y Bil Ffyniant Bro ac Adfywio 

 (Tudalennau 124 - 127)  



 

 

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 31 - Llythyr gan y Gweinidog Newid Hinsawdd at y 

Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai, 10 Tachwedd 2022 

LJC(6)-29-22 - Papur 32 - Llythyr gan y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai at y 

Gweinidog Newid Hinsawdd, 1 Tachwedd 2022 

9.7 Gohebiaeth gan Gweinidog y Gymraeg ac Addysg: Memorandwm Cydsyniad 

Deddfwriaethol ar y Bil Ysgolion 

 (Tudalennau 128 - 133)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 33 - Llythyr gan Gweinidog y Gymraeg ac Addysg, 10 

Tachwedd 2022 

LJC(6)-29-22 - Papur 34 - Llythyr gan y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder 

a’r Cyfansoddiad at Weinidog y Gymraeg ac Addysg, 4 Hydref 2022 

LJC(6)-29-22 - Papur 35 - Llythyr gan y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg 

at Gweinidog y Gymraeg ac Addysg, 3 Hydref 2022 

10 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o weddill y cyfarfod 

(15.10)   

 

11 Bil yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru): Trafod y dystiolaeth 

(15.10 - 15.30) (Tudalennau 134 - 135)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 36 - Nodyn briffio [Saesneg yn unig] 

12 Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm 

Rhif 2) ar y Bil Diogelwch Ar-lein 

(15.30 - 15.40) (Tudalennau 136 - 140)  

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 2):  Y Bil 

Diogelwch Ar-lein 

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 37 - Nodyn cyngor cyfreithiol [Saesneg yn unig] 

https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=39162
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=39162


 

 

13 Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil Tai Cymdeithasol 

(Rheoleiddio) Adroddiad drafft 

(15.40 - 15.50) (Tudalennau 141 - 153)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-27-22 - Papur 38 - Adroddiad drafft [Saesneg yn unig] 

LJC(6)-29-22 - Papur 39 - Llythyr gan y Gweinidog Newid Hinsawdd at y 

Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai, 10 Tachwedd 2022 

LJC(6)-29-22 - Papur 40 - Llythyr gan y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai at y 

Gweinidog Newid Hinsawdd, 31 Hydref 2022 

14 Bil Partneriaeth Gymdeithasol a Chaffael Cyhoeddus (Cymru): 

Adroddiad drafft 

(15.50 - 16.05) (Tudalennau 154 - 180)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 41 - Adroddiad drafft [Saesneg yn unig] 

15 Adroddiad monitro 

(16.05 - 16.15) (Tudalennau 181 - 191)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 42 - Adroddiad drafft [Saesneg yn unig] 

16 Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar Fil Cyfraith yr UE a 

Ddargedwir (Dirymu a Diwygio) 

(16.15 - 16.20) (Tudalennau 192 - 212)  

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol: Bil Cyfraith yr UE a Ddargedwir 

(Dirymu a Diwygio) 

 

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 43 - Nodyn briffio [Saesneg yn unig] 

https://senedd.cymru/media/1aemxqxy/lcm-ld15434-w.pdf
https://senedd.cymru/media/1aemxqxy/lcm-ld15434-w.pdf


 

 

17 Pwyllgor Gweinyddiaeth Gyhoeddus a Materion Cyfansoddiadol 

Tŷ'r Cyffredin: Craffu ar Gytuniadau Rhyngwladol a chytundebau 

rhyngwladol eraill yn y 21ain ganrif 

(16.20 - 16.30) (Tudalennau 213 - 224)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 44 - Ymateb drafft [Saesneg yn unig] 

18 Bil Diogelu'r Amgylchedd (Cynhyrchion Plastig Untro) (Cymru) 

(16.30 - 16.40) (I ddilyn)  

Dogfennau atodol: 

LJC(6)-29-22 - Papur 45 - Llythyr drafft [Saesneg yn unig] 



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mick Antoniw AS/MS 
Y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad 
Counsel General and Minister for the Constitution  

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Mick.Antoniw@llyw.cymru                 
Correspondence.Mick.Antoniw@gov.Cymru 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.    Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
 
 
 
Huw Irranca-Davies, Cadeirydd 
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad 
Senedd Cymru  
Bae Caerdydd 
Caerdydd  
CF99 1SN 
 
 

28 Hydref 2022 
 
 
Annwyl Huw, 
 
BIL YR AMGYLCHEDD HANESYDDOL (CYMRU) 
 
Diolch am eich llythyr dyddiedig 7 Hydref 2022 yn gofyn i mi adolygu'r dystiolaeth a roddwyd 
i'r Pwyllgor gan Dr Hayley Roberts ar eithrio deddfwriaeth amgylchedd hanesyddol morol o'r 
Bil ar hyn o bryd. 
 
Yn amlwg nid oes unrhyw raniadau absoliwt rhwng y pynciau yn y gyfraith a bydd 
cysylltiadau rhwng materion a gynhwysir mewn Bil cydgrynhoi ac eraill lle nad oes.  
 
Llongddrylliadau yw nodweddion mwyaf adnabyddus amgylchedd hanesyddol morol Cymru, 
ond mae'n cynnwys tirweddau boddedig, arteffactau wedi'u gwasgaru ar wely'r môr a 
thystiolaeth o ganrifoedd o fanteisio ar yr amgylchedd morol hefyd. Mae nifer o statudau'n 
darparu gwe gymhleth o amddiffyniad i'r amgylchedd hanesyddol morol ar hyn o bryd, yn 
enwedig: 

 

• Deddf Diogelu Llongddrylliadau 1973 (Deddf 1973), 

• Deddf Henebion Hynafol ac Ardaloedd Archaeolegol 1979 (Deddf 1979), 

• Deddf Diogelu Olion Milwrol 1986, 

• Deddf Llongau Masnach 1995, 

• Deddf y Môr a Mynediad i’r Arfordir 2009. 
 
Mae'r prif ddarpariaethau ar gyfer diogelu'r amgylchedd hanesyddol morol wedi'u cynnwys 
yn Neddfau 1973 a 1979.  
 
Mae adran 1 o Ddeddf 1973 yn darparu amddiffyniad i longddrylliadau a ddynodwyd ar sail 
eu pwysigrwydd hanesyddol, archaeolegol neu artistig, neu ar sail unrhyw wrthrychau sydd 

Tudalen y pecyn 40

mailto:Gohebiaeth.Mick.Antoniw@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Mick.Antoniw@gov.Wales


(neu a fu) ynddynt. Gwaherddir deifio mewn safleoedd llongddrylliadau dynodedig yng 
Nghymru oni bai bod Cadw wedi rhoi trwydded briodol.   
 
Mae adran 2 o Ddeddf 1973 yn darparu amddiffyniad i longddrylliadau sydd wedi'u dynodi'n 
beryglus oherwydd eu cynnwys. Mae pwnc adran 2 yn fater a gedwir yn ôl o dan baragraff 
120 o Atodlen 7A i Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006 felly ni fyddai'n bosibl ei gynnwys yn y 
Bil.  
 
Mae Dr Roberts yn codi'r cwestiwn a fyddai modd diogelu llongddrylliadau drwy eu cofrestru 
o dan Ddeddf 1979 yn hytrach na Deddf 1973, a bod y Bil yn hytrach yn diddymu adran 1 o 
Ddeddf 1973 i Gymru.  Mae'n bosibl cofrestru llongddrylliadau a safleoedd tanddwr eraill o 
fewn terfyn 12 milltir forwrol o ddyfroedd tiriogaethol yn ogystal â'r rhai hyd at y penllanw ac 
uwchlaw hynny. Fodd bynnag, mae'r systemau diogelu a gynigir gan y ddwy Ddeddf yn 
wahanol. Os yw llongddrylliad wedi'i gofrestru, nid oes gofyniad i gael trwydded i ddeifio ar 
safle; caniateir mynediad i'r cyhoedd ar sail 'edrych ond dim cyffwrdd’. Mae achlysuron lle 
na fyddai rhestru’n briodol. Er enghraifft, gallai safle llongddrylliad anghysbell, sy'n agored i 
achub neu chwilio am drysor heb reolaeth, neu sy'n arbennig o fregus, gael ei ddiogelu'n 
well trwy ei ddynodi fel llongddrylliad gwarchodedig. Mae hyn yn golygu bod cyn lleied o 
darfu â phosibl yn digwydd ar y safle, gan leihau'r risg o ddifrod. Er gwaethaf diffygion 
cydnabyddedig Deddf 1973, byddai Cadw yn amharod i golli'r gallu i ddynodi llongddrylliad o 
dan Ddeddf 1973 pe bai hynny'n cael ei ystyried fel yr amddiffyniad mwyaf priodol. 
 
Fel yr eglurwyd yn fy llythyr ar 17 Awst, byddai ymgorffori adran 1 o Ddeddf 1973 yn y Bil yn 
gofyn am nifer o ddarpariaethau newydd i'w gwneud yn gyson ag arferion modern. Er 
enghraifft, nid yw'r Ddeddf yn ei gwneud yn ofynnol i gynnal proses ffurfiol o ymgynghori cyn 
dynodi neu gyfle i adolygu penderfyniadau i ddynodi neu wrthod trwydded i ddeifio. Os 
cymharir y darpariaethau â'r rheini, er enghraifft, yn Neddf Cynllunio (Adeiladau Rhestredig 
ac Ardaloedd Cadwraeth) 1990 a Deddf 1979, mae'r diffyg manylder yn y gweithdrefnau'n 
amlwg. Byddai llenwi'r bylchau hyn yn golygu cyflwyno mwy na mân newidiadau i 
ddeddfwriaeth.     
 
Mae tri statud arall yn effeithio ar reoli a diogelu'r amgylchedd hanesyddol morol hefyd:  
 

• Yn Neddf y Môr a Mynediad i’r Arfordir 2009 (Deddf 2009) mae gofyniad i gael 
cynllun morol cenedlaethol i Gymru. Mae gofyniad ynddi hefyd am drwyddedau morol 
ar gyfer sawl math o weithgareddau islaw penllanw cymedrig y gorllanw. Wrth 
ystyried ceisiadau, mae Cyfoeth Naturiol Cymru yn ystyried amryw o ffactorau, gan 
gynnwys effaith unrhyw weithgaredd arfaethedig ar yr amgylchedd hanesyddol 
morol. Dim ond un o nifer o faterion sy'n cael sylw yn Neddf 2009 yw'r amgylchedd 
hanesyddol morol ac ni fyddai'n briodol ei gynnwys yn y Bil.   

 

• Mae Deddf Diogelu Olion Milwrol 1986 (Deddf 1986) yn ei gwneud yn drosedd i 
ymyrryd heb drwydded â gweddillion unrhyw awyren neu long ddynodedig filwrol 
sydd wedi cael gwrthdrawiad, wedi suddo neu fynd yn sownd. Nid yw hyn yn ystyried 
a gollwyd bywydau neu a ddigwyddodd y golled yn ystod cyfnod o heddwch neu 
adeg rhyfel. Nid oes unrhyw un o swyddogaethau'r Ysgrifennydd Gwladol o dan y 
Ddeddf wedi'i ddatganoli i Weinidogion Cymru. Yn ymarferol, y Weinyddiaeth 
Amddiffyn sy'n gyfrifol am ddynodi rhywle fel lle gwarchodedig neu fel safle a reolir. 
Nid yw dibenion y Ddeddf wedi'u cyfyngu i'r amgylchedd hanesyddol, ac nid yw'n 
berthnasol i'r llongau a'r safleoedd hynaf oll, felly ni fyddai'n briodol ar gyfer y Bil 
cydgrynhoi hwn.  

 

• O dan Ddeddf Llongau Masnach 1995 rhaid rhoi gwybod i'r Derbynnydd 
Llongddrylliadau am bob deunydd sy'n gysylltiedig â llongddrylliad — waeth beth fo'i 
oedran, ei faint neu ei bwysigrwydd neu werth ymddangosiadol — a adferir o 

Tudalen y pecyn 41



ddyfroedd tiriogaethol y DU. Er bod Deddf 1995 yn rhoi rheolaethau ar waith sy'n 
effeithio ar yr amgylchedd hanesyddol morol mae ei destun yn fater a gedwir yn ôl o 
dan baragraff 120 o Atodlen 7A Deddf Llywodraeth Cymru 2006. 

 
Er bod hygyrchedd y gyfraith ar gyfer yr amgylchedd hanesyddol morol yn broblem heb os, 
mae dadleuon da y dylai cysylltiad priodol Deddf 1973 fod gyda deddfwriaeth ar gyfer yr 
amgylchedd morol, lle gellid trin rheoli ac amddiffyniad yn fwy cyfannol. Daeth y pwynt hwn 
i'r amlwg yn nhystiolaeth Comisiwn y Gyfraith i'r Pwyllgor hefyd. 
 
Yn gywir, 
 
 

 
 
 
Mick Antoniw AS/MS 
Y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad 
Counsel General and Minister for the Constitution  

Tudalen y pecyn 42



 

 

  

 

 

 

7 Hydref 2022 

Annwyl Mick   

Bil yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru) 

Yn ein cyfarfod ar 3 Hydref 2022, gwnaethom drafod gohebiaeth a gawsom gan randdeiliaid allanol 

mewn perthynas â Bil yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru) (gweler papurau 17 i 21). Bydd y 

safbwyntiau arbenigol a gafodd eu cynnig gan y sefydliadau a’r unigolion hynny yn cael eu codi gyda 

chi pan fyddwch yn dod i’n cyfarfod ar 14 Tachwedd. Fodd bynnag, cyn y sesiwn honno, byddem yn 

ddiolchgar pe baech yn adolygu’r sylwadau a wnaed gan Dr Hayley Roberts ac eraill ynghylch eithrio’r 

amgylchedd morol o’r Bil. Er ein bod yn cydnabod bod y mater hwn wedi'i drafod yn flaenorol – ar 11 

Gorffennaf 2022 ac yn eich gohebiaeth atom dyddiedig 17 Awst 2022 – byddem yn croesawu eich 

sylwadau ar y pwyntiau penodol a godwyd gan Dr Roberts. 

Byddwn yn ddiolchgar o gael eich ateb erbyn 4 Tachwedd 2022. 

Yn gywir, 

 

Huw Irranca-Davies 

Cadeirydd 

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddDCC@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddDCC 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddLJC@senedd.wales  

senedd.wales/SeneddLJC 
0300 200 6565 

Y Pwyllgor Deddfwriaeth,  
Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 
— 
Legislation, Justice and  
Constitution Committee 

Mick Antoniw AS  

Y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y 

Cyfansoddiad   

 

Tudalen y pecyn 43

https://busnes.senedd.cymru/ieListDocuments.aspx?CId=725&MId=12999&Ver=4
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=39698
https://busnes.senedd.cymru/ieListDocuments.aspx?CId=725&MId=12897&Ver=4
https://busnes.senedd.cymru/ieListDocuments.aspx?CId=725&MId=12897&Ver=4
https://busnes.senedd.cymru/documents/s129341/LJC6-23-22%20-%20Papur%2072%20-%20Llythyr%20gan%20y%20Cwnsler%20Cyffredinol%20a%20Gweinidog%20y%20Cyfansoddiad%2017%20Awst%202022.pdf


 

 

 

Offerynnau Statudol sydd ag Adroddiadau Clir 

14 Tachwedd 2022 

SL(6)273 – Rheoliadau Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 

(Diwygiadau Canlyniadol i Is-ddeddfwriaeth) (Diwygio) 

2022 

Gweithdrefn: Drafft Negyddol 

Mae Rheoliadau Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 (Diwygiadau Canlyniadol i Is-

ddeddfwriaeth) 2022 (“Rheoliadau 2022”) yn gwneud diwygiadau i is-ddeddfwriaeth o 

ganlyniad i ddarpariaethau Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016. 

Trafododd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad y Rheoliadau 2022 yn ei 

gyfarfod ar 26 Medi 2022 a chyhoeddodd adroddiad yn cynnwys pwyntiau technegol. Mae’r 

Rheoliadau hyn yn gwneud diwygiadau i Reoliadau 2022 i gywiro’r pwyntiau a godwyd yn yr 

adroddiad hwnnw. 

Rhiant-Ddeddf: Ddeddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 

Fe’u gwnaed ar: 24 Hydref 2022 

Fe’u gosodwyd ar: 25 Hydref 2022 

Yn dod i rym ar: 30 Hydref 2022 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 44

Eitem 3

https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=40281
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=40281
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=40281


   
 

 

SL(6)274 – Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Pennu Rhent) 

(Contractau wedi eu Trosi) (Cymru) (Diwygio) 2022 

Cefndir a Diben 

Mae Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Pennu Rhent) (Contractau wedi eu Trosi) (Cymru) (Diwygio) 

2022 (“y Rheoliadau”) yn cael eu gwneud gan Weinidogion Cymru, drwy arfer y pwerau a 

roddwyd iddynt gan adrannau 236(3), a 256(1) a (2) o Ddeddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 a 

pharagraff 15(2) o Atodlen 12 iddi.  

Mae Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Pennu Rhent) (Contractau wedi eu Trosi) (Cymru) 2022 (“y 

Rheoliadau Gwreiddiol”) yn gwneud darpariaeth i alluogi deiliad contract o dan gontract 

wedi ei drosi perthnasol i wneud cais i berson rhagnodedig bennu rhent, ac yn gwneud 

diwygiadau canlyniadol i Reoliadau Pwyllgorau Asesu Rhenti (Cymru a Lloegr) 1971. 

Trafododd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad y Rheoliadau Gwreiddiol 

yn ei gyfarfod ar 26 Medi 2022 a chyhoeddodd adroddiad yn cynnwys pwyntiau technegol. 

Mae'r Rheoliadau yn gwneud diwygiadau technegol a theipograffyddol perthnasol i’r 

fersiynau Cymraeg a Saesneg o'r Rheoliadau Gwreiddiol mewn ymateb i'r adroddiad hwnnw.  

Gweithdrefn 

Negyddol 

Gwnaed y Rheoliadau gan Weinidogion Cymru cyn iddynt gael eu gosod gerbron y Senedd. 

Gall y Senedd ddirymu'r Rheoliadau o fewn 40 diwrnod (ac eithrio unrhyw ddyddiau pan fo’r 

Senedd: (i) wedi’i diddymu neu (ii) mewn cyfnod o doriad am fwy na phedwar diwrnod) i'r 

dyddiad y’u gosodwyd gerbron y Senedd. 

Materion technegol: craffu 

Nodwyd y pwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arno o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn 

perthynas â'r offeryn hwn.  

1. Rheol Sefydlog 21.2(v) - bod angen eglurhad pellach ynglŷn â'i ffurf neu ei ystyr am 

unrhyw reswm penodol. 

Mae Rheoliad 3(2) yn mewnosod rheoliad 2 newydd yn y Rheoliadau Gwreiddiol, sy'n 

disodli'r rhestr bresennol o ddiffiniadau. Mae'r termau diffinedig “tenantiaeth neu drwydded 

flaenorol berthnasol” a “tenant neu drwyddedau perthnasol” wedi'u hepgor, ac mae'r 

diffiniad o "gwelliant perthnasol" wedi'i ddiwygio mewn ymateb i bwynt adrodd technegol 4 

yn adroddiad y Pwyllgor ar y Rheoliadau Gwreiddiol.  

Mae'r Pwyllgor yn croesawu’r eglurhad o’r diffiniad o “gwelliant perthnasol", ond mae'n nodi 

bod cyfeiriadau o fewn y diffiniad hwnnw at "tenantiaeth neu drwydded flaenorol 

Tudalen y pecyn 45

Eitem 4.1

https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=40282
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=40282
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https:/senedd.wales/media/2fmfdg03/cr-ld15338-e.pdf


   
 

 

berthnasol” wedi cael eu disodli gan gyfeiriadau at "tenantiaeth sicr neu feddiannaeth 

amaethyddol sicr". Gofynnir i Lywodraeth Cymru egluro a yw "trwydded" wedi cael ei disodli 

gan "meddiannaeth amaethyddol sicr" oherwydd mai meddiannaeth amaethyddol sicr yw'r 

unig fath o drwydded sydd o fewn cwmpas y ddarpariaeth. Os felly, gofynnir i Lywodraeth 

Cymru pam nad yw cyfeiriadau at "trwydded" mewn mannau eraill yn y Rheoliadau 

Gwreiddiol, yn enwedig yn y ffurf ragnodedig yn yr Atodlen, wedi cael eu diwygio yn yr un 

modd i wneud cwmpas y gyfraith yn glir i'r rhai sy'n ceisio arfer eu hawliau o dan y 

Rheoliadau Gwreiddiol.  

Fel y nodwyd yn adroddiad blaenorol y Pwyllgor, nid yw'r Nodyn Esboniadol na'r 

Memorandwm Esboniadol i'r Rheoliadau Gwreiddiol yn esbonio a yw trwyddedau o fewn 

cwmpas y ddeddfwriaeth hon, ac i ba raddau os felly.  

Rhinweddau: craffu  

Ni nodir unrhyw bwyntiau i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn 

perthynas â’r offeryn hwn. 

Ymateb Llywodraeth Cymru 

Mae angen ymateb gan Lywodraeth Cymru.  

 

Cynghorwyr Cyfreithiol 

Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 

9 Tachwedd 2022 

 

 

Tudalen y pecyn 46



   
 

 

SL(6)272 – Rheoliadau Gwarchod Plant a Gofal Dydd 
(Anghymhwyso) (Cymru) 2022 

Cefndir a diben 

Diben Rheoliadau Gwarchod Plant a Gofal Dydd (Anghymhwyso) (Cymru) 2022 (y 
“Rheoliadau”) yw nodi'r categorïau o bobl sydd wedi'u hanghymhwyso rhag cofrestru yng 
Nghymru fel gwarchodwr plant neu ddarparwr gofal dydd o dan ran 2 o Fesur Plant a 
Theuluoedd (Cymru) 2010. 

Ni chaiff pobl sydd wedi'u hanghymhwyso o dan y Rheoliadau hyn weithredu fel 
gwarchodwyr plant yng Nghymru, darparu gofal dydd na bod ynghlwm wrth reoli unrhyw 
ddarpariaeth gofal dydd.  

Mae’r Rheoliadau’n dirymu rheoliadau tebyg o 2010 ac yn diweddaru’r rhestr o droseddau, 
gorchmynion a phenderfyniadau sy’n anghymhwyso rhywun rhag gweithio mewn gofal plant 
rheoleiddiedig yng Nghymru.  

Mae Atodlen 3 i'r Rheoliadau yn cynnwys rhagor o droseddau ychwanegol y tu hwnt i'r rhai 
sy'n ymddangos ar hyn o bryd yn y rheoliadau cyfatebol sy'n gymwys yn Lloegr. Mae’r rhain 
yn cynnwys troseddau sy’n gysylltiedig â voyeuriaeth a’r defnydd o drais, bygythiadau neu 
unrhyw fath o orfodaeth i orfodi person arall i briodi. 

Mae’r Rheoliadau’n dileu darpariaethau sy’n anghymhwyso pobl rhag cael eu cofrestru i 
ddarparu gofal plant rheoleiddiedig ar sail y ffaith eu bod yn byw gyda rhywun sydd wedi’i 
anghymhwyso neu fod rhywun sy’n gweithio yn eu haelwyd wedi’i anghymhwyso. Mae'r 
Rheoliadau hefyd yn dileu rhai anghysondebau yn y rheoliadau presennol i sicrhau nad yw 
pobl sydd wedi bod yn destun Gorchymyn Gofal neu Orchymyn Goruchwylio eu hunain yn y 
gorffennol yn cael eu hanghymhwyso'n awtomatig rhag cofrestru. 

Gweithdrefn 

Negyddol 

Gwnaed y Rheoliadau gan Weinidogion Cymru cyn iddynt gael eu gosod gerbron y 
Senedd.  Gall y Senedd ddirymu'r Rheoliadau o fewn 40 diwrnod (ac eithrio unrhyw ddyddiau 
pan fo’r Senedd: (i) wedi’i diddymu neu (ii) mewn cyfnod o doriad am fwy na phedwar 
diwrnod) i'r dyddiad y’u gosodwyd gerbron y Senedd.  

Materion technegol: craffu 

Nodwyd y pedwar pwynt technegol a ganlyn i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 
21.2 mewn perthynas â'r offeryn hwn. 

Tudalen y pecyn 47

Eitem 5.1

https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=40237
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=40237


   
 

 

1. Rheol Sefydlog 21.2(v) – bod angen eglurhad pellach ynglŷn â'i ffurf neu ei ystyr am 
unrhyw reswm penodol 

Mae “gorchymyn gwarcheidiaeth” yn golygu “gorchymyn perthnasol” at ddibenion y 
Rheoliadau.    

Diffinnir gorchymyn gwarcheidiaeth yn nhroednodyn 1 ar dudalen 5 drwy gyfeirio at adran 
30(1) o Ddeddf Cyfiawnder Troseddol a Gwasanaethau Llysoedd 2000 ("Deddf 2000"). 

Fel yr eglurwyd yn y troednodyn, mae adran 30 o Ddeddf 2000 wedi’i diddymu.  Mae'n 
ddarostyngedig i ddarpariaethau arbed penodol yn OS. 2012/2231, ond nid yw’r rhain yn 
ymestyn i adran 30. 

Mae'n aneglur felly a yw'r term 'gorchymyn gwarcheidiaeth' wedi'i ddiffinio'n fwriadol drwy 
gyfeirio at ddarpariaeth a ddiddymwyd, neu a yw'n gamgymeriad. 

Gofynnir am ymateb gan Lywodraeth Cymru i egluro. 

2. Rheol Sefydlog 21.2 (vi) – ei bod yn ymddangos bod y gwaith drafftio yn ddiffygiol 
neu ei fod yn methu â bodloni gofynion statudol 

Mae rheoliad 12(3) yn nodi ei fod yn diwygio ac yn amnewid dyddiad yn Rheoliadau 
Gwarchod Plant a Gofal Dydd (Cymru) 2010. Mae’n nodi’r canlynol: 

 […] yn rheoliad 2(1), ym mharagraff (a) yn lle “2010” rhodder “2022”. [ychwanegwyd 
pwyslais] 

Mae pedwar gwahanol baragraff (a) yn rheoliad 2, felly, nid ydym yn ystyried bod y drafftio 
ar gyfer yr amnewidiad hwn yn ddigon manwl. 

Mae rheoliad 2 yn ddarpariaeth ddehongli ac mae ar ffurf rhestr heb ei rhifo. Mae paragraff 
7.17(1) o ganllawiau Drafftio Deddfau i Gymru yn nodi mai’r ffordd fwyaf manwl gywir o nodi 
lleoliad diwygiad, wrth fewnosod eitem ar restr heb ei rhifo, yw nodi’r cofnod presennol y 
mae’r mewnosodiad yn cael ei wneud ar ei ôl. 

Yn hyn o beth, rydym o’r farn y byddai’r drafftio a ganlyn yn nodi’n gliriach y lleoliad a 
fwriedir ar gyfer yr amnewidiad: 

[…] yn rheoliad 2(1), yn y diffiniad o “anghymhwyso”, ym mharagraff (a) […] 

3. Rheol Sefydlog 21.2 (v) – bod angen eglurhad pellach ynglŷn â'i ffurf neu ei ystyr am 
unrhyw reswm penodol 

Mae Atodlen 1 i'r Rheoliadau yn rhestru nifer o orchmynion a phenderfyniadau sy'n 
anghymhwyso person rhag cofrestru fel gwarchodwr plant yng Nghymru. 

Yn benodol, mae paragraffau 21(b) ac (c) o Atodlen 1 (y “Paragraffau Perthnasol”) yn 
ymwneud ag amgylchiadau sy’n anghymhwyso person o ganlyniad i ddyfarniadau penodol o 
dan Ddeddf Safonau Gofal 2000 (“DSG 2000”). 

Tudalen y pecyn 48

https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2019-12/drafftio-deddfau-i-gymru.pdf


   
 

 

At y dibenion hyn, mae’r Paragraffau Perthnasol ill dau yn cyfeirio at adran 20(1) o DSG 2000.  
Mae’r adran hon yn gwneud darpariaeth ynghylch y weithdrefn frys ar gyfer canslo yn Lloegr.  
Gwneir darpariaeth debyg ar gyfer Cymru yn adran 20A o DSG 2000, ond nid yw’r adran hon 
wedi’i chynnwys yn y Paragraffau Perthnasol. 

Gofynnir am ymateb gan Lywodraeth Cymru i egluro a yw adran 20A o DSG 2000 wedi’i 
hepgor yn fwriadol o’r Paragraffau Perthnasol.   

4. Rheol Sefydlog 21.2 (vii) – ei bod yn ymddangos bod anghysondebau rhwng ystyr 
testun Cymraeg a thestun Saesneg yr offeryn neu’r drafft. 

Ym mharagraff 2(e) o Atodlen 2 i'r Rheoliadau, mae “gross indecency” wedi ei gyfieithu fel 
“anwedduster garw”.  

Er y nodwn fod “anwedduster garw” wedi’i ddefnyddio’n flaenorol mewn offerynnau statudol 
Cymru; Nid yw “garw” yn gyfieithiad amlwg o “gross” yn y cyd-destun hwn. 

Nodwn fod “gross indecency” yn cael ei gyfieithu’n amlach fel “anwedduster difrifol” neu 
“anwedduster dybryd”, ac rydym yn ystyried y cyfieithiadau hyn yn fwy priodol.   

Yn hyn o beth, byddai’n ddefnyddiol safoni’r cyfieithiad i sicrhau cywirdeb a chysondeb 
deddfwriaeth Cymru.  

5. Rheol Sefydlog 21.2 (vii) – ei bod yn ymddangos bod anghysondebau rhwng ystyr 
testun Cymraeg a thestun Saesneg yr offeryn neu’r drafft. 

Ym mharagraff 2(j) o Atodlen 2, mae anghysondeb o ran y rhifau rhwng y testunau Cymraeg 
a Saesneg. 

Mae'r testun Saesneg yn cyfeirio at adran 30 o Ddeddf Troseddau Rhywiol 1965.  Mae'r 
testun Cymraeg yn cyfeirio at adran 29 o'r Ddeddf. 

Yn seiliedig ar y geiriau mewn cromfachau ym mharagraff 2(j), mae'n ymddangos bod y 
testun Saesneg yn gywir. 

6. Rheol Sefydlog 21.2 (vii) – ei bod yn ymddangos bod anghysondebau rhwng ystyr 
testun Cymraeg a thestun Saesneg yr offeryn neu’r drafft. 

Ym mharagraff 1(4)(i) o Atodlen 2, mae anghysondeb o ran y rhifau rhwng y testunau 
Cymraeg a Saesneg. 

Mae'r testun Saesneg yn cyfeirio at adran 63 o Ddeddf Terfysgaeth 2000.  Mae'r testun 
Cymraeg yn cyfeirio at adran 64 o'r Ddeddf. 

Yn seiliedig ar y geiriau mewn cromfachau ym mharagraff 1(4)(i), mae'n ymddangos bod y 
testun Saesneg yn gywir. 

7. Rheol Sefydlog 21.2 (vi) – ei bod yn ymddangos bod y gwaith drafftio yn ddiffygiol 
neu ei fod yn methu â bodloni gofynion statudol 

Tudalen y pecyn 49



   
 

 

Dylai’r cyfeiriad at adran 23 o Ddeddf Anffurfio Organau Cenhedlu Benywod 2003 (“Deddf 
2003”) ym mharagraff 1(16)(c) o Atodlen 3 i’r Rheoliadau fod yn gyfeiriad at adran 3 o 
Ddeddf 2003. 

Mae adran 3 o Ddeddf 2003 yn ymwneud â’r drosedd o gynorthwyo person nad yw o’r DU i 
anffurfio organau rhywiol merch dramor, fel y cyfeirir ato yn yr Atodlen i’r Rheoliadau.  Nid 
yw Deddf 2003 yn cynnwys adran 23. 

Mae'r gwall hwn hefyd yn y testun Cymraeg. 

8. Rheol Sefydlog 21.2 (vi) – ei bod yn ymddangos bod y gwaith drafftio yn ddiffygiol 
neu ei fod yn methu â bodloni gofynion statudol 

Mae’r cyfeiriad at adran 4 o Ddeddf Anffurfio Organau Cenhedlu Benywod 2003 ("Deddf 
2003") ym mharagraff 1(16)(d) o Atodlen 3 i'r Rheoliadau yn anghywir. 

Mae adran 4 o Ddeddf 2003 yn gwneud darpariaeth sy’n ymwneud â natur alldiriogaethol 
troseddau a gyflawnir o dan Ddeddf 2003.   

Fodd bynnag, mae paragraff 1(16)(d) o Atodlen 3 yn cyfeirio at y drosedd o “methu ag 
amddiffyn merch rhag risg o anffurfio organau cenhedlu”, sef adran 3A o Ddeddf 2003.   

9. Rheol Sefydlog 21.2(v) – bod angen eglurhad pellach ynglŷn â'i ffurf neu ei ystyr am 
unrhyw reswm penodol 

Mae paragraff 2(6)(c) i Atodlen 3 yn cyfeirio at “troseddau sy'n ymwneud â maethu preifat” o 
fewn adran 15 o Ddeddf Plant Maeth (Yr Alban) 1984 (“Deddf 1984”). 

Teitl adran 15 o Ddeddf 1984 yw 'Troseddau sy'n ymwneud â phlant maeth' (‘Offences 
related to foster children’).   

Ein dealltwriaeth ni yw bod gan 'maethu preifat' ystyr gwahanol, gan gyfeirio'n gyffredinol at 
drefniadau maethu a wneir heb gyfraniad awdurdodau lleol.   

Nid yw'n ymddangos bod adran 15 o'r Ddeddf yn cwmpasu trefniadau o'r fath, a gallai 
cynnwys y gair 'preifat' ym mharagraff 2(6)(c) i'r Rheoliadau achosi dryswch. 

Gofynnir am ymateb gan Lywodraeth Cymru i egluro. 

10. Rheol Sefydlog 21.2 (vi) – ei bod yn ymddangos bod y gwaith drafftio yn ddiffygiol 
neu ei fod yn methu â bodloni gofynion statudol 

Mae'r cyfeiriad statudol ym mharagraff 3(9) o Atodlen 3 i'r Rheoliadau yn anghywir. 

Mae'r ddarpariaeth yn dyfynnu Gorchymyn Troseddau Rhywiol (Gogledd Iwerddon) 2009. 
Hyd y gellir gweld, nid oes gorchymyn o’r fath o 2009. 

Mae'r testun Cymraeg yn cyfeirio at Orchymyn Troseddau Rhywiol (Gogledd Iwerddon) 2008 
(O.S. 2008/1769), sef y cyfeiriad cywir yn ôl pob golwg. 

Tudalen y pecyn 50



   
 

 

11. Rheol Sefydlog 21.2 (vi) – ei bod yn ymddangos bod y gwaith drafftio yn ddiffygiol 
neu ei fod yn methu â bodloni gofynion statudol 

Mae'r cyfeiriad at “Cyfraith Jersey 1969” ym mharagraff 4(a) o Atodlen 3 i'r Rheoliadau yn 
anghywir ac yn anghyflawn.  Dylai nodi “Cyfraith Plant (Jersey) 1969”. 

Rhinweddau: craffu  

Nodir y pum pwynt a ganlyn ar gyfer adrodd o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn perthynas â'r 
offeryn hwn. 

12. Rheol Sefydlog 21.3(ii) – ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei 
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’n debyg o fod o ddiddordeb i’r Senedd. 

Mae’r Rheoliadau yn dirymu, yn disodli ac yn diweddaru “Rheoliadau 2010”1.  Mae un newid 
polisi allweddol o Reoliadau 2010 yn ymwneud ag anghymhwyso rhag gofal plant 
rheoleiddiedig drwy gysylltiad.   

O dan Reoliadau 2010, gall person gael ei anghymhwyso rhag gweithio ym maes gofal plant 
yng Nghymru ar sail ei gysylltiad â rhywun sy’n byw neu’n gweithio yn ei gartref sydd wedi’i 
anghymhwyso (h.y. sydd wedi cyflawni trosedd neu wedi’i wneud yn destun gorchmynion neu 
benderfyniadau sy’n dod o fewn cwmpas Rheoliadau 2010). 

Mae Rheoliadau 2022 wedi'u drafftio i ddiddymu’r ddarpariaeth ynghylch anghymhwyso drwy 
gysylltiad mewn perthynas â phersonau cofrestredig sy'n darparu gofal plant mewn mangre 
annomestig (fel arfer person sy'n darparu gofal i ffwrdd o'i gartref, megis mewn lleoliad gofal 
dydd).  

Effaith hyn yw nad yw person yn cael ei anghymhwyso rhag darparu gofal plant rheoleiddiedig 
mewn mangre annomestig, er ei fod yn byw gyda rhywun sydd wedi'i anghymhwyso. Fodd 
bynnag, mae'r ddogfen ymgynghori ar gyfer y Rheoliadau yn nodi’r canlynol:  

“bydd y ddarpariaeth yn dal i fod yn berthnasol i'r rhan fwyaf o warchodwyr plant sy'n 
gweithio o'u cartref”. 

Mae Asesiad Effaith Rheoleiddiol mewn perthynas â'r newid polisi hwn (ac eraill) wedi'i 
gynnwys yn y Memorandwm Esboniadol.   

Mae'n nodi bod lefel y risg i ddiogelwch plant sy'n deillio o gysylltiad person cofrestredig 
mewn lleoliadau annomestig “yn sylweddol is” na'r risg mewn lleoliadau domestig. Mae hefyd 
yn nodi y bydd newid o’r fath yn alinio polisïau ar draws Cymru a Lloegr 

13. Rheol Sefydlog 21.3(ii) – ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei 
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’n debyg o fod o ddiddordeb i’r Senedd. 

 
1 Rheoliadau Gwarchod Plant a Gofal Dydd (Anghymhwyso) (Cymru) 2010 

Tudalen y pecyn 51

https://llyw.cymru/rheoliadau-gwarchod-plant-gofal-dydd-anghymhwyso-cymru-drafft-2022-html


   
 

 

Cynhaliwyd ymgynghoriad ar ddrafft o’r Rheoliadau rhwng 31 Mawrth a 23 Mehefin 2022.  
Mae’r Pwyllgor yn nodi’r paragraffau a ganlyn o’r Memorandwm Esboniadol: 

Cafodd yr ymgynghoriad ei ddwyn i sylw cynulleidfa eang o randdeiliaid allweddol, gan 
gynnwys yr holl ddarparwyr gofal plant a gwaith chwarae cofrestredig, awdurdodau 
lleol, Comisiynydd Plant Cymru, a sefydliadau'r trydydd sector sy'n cynrychioli'r 
sefydliadau gofal plant a gwaith chwarae. […] 

Cafwyd cytundeb cyffredinol ynghylch yr holl gynigion yn yr ymgynghoriad. 
Penderfynwyd nad oedd angen gwneud unrhyw welliannau i’r Rheoliadau. […] 

14. Rheol Sefydlog 21.3(ii) – ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei 
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’n debyg o fod o ddiddordeb i’r Senedd. 

Mae'r Pwyllgor yn nodi rhai pryderon ynghylch hygyrchedd y Rheoliadau  

Rhaid i ddefnyddwyr y Rheoliadau wirio’r Atodlenni i ganfod pa orchmynion, dyfarniadau neu 
droseddau sy’n eu hanghymhwyso rhag ymwneud â gofal plant rheoleiddiedig yng Nghymru.  
Yn gyffredinol, mae'r cofnod a restrir yn yr Atodlenni yn nodi'n glir y ddarpariaeth 
anghymhwyso.  Er enghraifft: 

“gwrthod cais P i gofrestru o dan adran 13 o Ddeddf Safonau Gofal 2000” 
[ychwanegwyd pwyslais] 

Fodd bynnag, nid yw cyfeiriad at adrannau perthnasol pob offeryn cyfreithiol wedi’i gynnwys 
ar gyfer pob cofnod.  Un enghraifft yw paragraff 15 o Atodlen 1 i'r Rheoliad.  Mae hyn yn 
darparu bod person yn cael ei anghymhwyso os yw wedi bod yn destun: 

“Gorchymyn person addas, gorchymyn hawliau rhiant neu orchymyn ysgol hyfforddi o 
dan Ddeddf Plant a Phobl Ifanc (Gogledd Iwerddon) 1968”. 

Roedd y Ddeddf hon yn cynnwys 182 o adrannau.  Drwy beidio â mewnosod yn benodol rif yr 
adran berthnasol y gwnaed gorchmynion o’r fath oddi tano, mae’n anodd i’r darllenydd nodi 
darpariaethau perthnasol y Ddeddf a ddyfynnir.  Yn yr enghraifft benodol hon, mae’r 
anawsterau’n cael eu dwysáu gan fod y darpariaethau perthnasol wedi’u diddymu ers hynny 
ac efallai na fyddant ar gael heb feddalwedd ddeddfwriaethol arbenigol. 

Rydym hefyd yn nodi pryderon hygyrchedd mewn perthynas â dyfynnu offerynnau cyfreithiol 
o Ynysoedd y Sianel ac Ynys Manaw.   

Mae un enghraifft benodol yn ymwneud â pharagraff 23(f) o Atodlen 1 sy’n cyfeirio at Ddeddf 
Plant a Phobl Ifanc 2001. Mae’r Rheoliadau’n nodi mai “Deddf Tynwald” yw hon. Y tro cyntaf 
i'r ymadrodd hwn gael ei ddefnyddio, rydym yn ystyried y byddai'n ddefnyddiol cynorthwyo'r 
darllenydd drwy ychwanegu troednodyn yn egluro mai ystyr hyn yw Deddf a basiwyd gan 
senedd Ynys Manaw.   At hynny, gan fod darpariaethau perthnasol y Ddeddf hon wedi’u 
diddymu, nid yw’n hawdd cael mynediad atynt.   

Tudalen y pecyn 52

https://llyw.cymru/rheoliadau-gwarchod-plant-gofal-dydd-anghymhwyso-cymru-drafft-2022-html


   
 

 

15. Rheol Sefydlog 21.3(ii) – ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei 
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’n debyg o fod o ddiddordeb i’r Senedd. 

Er bod y Pwyllgor yn nodi nad ydynt yn rhan o’r Rheoliadau hyn eu hunain, canfuwyd dros 40 
o wallau yn y troednodiadau i’r Rheoliadau hyn a hysbyswyd swyddogion Llywodraeth Cymru 
am bob un ohonynt ar wahân. Mae troednodiadau ond yn ddefnyddiol i ddarllenwyr 
deddfwriaeth i’r graddau y maent yn gywir ac felly mae’r Pwyllgor yn annog Llywodraeth 
Cymru i sicrhau eu bod yn gywir felly.  

16. Rheol Sefydlog 21.3(ii) – ei fod o bwysigrwydd gwleidyddol neu gyfreithiol neu ei 
fod yn codi materion polisi cyhoeddus sy’n debyg o fod o ddiddordeb i’r Senedd. 

Er bod y Pwyllgor yn nodi nad yw'r Nodyn Esboniadol yn rhan o'r Rheoliadau hyn eu hunain, 
nid yw'n glir a yw paragraff sy'n amlinellu rheoliad 9 yn gywir. 

O dan reoliad 9, nid yw person wedi ei anghymhwyso rhag cofrestru fel gwarchodwr plant 
neu rhag darparu gofal dydd os yw’n cael hepgoriad drwy gydsyniad ysgrifenedig, ac nad yw 
cydsyniad ysgrifenedig o’r fath wedi’i dynnu’n ôl. 

Mae’r Nodyn Esboniadol yn nodi’r canlynol: 

Nid yw rheoliad 9 yn gymwys pan fo’r anghymhwyso yn codi yn sgil cynnwys person ar 
Restr 99 neu’r rhestr a gedwir o dan adran 1 o Ddeddf Amddiffyn Plant 1999, yn sgil 
gwahardd person rhag gweithgaredd rheoleiddiedig sy’n ymwneud â phlant o dan 
Ddeddf Amddiffyn Grwpiau Hyglwyf 2006 neu pan fo llys wedi gorchymyn na chaiff 
person weithio mewn cyswllt â phlant yn dilyn euogfarn am droseddau penodol yn 
erbyn plant. 

 
Rydym yn dehongli 'Nid yw rheoliad 9 yn gymwys' yn y cyd-destun hwn i olygu na chaniateir 
hepgoriadau pan fo person wedi bod yn destun un o’r canlyniadau hyn.   

Fodd bynnag, ein dealltwriaeth o reoliad 9 yw y caniateir hepgoriadau mewn perthynas â’r 
holl ganlyniadau hyn, ac eithrio mewn perthynas â throseddau penodol yn erbyn plant o dan 
Ddeddf Cyfiawnder Troseddol a Gwasanaethau Llysoedd 2000 (fel y nodir yn rheoliad 9(2)). 

Gofynnir am ymateb gan Lywodraeth Cymru i egluro. 

Ymateb Llywodraeth Cymru  

Mae angen ymateb gan Lywodraeth Cymru mewn perthynas â’r holl bwyntiau adrodd, ac 
eithrio pwyntiau 12 a 13. 

Trafodaeth y Pwyllgor 

Trafododd y Pwyllgor yr offeryn yn ei gyfarfod ar 7 Tachwedd 2022 ac mae'n cyflwyno 
adroddiad i'r Senedd yn unol â'r pwyntiau adrodd uchod. 

Tudalen y pecyn 53



Ymateb y Llywodraeth: Rheoliadau Gwarchod Plant a Gofal Dydd (Anghymhwyso) 

(Cymru) 2022  

 

Pwyntiau Craffu Technegol 

Mae’r Pwyllgor wedi codi un ar ddeg o bwyntiau o dan Reol Sefydlog 21.1 mewn cysylltiad â’r 

offeryn hwn.  

Darperir ymatebion ar wahân isod i bob un o’r pwyntiau a godwyd. Mae Llywodraeth Cymru, 

o ystyried nifer a natur y materion hyn, wedi penderfynu ail-wneud y Rheoliadau er mwyn 

mynd i’r afael â’r pwyntiau a godwyd. Bydd set bellach o Reoliadau yn cael ei gosod, a daw i 

rym yn union ar ôl y set hon, gan ddirymu a disodli’r Rheoliadau hynny.  

 

Pwynt Craffu Technegol 1 

Ymateb  

Eglurwyd hyd a lled ystyr “gwarcheidiaeth” yn Rheoliadau 2010 drwy gyfeirio at adran 30(1) 

o Ddeddf Cyfiawnder Troseddol a Gwasanaethau Llysoedd 2000, er ei bod eisoes wedi ei 

diddymu ar y pryd hwnnw.  

Mae’r diffiniad o “gorchymyn gwarcheidiaeth” yn adran 30(1) o Ddeddf Cyfiawnder Troseddol 

a Gwasanaethau Llysoedd 2000 yn ddefnyddiol i gyfeirio ato er gwaethaf y ffaith bod y 

ddarpariaeth wedi’i diddymu. Mae hyn oherwydd ei fod yn cynnwys cyfeiriad at y ffurf ar 

orchymyn gwarcheidiaeth a ddeellir yn fwyaf cyffredin o dan Ddeddf Iechyd Meddwl 1983, ac 

at hynny mae hefyd yn cyfeirio at y ffurfiau llawer prinnach ar warcheidiaeth o dan Ddeddf y 

Fyddin 1955, Deddf yr Awyrlu 1955 a Deddf Disgyblaeth y Llynges 1957. Er bod pob un o’r 

tair Deddf hyn wedi ei diddymu yn ei chyfanrwydd gan Ddeddf y Lluoedd Arfog 2006, mae’r 

darpariaethau arbed yn dangos ei bod yn dal yn bosibl i orchmynion a wnaed odanynt fod 

mewn grym. Adran ddehongli yw adran 30, felly ni chafodd hon ei hun ei chynnwys yn y 

darpariaethau arbed.   

Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod y gallai fod yn fwy hygyrch pe cyfeirid yn uniongyrchol 

at ddarpariaethau deddfwriaethol eraill a gynhwysir o fewn cwmpas ystyr term, hyd yn oed os 

ydynt wedi eu diddymu, yn hytrach na drwy gyfeiriad eilaidd sydd ei hun wedi ei ddiddymu.  

 

Pwynt Craffu Technegol 2 

Ymateb  

Rydym yn cydnabod bod pedwar gwahanol baragraff (a) yn rheoliad 2(1) o Reoliadau 

Gwarchod Plant a Gofal Dydd (Cymru) 2010. Fodd bynnag, gan mai un paragraff (a) yn unig 

sy’n cynnwys y flwyddyn “2010” (neu, yn wir, unrhyw ddyddiad), ystyrir bod y cyfeiriad a 

amnewidiwyd gan baragraff 12(2) yn ddiamwys a’i fod yn darparu sicrwydd cyfreithiol. Â 

pharch, gofynna Llywodraeth Cymru a yw’n gywir codi’r pwynt hwn o dan Reol Sefydlog 21.2 

(vi), sy’n cyfeirio at ddrafftio diffygiol neu ddrafftio sy’n methu â bodloni gofynion statudol. 

Serch hynny, mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod y gallai fod o well cymorth i’r darllenydd 

pe byddid yn nodi’r diffiniad penodol o fewn rhestr nad yw wedi ei rhifo er mwyn dangos ymhle 

mae’r diwygiad i gael ei wneud.  

Tudalen y pecyn 54



 

Pwynt Craffu Technegol 3  

Ymateb  

Mae Llywodraeth Cymru yn cytuno mai yn anfwriadol yr hepgorwyd cyfeiriad at orchymyn o 

dan adran 20A o DSG 2000 fel gorchymyn anghymhwyso, a bydd yn mynd ati i gywiro hyn.  

 

Pwynt Craffu Technegol 4 

Ymateb 

Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod yr argymhelliad o blaid safoni’r cyfieithiad o “gross 

indecency”.  

Defnyddiwyd “anwedduster garw” fel ffordd o gyfieithu “gross indecency” yn Rheoliadau 2010, 

a dyma’r cyfieithiad a awgrymir mewn sawl ffynhonnell wahanol, sy’n awgrymu bod y 

cyfieithiad hwn yn gywir ac yn dderbyniol. Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod, fodd bynnag, 

fod “anwedduster difrifol” wedi ei ddefnyddio mewn Rheoliadau mwy diweddar yn 2019.  

Rydym wedi codi’r mater hwn â chydweithwyr proffesiynol ym maes cyfieithu deddfwriaethol, 

ond yn y byr amser rhwng cael adroddiad y cynghorwr cyfreithiol a drafftio ymateb, nid yw’n 

cydweithwyr wedi gallu rhoi ystyriaeth lawn i’r mater. Mae Llywodraeth Cymru yn fodlon rhoi 

adborth i’r pwyllgor cyn gynted ag y bydd y mater wedi’i ystyried a barn wedi’i llunio.   

 

Pwynt Craffu Technegol 5 

Ymateb 

Mae Llywodraeth Cymru yn ddiolchgar i’r Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r 

Cyfansoddiad am dynnu sylw at y pwynt adrodd hwn. Mae’n cytuno â’r pwynt a bydd yn 

mynd ati i gywiro’r testun Cymraeg. 

 

Pwynt Craffu Technegol 6 

Ymateb 

Mae Llywodraeth Cymru yn ddiolchgar i’r Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r 

Cyfansoddiad am dynnu sylw at y pwynt adrodd hwn. Mae’n cytuno â’r pwynt a bydd yn 

mynd ati i gywiro’r testun Cymraeg. 

 

Pwynt Craffu Technegol 7 

Ymateb 

Mae Llywodraeth Cymru yn ddiolchgar i’r Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r 

Cyfansoddiad am dynnu sylw at y pwynt adrodd hwn. Mae’n cytuno â’r pwynt a bydd yn 

mynd ati i gywiro’r testun. 

 

Tudalen y pecyn 55



Pwynt Craffu Technegol 8 

Ymateb 

Mae Llywodraeth Cymru yn cytuno â’r pwynt a bydd yn mynd ati i gywiro’r cyfeiriad er mwyn 

iddo gyfeirio at adran 3A o Ddeddf Anffurfio Organau Cenhedlu Benywod 2003 (trosedd o 

fethu ag amddiffyn merch rhag risg o anffurfio organau cenhedlu). 

 

Pwynt Craffu Technegol 9 

Ymateb 

Mae sylw’r cynghorwr cyfreithiol, sef y sylw bod “maethu preifat” yn cyfeirio’n gyffredinol at 

drefniadau maethu a wneir heb gyfraniad awdurdodau lleol, yn gywir. Mae hefyd yn gywir 

wrth nodi mai teitl yr adran ar gyfer adran 15 o Ddeddf Plant Maeth (Yr Alban) 1984 (“Deddf 

1984”) yw “Troseddau sy’n ymwneud â phlant maeth” (“Offences related to foster children”) 

ac nad yw’n awgrymu bod cwmpas yr adran wedi’i gyfyngu i drefniadau maethu preifat yn 

unig.   

Fodd bynnag, mae Deddf 1984 wedi ei drafftio yn y fath fodd fel bod pob plentyn sydd o 

fewn oedran ysgol, ac y gofelir amdano gan rywun ac eithrio rhiant neu warcheidwad, yn 

cael ei alw’n “blentyn maeth” (“foster child”) (gweler adran 1). Mae adran 2 wedyn yn eithrio 

bron pob math o blant maeth heblaw’r rhai y byddid, yng Nghymru a Lloegr, yn cyfeirio atynt 

fel plant sydd wedi eu “maethu’n breifat”. Credwn y bydd cynnwys y gair “preifat” yn 

cynorthwyo darllenydd sy’n gyfarwydd â’r derminoleg a ddefnyddir yng nghyfraith Cymru a 

Lloegr i ddeall bod y troseddau dan sylw yn rhai sy’n gysylltiedig â “maethu preifat” fel y’i 

deellir yn yr awdurdodaeth hon.   

 

Pwynt Craffu Technegol 10 

Ymateb 

Mae Llywodraeth Cymru yn ddiolchgar i’r Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r 

Cyfansoddiad am dynnu sylw at y pwynt hwn, a bydd yn mynd ati i gywiro’r testun Saesneg 

er mwyn cyfeirio at Orchymyn Troseddau Rhywiol (Gogledd Iwerddon) 2008.   

 

Pwynt Craffu Technegol 11 

Ymateb 

Mae Llywodraeth Cymru yn diolch i’r Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 

am godi’r pwynt hwn. Bydd Llywodraeth Cymru yn mynd ati i ddiwygio’r cyfeiriad at Gyfraith 

Plant (Jersey) 1969. 

 

Pwyntiau Craffu ar Rinweddau 

Mae’r Pwyllgor wedi codi pum pwynt o dan Reol Sefydlog 21.13 mewn cysylltiad â’r offeryn 

hwn; mae’n ofynnol ymateb i dri ohonynt.  

 

Tudalen y pecyn 56



Pwynt Craffu ar Rinweddau 14 

Ymateb 

Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod y byddai nodi rhifau’r adrannau penodol y gwneir y 

gorchmynion dan sylw odanynt yn darparu gwell cymorth i’r sawl sy’n defnyddio’r 

ddeddfwriaeth. Bydd cyfeiriadau at y rhifau adran priodol yn cael eu gwneud ar yr un pryd ag 

yr eir i’r afael â materion eraill y mae rhaid eu cywiro.  

Mae Llywodraeth Cymru yn cytuno y byddai mewnosod troednodyn i egluro mai ystyr “Deddf 

Tynwald” yw Deddf a basiwyd gan Senedd Ynys Manaw yn gymorth i’r darllenydd. 

 

Pwynt Craffu ar Rinweddau 15  

Ymateb 

Er nad oes effaith gyfreithiol i droednodiadau, mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod 

pwysigrwydd sicrhau bod troednodiadau yn fanwl gywir, er mwyn sicrhau eu bod o gymorth 

i’r darllenydd.  

 

Pwynt Craffu ar Rinweddau 16 

Ymateb 

Mae’r eithriad o’r weithdrefn hepgoriadau o dan reoliad 9(2) yn gymwys mewn perthynas â 

phersonau sydd wedi eu heuogfarnu o droseddau yn erbyn plant fel y’u diffinnir yn adran 

26(1) o Ddeddf Cyfiawnder Troseddol a Gwasanaethau Llysoedd 2000 pan fo’r drosedd ei 

hun wedi ei diddymu ers hynny. Byddai rhai o’r personau hynny wedi bod yn destun 

gorchymyn anghymhwyso wedi’i osod gan y llys, yn ogystal ag unrhyw ddedfryd arall.  

Derbynnir nad yw’r nodyn esboniadol yn fanwl gywir, gan na fyddai personau a oedd yn 

ddarostyngedig i orchmynion anghymhwyso o dan adrannau 28(4), 29(4) neu 29A(2) o 

reidrwydd wedi bod ar un neu’r llall o’r rhestrau a gedwid gan yr Ysgrifennydd Gwladol, ac 

na fyddai eraill a oedd ar y rhestrau hynny o reidrwydd wedi bod yn destun gorchmynion 

anghymhwyso a wnaed gan y llys.  

 

Tudalen y pecyn 57



   
 

 

SL(6)276 – Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Ffitrwydd 
Annedd i Bobl Fyw Ynddi) (Cymru) (Diwygio) 2022 

Cefndir a diben 

Mae Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Ffitrwydd Annedd i Bobl Fyw Ynddi) (Cymru) 2022 
(“Rheoliadau 2022”) yn rhagnodi’r materion a’r amgylchiadau y mae rhaid rhoi sylw iddynt 
wrth benderfynu a yw annedd yn ffit i bobl fyw ynddi ai peidio. 

Mae’r Rheoliadau hyn yn diwygio Rheoliadau 2022 drwy:                                          

• Ymestyn y cyfnod pan fydd yn rhaid i’r landlord roi copi o’r adroddiad ar gyflwr 
trydanol i ddeiliad y contract, a hynny o 7 diwrnod i 14 diwrnod. Caiff y cyfnod sydd 
ar gael i ddarparu cadarnhad ysgrifenedig o waith adfer i ddeiliad y contract ei 
ymestyn yn yr un modd. 

• Diweddaru'r cyfeiriad at Reoliadau Gwifrau Trydanol BS7671 i adlewyrchu'r fersiwn 
ddiweddaraf a gyhoeddwyd yn 2022 gan y Sefydliad Safonau Prydeinig. 

Gweithdrefn 

Negyddol 

Gwnaed y Rheoliadau gan Weinidogion Cymru cyn iddynt gael eu gosod gerbron y Senedd.  
Gall y Senedd ddirymu'r Rheoliadau o fewn 40 niwrnod (ac eithrio unrhyw ddiwrnod pan fo’r 
Senedd: (i) wedi’i diddymu neu (ii) ar doriad am fwy na phedwar diwrnod) i'r dyddiad y’u 
gosodwyd gerbron y Senedd. 

Materion technegol: craffu 

Nodir y pwynt a ganlyn i gyflwyno adroddiad arno o dan Reol Sefydlog 21.2 mewn perthynas 
â'r offeryn hwn: 

1. Rheol Sefydlog 21.2(vi) – ei bod yn ymddangos bod gwaith drafftio'r offeryn neu’r 
drafft yn ddiffygiol neu ei fod yn methu â bodloni gofynion statudol. 

Yn rheoliad 2(2)(a), mae cyfeiriad at “baragraff (a)”.  Mae hyn yn anghywir oherwydd y dylai 
gyfeirio at “is-baragraff (a)” (ychwanegwyd y pwyslais) gan ei fod yn cyferio at israniad ym 
mharagraff (3) o reoliad 6 o Reoliadau 2022. 

Rhinweddau: craffu  

Ni nodir unrhyw bwyntiau i gyflwyno adroddiad arnynt o dan Reol Sefydlog 21.3 mewn 
perthynas â’r offeryn hwn. 

Ymateb Llywodraeth Cymru  

Tudalen y pecyn 58

Eitem 5.2

https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=40285
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=40285


   
 

 

Mae angen ymateb gan Lywodraeth Cymru. 

 
Trafodaeth y Pwyllgor  
 
Trafododd y Pwyllgor yr offeryn yn ei gyfarfod ar 7 Tachwedd 2022 ac mae'n cyflwyno 
adroddiad i'r Senedd yn unol â'r pwynt adrodd uchod. 
 

Tudalen y pecyn 59



 

Ymateb y Llywodraeth: Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Ffitrwydd Annedd i Bobl 

Fyw Ynddi) (Cymru) (Diwygio) 2022 

 

Pwynt Craffu Technegol 1: Diolchwn i’r Pwyllgor am dynnu ein sylw at hyn. Mae 

Llywodraeth Cymru yn cytuno â’r pwynt a godwyd ond yn parhau o’r farn bod ystyr 

“paragraff (a)” yng nghyd-destun rheoliad 2(2)(a) (a rheoliad 6(3) o Reoliadau Rhentu 

Cartrefi (Ffitrwydd Annedd i Bobl Fyw Ynddi) 2022) yn glir. O ganlyniad, nid ystyriwn 

fod y gwall yn creu amwysedd nac amheuaeth o ran ei ystyr na’i fwriad. 

 

Tudalen y pecyn 60



1 
 

 
MEMORANDWM CYDSYNIAD OFFERYN STATUDOL  

 
GORCHYMYN NEWID HINSAWDD (NWYON TY GWYDR WEDI’U 

TARGEDU) 2022 
 

1. Cafodd y Memorandwm Cydsyniad Offeryn Statudol hwn ei osod o dan 
Reol Sefydlog ("RhS") 30A.2. Mae RhS30A yn rhagnodi bod yn rhaid 
gosod Memorandwm Cydsyniad Offeryn Statudol ac y gellir cyflwyno 
Cynnig Cydsyniad Offeryn Statudol gerbron Senedd Cymru os yw 
Offeryn Statudol y DU yn gwneud darpariaeth mewn perthynas â Chymru 
sy’n diwygio deddfwriaeth sylfaenol sydd o fewn cymhwysedd 
deddfwriaethol Senedd Cymru.  

 
2. Mae Gorchymyn Newid Hinsawdd (Nwyon Tŷ Gwydr wedi'u Targedu) 

2022 ("y Gorchymyn") yn ddarostyngedig i'r weithdrefn gadarnhaol ac fe'i 
gosodwyd gerbron Senedd y DU ar 19 Hydref 2022. Cafodd copi o'r 
Gorchymyn ei osod ochr yn ochr â'r memorandwm hwn ar 21 Hydref a 
chewch ei weld hefyd yn: 

 
https://www.legislation.gov.uk/ukdsi/2022/9780348239713/contents 

 
Crynodeb o’r Gorchymyn a’i amcan  
 
Deddf Newid Hinsawdd 2008 
 

3. Mae Rhan 1 o Ddeddf Newid Hinsawdd 2008 ("y CCA"), yn ei gwneud yn 
ofynnol i'r Ysgrifennydd Gwladol ostwng cyfrif carbon net y DU ar gyfer y 
flwyddyn 2050 i fod o leiaf 100% yn is na lefel allyriadau net gwaelodlin 
1990 y DU (h.y. swm allyriadau cyfanredol net carbon deuocsid y DU ar 
gyfer y flwyddyn honno ac allyriadau net y DU o bob un o'r nwyon tŷ 
gwydr eraill sydd wedi'u targedu, ar gyfer y flwyddyn sy’n flwyddyn 
sylfaen y nwy hwnnw. Pennwyd y blynyddoedd sylfaen hynny yn adran 
25 o'r CCA). 

 
4. Diffinnir "nwy tŷ gwydr wedi'i dargedu" yn adran 24 o'r CCA. Diffinnir 

"cyfrif carbon net" yn adran 27.  Diffinnir "allyriadau net y DU" yn adran 
29. 

 
5. Mae Rhan 1 o’r CCA yn ei gwneud yn ofynnol i'r Ysgrifennydd Gwladol 

bennu "cyllidebau carbon" sy'n cynrychioli allyriadau'r DU am gyfnodau o 
bum mlynedd, gan ystyried unrhyw "unedau carbon" sy'n cael eu credydu 
neu eu debydu i gyfrif carbon net y DU o dan system "cyfrifo carbon". 
Mae'n gosod dyletswydd ar yr Ysgrifennydd Gwladol i gyflwyno 
adroddiad ar allyriadau'r DU i Senedd y DU, ac i adrodd ar y mesurau y 
bydd Llywodraeth y DU yn eu cymryd i gyrraedd y cyllidebau carbon sy'n 
cael eu pennu o dan Ran 1. 

 
6. Mae adran 80 o’r CCA yn gosod dyletswydd hefyd ar Weinidogion Cymru 

i osod adroddiad o bryd i’w gilydd gerbron Senedd Cymru ar amcanion 

Tudalen y pecyn 61

Eitem 6.1

https://www.legislation.gov.uk/ukdsi/2022/9780348239713/contents


2 
 

Gweinidogion Cymru o ran allyriadau nwyon tŷ gwydr ac effaith newid 
hinsawdd yng Nghymru, y camau a gymerir gan Weinidogion Cymru ac 
eraill i ddelio ag allyriadau o'r fath a'u heffaith, a blaenoriaethau 
Gweinidogion Cymru ac eraill yn y dyfodol ar gyfer delio ag allyriadau o'r 
fath a'r effaith honno. 

 
 
Crynodeb ac amcan  
 

7. Mae'r Gorchymyn yn gwneud darpariaeth o ran allyriadau at ddiben 
adroddiadau carbon yr CCA. Y canlyniad yw y caiff allyriadau NF3 eu 
cynnwys ymhlith yr allyriadau a gofnodir ar gyfer Datganiad Allyriadau 
Blynyddol 2021 (i’w gyhoeddi Mawrth 2023), cyfnod cyfrifo llawn Trydedd 
Gyllideb Garbon y DU (2018-2022), a chyllidebau carbon y DU wedi 
hynny. 

 
Y ddarpariaeth yn y Gorchymyn y gofynnir am gydsyniad ar ei gyfer 
 

8. Mae Erthygl 2 o'r Gorchymyn yn dynodi nitrogen trifflworid ("NF3") fel nwy 
tŷ gwydr sydd wedi'i dargedu at ddiben adran 24(1)(g) o'r CCA. 

 
9. Mae Erthygl 3 o'r Gorchymyn yn diwygio'r CCA fel a ganlyn - 

 
• pennir mai blwyddyn sylfaen NF3 fel nwy tŷ gwydr wedi'i dargedu yw 
1995, 
 
• cynhwysir NF3 o fewn y diffiniad o nwy tŷ gwydr. 

 
10. Barn Llywodraeth Cymru yw bod y ddarpariaeth a ddisgrifir ym 

mharagraffau 8 a 9 ac uchod, i'r graddau ei bod yn estyn i Gymru a 
Lloegr ac yn gymwys i Gymru, yn diwygio deddfwriaeth sylfaenol sydd o 
fewn cymhwysedd deddfwriaethol Senedd Cymru. Gofynnir am 
gydsyniad ar gyfer y ddarpariaeth honno. 

 
11. Mae’r ddarpariaeth yn yr CCA yr effeithir arni gan y Gorchymyn yn 

ymwneud â mesurau sydd wedi'u creu i ddelio ag effaith allyriadau ar 
newid hinsawdd. Gellir ei disgrifio fel darpariaeth sy’n 'diogelu'r 
amgylchedd' (gan gynnwys 'llygredd'). Nid yw hwnnw’n fater sydd fater 
sydd wedi'i gadw i Senedd y DU gan Atodlen 7A i Ddeddf Llywodraeth 
Cymru 2006. 

 
 
Goblygiadau ariannol 
 

12. Nid oes goblygiadau ariannol i Gymru o roi cydsyniad i’r darpariaethau yn 
y Gorchymyn.  

 

Tudalen y pecyn 62



3 
 

Pam ei bod hi’n briodol i’r Offeryn wneud y ddarpariaeth hon 
 

13. Yn fy marn i, y Gorchymyn yw’r cyfrwng deddfwriaethol mwyaf ymarferol 
a chymesur i wneud y ddarpariaeth dan sylw yn gymwys yng Nghymru.  
 

14. Bydd y ddarpariaeth yn cysoni’r CCA â Deddf Amgylchedd (Cymru) 
2016, sy'n sefydlu fframwaith statudol ar gyfer lleihau allyriadau nwyon tŷ 
gwydr yng Nghymru. Mae’r fframwaith eisoes yn cynnwys NF3 fel nwy tŷ 
gwydr (gweler adran 37(1)(g) o Ddeddf yr Amgylchedd (Cymru) 2016), 
gyda 1995 yn flwyddyn sylfaen iddo (gweler adran 38(2)(g)). 

 
 
Julie James AS 
Gweinidog Newid Hinsawdd  
21 Hydref 2022 
 

Tudalen y pecyn 63



Julie James AS/MS 
Y Gweinidog Newid Hinsawdd 
Minister for Climate Change 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru                  
Correspondence.Julie.James@gov.Wales 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Huw Irranca-Davies AS 
Cadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad  
 
Llyr Gruffydd AS  
Cadeirydd y Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Seilwaith  
 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
Caerdydd 
CF99 1SN 
 
SeneddDCC@senedd.cymru 
SeneddHinsawdd@senedd.cymru 
 

 21 Hydref 2022 
Annwyl Huw a Llyr 
 
Diben y llythyr hwn yw rhoi gwybod ichi fy mod wedi gosod Memorandwm Cydsyniad 
Offeryn Statudol yn y Senedd mewn perthynas ag Offeryn Statudol y DU a ganlyn: 
 
Gorchymyn Newid yn yr Hinsawdd (Nwyon Tŷ Gwydr wedi eu Targedu) 2022 
 
fel sy’n ofynnol gan Reol Sefydlog 30A (RhS30A). Mae’r Memorandwm Cydsyniad Offeryn 
Statudol ar gael yma: 
 
https://senedd.cymru/media/fdxhkgtl/sicm-ld15409-reg-w.pdf 
 
At hynny, hoffwn roi gwybod ichi nad wyf yn ystyried cyflwyno cynnig ar gyfer dadl yn y 
cyfarfod llawn am yr Offeryn Statudol hwn. Rwyf wedi dod i’r penderfyniad hwn ar y sail nad 
yw’r Gorchymyn, o ran nitrogen trifflworid, ond yn cysoni fframwaith statudol y DU ar gyfer 
lleihau nwyon tŷ gwydr â’r fframwaith i Gymru a sefydlwyd o dan Ddeddf yr Amgylchedd 
(Cymru) 2016. Mae RhS30A yn darparu y caiff unrhyw Aelod o’r Senedd gyflwyno cynnig ar 
gyfer dadl ar yr Offeryn Statudol hwn. Fodd bynnag, nid wyf yn bwriadu cychwyn dadl o’r 
fath. 
 
Yn gywir, 
 

 
Julie James AS/MS 
Y Gweinidog Newid Hinsawdd 
Minister for Climate Change 

Tudalen y pecyn 64

mailto:Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Julie.James@gov.Wales
mailto:SeneddDCC@senedd.cymru
mailto:SeneddHinsawdd@senedd.cymru
https://senedd.cymru/media/fdxhkgtl/sicm-ld15409-reg-w.pdf


Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 65

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 67

Yn rhinwedd paragraff(au) v, vi o Reol Sefydlog 17.42



1 
 

 

 

DATGANIAD YSGRIFENEDIG 

GAN 

LYWODRAETH CYMRU 
 

 

TEITL  
Rheoliadau'r Athrofa Brifysgol Ewropeaidd (Ymadael â'r UE) 
2022 

DYDDIAD  8 Tachwedd 2022 

GAN  Jeremy Miles AS/MS, Gweinidog y Gymraeg ac Addysg  

 

 
Rheol Sefydlog 30C a Chytundeb Cysylltiadau Rhyngsefydliadol – Hysbysiad mewn 
perthynas ag Offerynnau Statudol a wnaed gan Weinidogion y DU mewn meysydd 
datganoledig o dan Ddeddf yr Undeb Ewropeaidd (Ymadael) 2018 na osodwyd 
gerbron y Senedd  

 
Bydd Aelodau'r Senedd am fod yn ymwybodol, ar ôl y cydsyniad a roddwyd gan y 
Gweinidog Addysg blaenorol ym mis Hydref 2019 a mis Rhagfyr 2020 i’r Offeryn Statudol 
(OS) uchod, bod drafft o’r OS wedi’i osod gerbron Senedd y DU o dan y weithdrefn 
gadarnhaol ar 17 Hydref 2022. Bydd yr OS yn cael ei wneud gan yr Ysgrifennydd Gwladol 
drwy arfer pwerau a roddir gan adran 8(1) o, a pharagraffau 21(a) a (b) a 38(1) i (3) o 
Atodlen 7 o Ddeddf yr Undeb Ewropeaidd (Ymadael) 2018 (p.16). 
 
Gwneir y Rheoliadau hyn hefyd drwy arfer y pwerau a roddir i'r Trysorlys gan adran 90(1)(b) 
o Ddeddf Cyllid 2019 (p.1), i'r graddau y maent yn cael yr effaith o osod neu gynyddu 
trethiant drwy gael gwared ar gyfraith yr UE a ddargedwir yn ymwneud â threth incwm. 
 
Trosolwg o bolisi'r OS 
 
Canolfan ryngwladol ar gyfer astudiaethau ac ymchwil ôl-raddedig ac ôl-ddoethurol yw'r 
Athrofa Brifysgol Ewropeaidd. Nid sefydliad yn yr Undeb Ewropeaidd ydyw. Mae 
Gorchymyn y Cymunedau Ewropeaidd (Diffinio Cytuniadau) 1975 (OS 1975/408) yn dynodi 
bod y Confensiwn yn sefydlu’r Athrofa Brifysgol Ewropeaidd yn un o 'Gytuniadau’r UE' fel y'i 
diffinnir yn adran 1 o Ddeddf Cymunedau Ewropeaidd 1972. Fe wnaeth y DU adael 
Confensiwn yr Athrofa Brifysgol Ewropeaidd yn awtomatig pan wnaeth ymadael â'r UE, yn 
annibynnol ar yr offeryn hwn, gan fod bod yn aelod-wladwriaeth o'r UE yn un o amodau 
angenrheidiol ymuno â'r Confensiwn yr Athrofa Brifysgol Ewropeaidd o dan delerau'r 
Confensiwn. Bu'r Llywodraeth y DU yn trafod gyda'r Athrofa Brifysgol Ewropeaidd i 

Tudalen y pecyn 70

Eitem 7.1



2 
 

archwilio'r posibilrwydd o ymgysylltu'n barhaus â'r Sefydliad. Mae Llywodraeth y DU wedi 
dweud nad yw wedi bod yn bosibl dod i gytundeb i ddiffinio ymgysylltiad y DU yn y dyfodol. 
 
Diben yr OS yw sicrhau bod y llyfr statud yn adlewyrchu gwirionedd y sefyllfa ymarferol o 
ganlyniad i’r ffaith nad yw’r DU bellach yn aelod o Confensiwn yr Athrofa Brifysgol 
Ewropeaidd.  
 
Diben y diwygiadau  
Diben y diwygiadau yw cywiro diffygion mewn deddfwriaeth sy'n codi wrth i'r DU ymadael â'r 
Undeb Ewropeaidd mewn perthynas ag aelodaeth y DU o Gonfensiwn yr Athrofa Brifysgol 
Ewropeaidd. Cafodd yr OS ei gyflwyno i'r pwyllgorau sifftio o dan y weithdrefn negyddol, sef 
'offeryn negyddol arfaethedig' ar 19 Chwefror 2019, ac ers hynny awgrymwyd bod yr OS yn 
destun y weithdrefn gadarnhaol yn Senedd y DU, ac mae Llywodraeth y DU wedi derbyn yr 
argymhelliad hwnnw.  
 
Ar hyn o bryd, aelod-wladwriaethau'r UE yn unig a all ymuno â'r Confensiwn. Daeth 
aelodaeth y DU o Gonfensiwn yr Athrofa Brifysgol Ewropeaidd i ben o ganlyniad i 
ymadawiad y DU â'r Undeb Ewropeaidd; felly diben yr OS yw dileu deddfwriaeth ddiangen o 
lyfr statud y DU a rhoi sicrwydd cyfreithiol. Mae'r OS yn dileu unrhyw hawliau, pwerau, 
dyledion, rhwymedigaethau, cyfyngiadau, rhwymedïau a gweithdrefnau o gyfraith 
ddomestig (“hawliau etc”) a allai ddeillio o aelodaeth y DU o Gonfensiwn yr Athrofa Brifysgol 
Ewropeaidd ac sydd fel arall, er gwaethaf ymadawiad y DU â'r UE a'r Confensiwn hwnnw, 
yn parhau i fod yn y llyfr statud fel 'cyfraith yr UE a ddargedwir' yn rhinwedd Adran 4 o 
Ddeddf yr Undeb Ewropeaidd (Ymadael) 2018. Mae’r OS hefyd yn cadw rhai o’r hawliau etc 
mewn achosion penodol.   
 
Mae'r OS drafft a'r Memorandwm Esboniadol cysylltiedig i'w gweld yma:  
The European University Institute (EU Exit) Regulations 2022 (legislation.gov.uk) 
 
 
Yr effaith y gall yr OS ei chael ar gymhwysedd deddfwriaethol y Senedd a/neu 
gymhwysedd gweithredol Gweinidogion Cymru. 
 
Nid yw'r OS yn cael unrhyw effaith ar gymhwysedd deddfwriaethol y Senedd na 
chymhwysedd gweithredol Gweinidogion Cymru. 
 
Pam y rhoddwyd cydsyniad 
Nid oes gwahaniaeth rhwng Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU o ran y polisi ar gyfer y 
cywiriad. O ganlyniad, byddai gwneud OS ar wahân yng Nghymru ac yn Lloegr yn arwain at 
ddyblygu gwaith a chymhlethdod diangen i'r llyfr statud. Mae cydsynio i OS ar draws y DU 
yn sicrhau bod un fframwaith deddfwriaethol ar draws y DU sy'n hybu eglurder a 
hygyrchedd yn ystod y cyfnod hwn o newid. O dan yr amgylchiadau eithriadol hyn, mae 
Llywodraeth Cymru yn ystyried ei bod yn briodol i Lywodraeth y DU ddeddfu ar ein rhan yn 
yr achos hwn. 
 

Tudalen y pecyn 71

https://www.legislation.gov.uk/ukdsi/2022/9780348239584/contents


Jeremy Miles AS/MS 
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg  

Minister for Education and Welsh Language  

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru 
Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf: MA/JMEWL/1368/22 
 
Huw Irranca-Davies AS 
Cadeirydd, Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1SN 
 

Huw.Irranca-Davies@senedd.wales  
 

9 Tachwedd 2022 
Annwyl Huw, 
 
Hoffwn roi gwybod i'r Pwyllgor fod Rheoliadau’r Athrofa Brifysgol Ewropeaidd (Ymadael â’r 
UE) 2022 wedi'u gosod gerbron Senedd y DU o dan y weithdrefn gadarnhaol ar 17 Hydref 
2022. Mae'r Offeryn Statudol (SI) i'w weld yma:  
The European University Institute (EU Exit) Regulations 2022 (legislation.gov.uk) 
 
Mae'r Ysgrifennydd Gwladol yn gwneud y Rheoliadau hyn drwy arfer y pwerau a roddir gan 
adran 8(1) o, a pharagraffau 21(a) a (b) a 38(1) i (3) o Atodlen 7 i Ddeddf yr Undeb 
Ewropeaidd (Ymadael) 2018 ac mae'r Trysorlys yn gwneud y Rheoliadau canlynol drwy 
arfer y pŵer a roddir gan adran 90(1)(b) o Ddeddf Cyllid 2019. 

Mae'r Rheoliadau’n gwneud darpariaeth mewn cysylltiad â chyn-aelodaeth y DU o’r 
Confensiwn i sefydlu Athrofa Brifysgol Ewropeaidd. Mae'r Rheoliadau’n dileu o gyfraith 
ddomestig unrhyw hawliau, pwerau, rhwymedigaethau, rhwymedigaethau, cyfyngiadau, 
rhwymedïau a gweithdrefnau (hawliau ac ati) a allai ddeillio o aelodaeth y DU o Gonfensiwn 
y Sefydliad Brifysgol Ewropeaidd ac a fyddai fel arall, er gwaethaf ymadawiad y DU o'r UE 
a'r Confensiwn hwnnw, yn parhau ar y llyfr statud fel 'cyfraith yr UE a gadwyd' yn rhinwedd 
adran 4 o Ddeddf yr Undeb Ewropeaidd (Ymadael) 2018. 

Fe wnaeth Llywodraeth Cymru gydsynio ddwywaith o’r blaen i osod Rheoliadau’r Athrofa 
Brifysgol Ewropeaidd gerbron Senedd y DU a’i gwneud yn berthnasol i Gymru, ar ôl i 
gydsyniad gael ei geisio yn 2019 a 2020. Fodd bynnag, cafodd yr OS, er iddo gael ei 
gyhoeddi, ei ohirio tra'n aros am drafodaethau parhaus rhwng Llywodraeth y DU a’r Athrofa 
Brifysgol Ewropeaidd. Mae’r trafodaethau hynny wedi dod i ben gan fod Llywodraeth y DU 
wedi cadarnhau nad yw’n bosibl cael cytundeb partneriaeth rhwng y DU a’r Athrofa Brifysgol 
Ewropeaidd ar hyn o bryd. 

Gwnaed mân ddiwygiadau i'r OS gwreiddiol lle darparwyd cydsyniad i ddechrau. Fodd 
bynnag, mae'r rhain yn dechnegol ac yn cryfhau'r OS, ac felly nid ydynt yn dirymu'r 
cydsyniad gwreiddiol a ddarparwyd. 

Er mai egwyddor gyffredinol Llywodraeth Cymru yw y dylai'r gyfraith sy'n ymwneud â 
materion datganoledig gael ei gwneud yng Nghymru, rhoddwyd cydsyniad yn wreiddiol i’r 

Tudalen y pecyn 72

mailto:Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales
mailto:Huw.Irranca-Davies@senedd.wales
https://www.legislation.gov.uk/ukdsi/2022/9780348239584/contents


OS DU hon fod yn berthnasol i Gymru ar y sail nad oes gwahaniaeth rhwng Llywodraeth 
Cymru a Llywodraeth y DU ar y polisi ar gyfer cywiro. Felly, byddai gwneud OS ar wahân 
yng Nghymru a Lloegr yn arwain at ddyblygu, a chymhlethdod diangen y llyfr statud. Mae 
cydsynio i OS ledled y DU yn sicrhau bod un fframwaith deddfwriaethol ar draws y DU sy'n 
hyrwyddo eglurder a hygyrchedd yn ystod y cyfnod hwn o newid. Yn yr amgylchiadau 
eithriadol hyn, mae Llywodraeth Cymru o'r farn ei bod hi'n briodol bod Llywodraeth y DU yn 
deddfu ar ein rhan yn yr achos hwn. 
 
Mae Datganiad Ysgrifenedig wedi’i osod gerbron y Senedd yn unol â Rheol Sefydlog 30C 
a'r Cytundeb Cysylltiadau Rhyngsefydliadol, sydd i'w weld yma: 
https://senedd.cymru/media/henihju1/ws-ld15443-w.pdf 

Rwy'n cydnabod hefyd bod y Datganiad Ysgrifenedig wedi'i osod y tu allan i'r amserlenni 
arferol ac rydw i’n ymddiheuro'n ddiffuant am hyn. Mae hyn oherwydd camgymeriad 
gweinyddol ac oherwydd i’r cadarnhad ysgrifenedig gan Lywodraeth y DU yn fy hysbysu 
bod yr OS wedi’i osod gael ei roi ar ôl hynny. 

Cafodd y rheoliadau eu gosod ar ffurf drafft gerbron Senedd y DU ar 17 Hydref 2022 o dan 
y weithdrefn gadarnhaol. Nid oes dyddiadau wedi’i trefnu hyd yn hyn ar gyfer dadleuon yn 
nau Dŷ’r Senedd ond rydym yn deall bod disgwyl iddynt ddigwydd cyn toriad y Nadolig. 
 
Rwyf wedi ysgrifennu hefyd at Gadeirydd y  Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg. 
 
Yn gywir, 
 

 
 
 
Jeremy Miles AS/MS 
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg  

Tudalen y pecyn 73

https://senedd.cymru/media/henihju1/ws-ld15443-w.pdf


 
GWEINIDOGION Y DU SY'N GWEITHREDU MEWN MEYSYDD 

DATGANOLEDIG 
 
 

018 - Rheoliadau’r Athrofa Brifysgol Ewropeaidd (Ymadael â’r UE) 2022 
[Saesneg yn unig] 

Dyddiad gosod yn Senedd y DU: 17 Hydref 2022 
Sifftio 
Yn destun gwaith sifftio yn Senedd y DU?  Amherthnasol 
Gweithdrefn:  Cadarnhaol drafft 
Dyddiad trafod gan Bwyllgor Offerynnau 
Statudol Ewropeaidd Tŷ'r Cyffredin 

Amherthnasol 

Dyddiad trafod gan Bwyllgor Craffu ar Is-
ddeddfwriaeth Tŷ'r Arglwyddi 

Amherthnasol 

Dyddiad y daw'r cyfnod sifftio i ben yn 
Senedd y DU  

Amherthnasol 

Memorandwm Cydsyniad Offeryn Statudol 
(SICM) o dan Reol Sefydlog 30A (oherwydd 
eu bod yn diwygio deddfwriaeth sylfaenol) 

Dim angen   

Gweithdrefn graffu 
Canlyniad y broses sifftio    Amherthnasol 
Gweithdrefn  Cadarnhaol drafft 
Dyddiad trafod gan y Cydbwyllgor ar 
Offerynnau Statudol 

26 Hydref 2022 

Dyddiad trafod gan Bwyllgor Offerynnau 
Statudol Tŷ'r Cyffredin 

Anhysbys 

Dyddiad trafod gan Bwyllgor Craffu ar Is-
ddeddfwriaeth Tŷ'r Arglwyddi 

1 Tachwedd 2022 

Cefndir 
 
Bwriedir i'r Rheoliadau hyn gael eu gwneud gan Lywodraeth y DU o dan 
adran 8(1) o Ddeddf yr Undeb Ewropeaidd (Ymadael) 2018, a pharagraffau 
21(a) a (b) a 38(1) i (3) o o Atodlen 7 iddi. 
 
Byddant hefyd yn cael eu gwneud gan y Trysorlys o dan adran 90(1)(b) o 
Ddeddf Cyllid 2019. 
 
Crynodeb 
 
Mae'r Athrofa Brifysgol Ewropeaidd yn ganolfan ryngwladol yn Fflorens ar 
gyfer astudiaethau ac ymchwil ôl-raddedig ac ôl-ddoethurol. Er nad yw’n 
un o sefydliadau’r UE, ymadawodd y Deyrnas Unedig â Chonfensiwn yr 
Athrofa Brifysgol Ewropeaidd yn awtomatig pan adawodd yr Undeb 
Ewropeaidd. 
 

Tudalen y pecyn 74

https://statutoryinstruments.parliament.uk/instrument/mytvsLny/


Cafodd Llywodraeth y DU drafodaethau gyda’r Athrofa ynghylch y 
posibilrwydd o ymgysylltiad parhaus. Fodd bynnag, mae Llywodraeth y DU 
wedi datgan na fu’n bosibl dod i gytundeb ynghylch ymgysylltiad y DU yn 
y dyfodol.  
 
Mae’r Rheoliadau hyn yn sicrhau bod cyfraith ddomestig yn adlewyrchu’r 
realiti ymarferol nad yw’r DU bellach yn cymryd rhan yng Nghonfensiwn yr 
Athrofa Brifysgol Ewropeaidd, a hynny drwy ddirymu cyfraith ddiangen yr 
UE a ddargedwir yn y maes hwn (yn amodol ar rai darpariaethau arbed a 
fydd yn berthnasol i tua 35 aelod o staff a gyflogir gan yr Athrofa y mae 
sefyllfa gyfreithiol y DU yn effeithio arnynt, gan ddarparu trwy hynny gyfnod 
addasu rhesymol i’r cyflogeion hynny). 
 
Datganiad gan Lywodraeth Cymru 
 
Mae Cynghorwyr Cyfreithiol y Senedd yn cytuno â’r datganiad a osodwyd 
gan Lywodraeth Cymru dyddiedig 8 Tachwedd 2022 ynghylch effaith y 
Rheoliadau hyn. 
 
Cytundeb Rhynglywodraethol ar Fil yr Undeb Ewropeaidd (Ymadael)  
 
Mae'r crynodeb uchod a chynnwys y Memorandwm Esboniadol i'r 
Rheoliadau hyn yn cadarnhau eu heffaith ac i ba raddau y byddai'r 
Rheoliadau hyn yn deddfu polisi newydd mewn meysydd datganoledig.  
 
Nid yw Cynghorwyr Cyfreithiol y Senedd o'r farn bod unrhyw faterion 
arwyddocaol yn codi o dan baragraff 8 o'r Memorandwm ar Fil yr Undeb 
Ewropeaidd (Ymadael) a Sefydlu Fframweithiau Cyffredin mewn perthynas 
â'r Rheoliadau hyn. 

 

 

Tudalen y pecyn 75



 
 

 

 

 

 

 

 

 

DATGANIAD YSGRIFENEDIG  

GAN  

LYWODRAETH CYMRU  
 

 

TEITL  

 

Rheoliadau Amodau Ffytoiechydol (Diwygio) (Rhif 3) 2022 

  

DYDDIAD  7 Tachwedd 2022 

GAN  

 

Lesley Griffiths AS, Gweinidog Materion Gwledig a’r Gogledd, a’r 

Trefnydd  

 

Bydd Aelodau Senedd Cymru am wybod fy mod wedi rhoi fy nghydsyniad i'r 
Ysgrifennydd Gwladol dros yr Amgylchedd, Bwyd a Materion Gwledig arfer pŵer 
gwneud is-ddeddfwriaeth mewn maes datganoledig mewn perthynas â Chymru. 
 
Gofynnodd y Gweinidog Gwladol blaenorol dros Ffermio, Pysgodfeydd a Bwyd, am 
gytundeb i wneud Offeryn Statudol (SI) dan y teitl Rheoliadau Amodau Ffytoiechydol 
(Diwygio) (Rhif 3) 2022 ("y Rheoliadau") fydd yn gymwys i Brydain Fawr.  
 
Mae'r Ysgrifennydd Gwladol wedi gwneud OS o dan y teitl uchod, gan arfer y pwerau 
a roddir gan Erthyglau 5(3), 30(1), 37(5), 41(3), 72(3) a 105(6) o'r Rheoliad Iechyd 
Planhigion. Mae Erthygl 2a(2) o'r Rheoliadau Iechyd Planhigion yn darparu y caiff yr 
Ysgrifennydd Gwladol wneud Rheoliadau o'r fath gyda chydsyniad Gweinidogion 
Cymru a Gweinidogion yr Alban. 
 
Mae'r OS yn diwygio Deddfwriaeth yr UE a bydd yn diweddaru mesurau rheoli 
mewnforion mewn perthynas ag ystod o blâu a chlefydau mewn ymateb i asesiadau 
risg newydd neu ddiwygiedig. Diweddariad cyffredin yw hwn, yn adlewyrchu 
casgliadau technegol y cytunwyd arnynt drwy Grŵp Risg Iechyd Planhigion y DU, y 
mae Llywodraeth Cymru yn aelod craidd ohono. 
 
Cafodd y Rheoliadau eu gosod gerbron Senedd y DU ar 3 Tachwedd.  Mae’r 
dyddiadau cychwyn ar gyfer y mesurau’n cael eu rhannu rhwng mesurau brys (gan 
fod Thekopsora minima yn y categori pla nad yw’n bla cwarantin) sydd i ddod i rym 
ar 25 Tachwedd 2022, a’r holl fesurau eraill nad ydynt yn y categori brys a fydd yn 
dod i rym ar 3 Mai 2023. 
 
Unrhyw effaith y gallai’r OS ei chael ar gymhwysedd deddfwriaethol Senedd 
Cymru a/neu gymhwysedd gweithredol Gweinidogion Cymru 

Tudalen y pecyn 76

Eitem 8.1



 

 
Bydd aelodau am nodi nad yw'r Rheoliadau yn trosglwyddo unrhyw swyddogaethau 
i'r Ysgrifennydd Gwladol.  
 
Pwrpas y gwelliannau 
 
Pwrpas y newidiadau hyn yw diogelu bioddiogelwch a chefnogi masnach rhwng 
Prydain Fawr a thrydydd gwledydd trwy wella mesurau amddiffynnol ar gyfer 
nwyddau planhigion mewn perygl. 
 
Mae'r OS hwn yn diwygio Rheoliad (UE) 2019/2072 (Rheoliad Amodau 
Ffytoiechydol) i: 
 

 Adolygu’r rhestrau plâu a roddir o dan gwarantin Prydain Fawr a phlâu a 
reoleiddir na roddir mohonynt o dan gwarantin yn dilyn asesiadau  wedi’u 
diweddaru o’r risg o blâu neu newidiadau yn statws pla o fewn Prydain Fawr. 

 

 Estyn y rhwymedigaeth ynghylch planhigion, cynhyrchion planhigion a 
gwrthrychau eraill sy'n deillio o drydedd wlad ac y gellir ond eu cyflwyno i Brydain 
Fawr os bodlonir gofynion arbennig, i gynnwys Aelod-wladwriaethau'r UE, 
Liechtenstein a'r Swistir, gan drin pob gwlad yn gyfartal. 

 

 Diwygio gofynion i sicrhau bod yr ardal ddi-bla yn cael ei henwi ar y tystysgrifau 
ffytoiechydol ar gyfer Tyllwr Emrallt yr Onnen ac i egluro y dylid enwi'r ardal ddi-
bla neu le/safle cynhyrchu (yn ôl y gofyn) ar y tystysgrifau ffytoiechydol ar gyfer 
Xylella fastidiosa. 

 

 Cyflwyno mesurau ledled Prydain Fawr i archwilio mewnforion hadau Pinus (coed 
pinwydd) a Pseudotsuga menziesii (ffynidwydd Douglas) sy'n blanhigion lletyol y 
pathogen Fusarium circinatum (cancr pinwydd pyg).  

 

 Newidiadau gweinyddol i gywiro enw'r genws Chrysanthemum L ar dystysgrifau 
ffytoiechydol 

 
Mae'r Rheoliadau a'r Memorandwm Esboniadol sy'n cyd-fynd â nhw, yn nodi 

manylion tarddiad, pwrpas ac effaith y diwygiadau. Fe’u gwelwch yma (dolen allanol, 

Saesneg yn unig). 

 
Pam rhoi’r cydsyniad  
 
Rhoddwyd cydsyniad i Lywodraeth y DU wneud y cywiriadau hyn mewn perthynas â 
Chymru, ac ar ran Cymru, am resymau effeithlonrwydd, hwylustod a diogelu 
bioddiogelwch trwy gyflwyno mesurau amddiffynnol ar gyfer nwyddau planhigion 
mewn perygl ledled y DU. Mae'r gwelliannau wedi cael eu hystyried yn llawn ac nid 
yw’n newid polisi. 
  

Tudalen y pecyn 77

https://www.legislation.gov.uk/uksi/2022/1120/introduction/made
https://www.legislation.gov.uk/uksi/2022/1120/introduction/made
https://www.legislation.gov.uk/uksi/2022/1120/introduction/made


Lesley Griffiths AS/MS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd 
 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru                  
Correspondence.Julie.James@gov.Wales 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni 

fydd gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

 

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and 
corresponding in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 

 
Huw Irranca-Davies AS  
Cadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Seilwaith 
Senedd Cymru 
 
huw.irranca-davies@senedd.wales 
 
 
 

7 Tachwedd 2022 
 
 
 
 
Annwyl Huw, 
 

Rwy’n cyfeirio at y llythyr dyddiedig 25 Hydref.  Rwyf yn cydsynio heddiw i’r 
Ysgrifennydd Gwladol dros yr Amgylchedd, Bwyd a Materion Gwledig osod 
Rheoliadau Amodau Ffytoiechydol (Diwygio) (Rhif. 3) 2022 (“y Rheoliadau”) yng 
Nghymru.  Yn unol â’r Cytundeb Cysylltiadau Rhyngsefydliadol, heddiw rwyf wedi 
gosod Datganiad Ysgrifenedig i’w weld ar: https://senedd.cymru/media/zgtjaxqm/ws-
ld15437-w.pdf 
 
Bydd y Rheoliadau yn croestorri â polisïau datganoledig ac yn gymwys i Gymru.  
Gallai Gweinidogion Cymru wneud y darpariaethau wrth ymarfer ein pwerau ein 
hunain.  Mae’r Rheoliadau yn ymestyn i Loegr, yr Alban a Chymru.   
 
Bydd y Rheoliadau’n cael eu gwneud gan yr Ysgrifennydd Gwladol, drwy arfer y 
pwerau a roddwyd gan Erthyglau 5(3), 30(1), 37(5), 41(3), 72(3) a 105(6) Rheoliadau 
Iechyd Planhigion. Mae Erthygl 2a(2) o’r Rheoliadau Iechyd Planhigion yn darparu y 
gall yr Ysgrifennydd Gwladol wneud y fath Reoliadau gyda chydsyniad Gweinidogion 
Cymru a Gweinidogion yr Alban  
 
Mae’r Offeryn Statudol (OS) yn ddarostyngedig i’r weithdrefn negyddol, a chafodd ei 
osod gerbron Senedd y DU ar 3 Tachwedd. Mae’r dyddiadau cychwyn ar gyfer y 
mesurau wedi’u rhannu rhwng mesurau brys (dosbarthu Thekopsora minima yn bla 
heb gwarantin a reoleiddir) y bwriedir iddynt ddod i rym ar 25 Tachwedd 2022 a’r holl 
fesurau eraill y bernir nad ydynt yn rhai brys a fydd yn dod i rym ar 3 Mai 2023. 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 78

mailto:Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Julie.James@gov.Wales
mailto:huw.irranca-davies@senedd.wales
https://senedd.cymru/media/zgtjaxqm/ws-ld15437-w.pdf
https://senedd.cymru/media/zgtjaxqm/ws-ld15437-w.pdf


 
 
 
 
 
Er mai egwyddor gyffredinol Llywodraeth Cymru yw y dylid gwneud a diwygio’r 
gyfraith mewn perthynas â materion datganoledig yng Nghymru, ar yr achlysur hwn 
fe ystyrir yn briodol bod sylwedd y diwygiadau yn gymwys i Gymru gan nad oes 
gwahaniaeth polisi rhwng Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU ar y mater hwn. 
Mae hyn yn sicrhau llyfr statud rhesymegol a chyson, a’r rheoliadau’n hygyrch mewn 
un Offeryn. Rwy’n ystyried nad deddfu ar wahân i Gymru fyddai’r dull mwyaf priodol 
o roi effaith i’r newidiadau angenrheidiol ac na fyddai ychwaith yn ddefnydd 
darbodus o adnoddau Llywodraeth Cymru o ystyried blaenoriaethau pwysig eraill. 
 
Rwyf wedi ysgrifennu yn yr un modd at Gadeirydd y Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr 
Amgylchedd, a’r Seilwaith, Llyr Gruffydd AS. 

 
Yn gywir, 

 
Lesley Griffiths AS/MS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd  
 

 

 

Tudalen y pecyn 79



Vaughan Gething AS/MS 
Gweinidog yr Economi 
Minister for Economy 
 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Vaughan.Gething@llyw.cymru 
                Correspondence.Vaughan.Gething@gov.wales 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
 
 
Huw Irranca-Davies AS 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 
Senedd Cymru 
 
SeneddLJC@senedd.wales  
 
 
 

 
 7 Tachwedd 2022 

 
 
Cytundeb Cysylltiadau Rhyng-Sefydliadol: Cyfarfod Gweinidogol Cyngor Prydeinig-
Gwyddelig Cymru 
 
Yn dilyn fy llythyr wedi dyddio 21ain Medi 2022, hoffwn dynnu eich sylw i’r ohebiaeth CPG 
ynghlwm, sy’n crynhoi canlyniadau’r drafodaeth Weinidogol. 
 

British Irish Council 
- Social Inclusion Co   
 

 
Vaughan Gething AS/MS 
Gweinidog yr Economi 
Minister for Economy 

Tudalen y pecyn 80

Eitem 8.2

mailto:Gohebiaeth.Vaughan.Gething@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Vaughan.Gething@gov.wales
mailto:SeneddLJC@senedd.wales


 

 

 

Cyfarfod Gweinidogol y Sector Gwaith Cynhwysiant Cymdeithasol BIC  

21 Hydref 2022, Cymru 

HYSBYSIAD 

Cyfarfu gweinidogion y sector gwaith cynhwysiad cymdeithasol Cyngor Prydeinig-

Iwerddon (BIC) heddiw, a gynhaliwyd gan Lywodraeth Cymru yng Nghaerdydd.  

Cadeiriwyd y cyfarfod ar y cyd gan Vaughan Gething AS, Gweinidog yr Economi, 

Llywodraeth Cymru; a Tom Arthur ASA Gweinidog Cyllid Cyhoeddus, Cynllunio a 

Chyfoeth Cymunedol, Llywodraeth yr Alban.  

Cynrychiolwyd Llywodraeth Guernsey gan y Dirprwy Steve Falla, Is-lywydd, Pwyllgor 

Datblygu Economaidd. Cynrychiolwyd Llywodraeth Iwerddon gan Joe O'Brien TD, 

Gweinidog Gwladol, Adran Datblygu Gwledig a Chymunedol. Cynrychiolwyd 

Llywodraeth Ynys Manaw gan y Gwir Anrhydeddus Lawrie Hooper MHK, Gweinidog, 

Yr Adran Fenter. Cynrychiolwyd Llywodraeth Jersey gan y Dirprwy Elaine Millar, y 

Gweinidog Diogelwch Cymdeithasol a'r Dirprwy Kirsten Morel, y Gweinidog Datblygu 

Economaidd, Twristiaeth, Chwaraeon a Diwylliant. Cynrychiolwyd Llywodraeth y DU 

gan yr Arglwydd Syed Kamall, Gweinidog y Gymdeithas Ddinesig, Treftadaeth, 

Twristiaeth, a Thwf.  

Bu gweinidogion yn myfyrio ar y gwaith diweddar a wnaed gan y sector gwaith yn 

archwilio'r gwahanol ddulliau o gefnogi sectorau Mentrau Cymdeithasol ar draws 

Gweinyddiaethau Aelodau, a'r manteision a gafwyd o rannu arbenigedd yn y maes 

polisi hwn. Cymerodd gweinidogion sylw o'r ymgysylltu helaeth â rhanddeiliaid 

allanol a oedd wedi digwydd drwy symposia oedd yn canolbwyntio ar 

Entrepreneuriaeth Gymdeithasol Ieuenctid, Gwerth Cymdeithasol a Chysylltiadau 

Adeiladu o fewn sectorau Menter Gymdeithasol, ac a adlewyrchwyd ar bwysigrwydd 

codi ymwybyddiaeth o'r sector a'i weithgareddau. 

Ystyriodd y gweinidogion Bapur Trafod 'Gwerth Cymdeithasol fel Gyrrwr Menter 

Gymdeithasol', a oedd yn edrych ar ymdrechion i ymgorffori Gwerth Cymdeithasol o 

fewn ecosystemau mentrau  cymdeithasol o fewn pob Gweinyddiaeth Aelod. O fewn 

y papur hwnnw, diffiniwyd Gwerth Cymdeithasol fel "term eang a ddefnyddir i 

Tudalen y pecyn 81



 

 

ddisgrifio effeithiau cymdeithasol, amgylcheddol ac economaidd camau a gymerwyd 

gan gymunedau, sefydliadau, llywodraethau ac unigolion." Sylwodd gweinidogion ei 

bod yn amlwg bod Mentrau Cymdeithasol yn rhan allweddol o gynhyrchu Gwerth 

Cymdeithasol o fewn y cymunedau lleol lle maent yn gweithredu ac yn cymryd sylw 

o'r manteision o gynnwys Gwerth Cymdeithasol o fewn prosesau caffael cyhoeddus, 

gan arwain at fwy o effaith gymdeithasol, amgylchedd, diwylliannol ac economaidd.  

Nododd gweinidogion hefyd Blaengynllun Gwaith y sector gwaith Cynhwysiant 

Cymdeithasol ar gyfer 2022-2025, gan ganolbwyntio ar: 

 

• Archwilio rôl mentrau cymdeithasol wrth adeiladu cymunedau cynaliadwy ac 

economïau lleol gwydn. 

 

• Deall cyfraniad mentrau cymdeithasol i'r agenda newid hinsawdd. 

 

• Ystyried sut i godi ymwybyddiaeth o bwysigrwydd a photensial mentrau 

cymdeithasol i gyfrannu at gymdeithasau mwy cynhwysol a chynaliadwy. 

 

Ysgrifenyddiaeth BIC 

21 Hydref 2022 

Tudalen y pecyn 82



Y Gwir Anrh/Rt Hon Mark Drakeford AS/MS 
Prif Weinidog Cymru/First Minister of Wales 

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

                                   Gohebiaeth.Mark.Drakeford@llyw.cymru 
               Correspondence.Mark.Drakefordy@gov.wales  

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
Huw Irranca-Davies AS 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 
Senedd Cymru 
 
SeneddLJC@senedd.cymru  
 

          9 Tachwedd 2022 
 
 
Annwyl Huw, 
 
Y Cytundeb Cysylltiadau Rhyngsefydliadol: 38fed Uwchgynhadledd y Cyngor 
Prydeinig-Gwyddelig 
 
Rwy’n ysgrifennu’n unol â’r cytundeb cysylltiadau rhyngsefydliadol i roi gwybod ichi am 38fed 
cyfarfod Uwchgynhadledd y Cyngor Prydeinig-Gwyddelig, a fydd yn cael ei gynnal yr 
wythnos hon dan ofal Llywodraeth y DU.  
 
Byddaf yn mynychu’r Uwchgynhadledd yn rhithwir. Bydd yn canolbwyntio ar dwf cynaliadwy 
ac adfywio, yn ogystal â bod yn gyfle i gael diweddariadau cyffredinol.  
 
Bydd y Cyngor yn cytuno ar nodyn yn yr Uwchgynhadledd a fydd yn rhoi manylion y 
trafodaethau, a byddaf yn ysgrifennu atoch i roi gwybod am y rhain. Byddaf hefyd yn rhoi 
diweddariad i’r Senedd drwy gyhoeddi datganiad ysgrifenedig maes o law. 
 

Yn gywir, 

 
 

MARK DRAKEFORD 

Tudalen y pecyn 83

Eitem 8.3

mailto:Gohebiaeth.Mark.Drakeford@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Mark.Drakefordy@gov.wales
mailto:SeneddLJC@senedd.cymru


Y Gwir Anrh/Rt Hon Mark Drakeford AS/MS 
Prif Weinidog Cymru/First Minister of Wales 

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

                                   Gohebiaeth.Mark.Drakeford@llyw.cymru 
               Correspondence.Mark.Drakefordy@gov.wales  

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
 
 
Huw Irranca-Davies AS 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad  
Senedd Cymru 
 
SeneddDCC@senedd.cymru  
 

10 Tachwedd 2022 
 
 

Annwyl Huw, 
 
Y Cytundeb Cysylltiadau Rhyngsefydliadol: Cyngor y Prif Weinidog a Phenaethiaid y 
Llywodraethau Datganoledig 
 
Rwy'n ysgrifennu yn unol â'r cytundeb cysylltiadau rhyngsefydliadol i'ch hysbysu am 
gyfarfod cyntaf Cyngor y Prif Weinidog a Phenaethiaid y Llywodraethau Datganoledig, a 
gynhelir yr wythnos hon. 
 
Y Prif Weinidog Rishi Sunak fydd yn cadeirio'r Cyngor. Byddaf yn mynychu'r cyfarfod yn 
rhithwir. Bydd y cyfarfod yn ymdrin â'r economi a'r argyfwng costau byw.  
 
Byddaf yn rhoi diweddariad ar ôl y cyfarfod. 
 
Rwy’n anfon copi o’r llythyr hwn at Mick Antoniw AS, y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y 
Cyfansoddiad; y Gwir Anrhydeddus Elin Jones AS, y Llywydd; y Pwyllgor Cydraddoldeb a 
Chyfiawnder Cymdeithasol; y Pwyllgor Cyllid; a Phwyllgor yr Economi, Masnach a Materion 
Gwledig. 
 

Yn gywir 

 
 

MARK DRAKEFORD 
 

Tudalen y pecyn 84

Eitem 8.4

mailto:Gohebiaeth.Mark.Drakeford@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Mark.Drakefordy@gov.wales
mailto:SeneddDCC@senedd.cymru


Mick Antoniw AS/MS 
Y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad 
Counsel General and Minister for the Constitution  

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Mick.Antoniw@llyw.cymru                 
Correspondence.Mick.Antoniw@gov.Wales 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
 
Huw Irranca-Davies AS 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad  
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
Caerdydd 
 
 
 
 

07 Tachwedd 2022 
 
 
Annwyl Huw, 
 
Dyfodol cyfraith Cymru: Rhaglen ar gyfer 2021 i 2026 
Adroddiad Blynyddol 2021-22 
 
Amgaeaf gopi o’r Adroddiad Blynyddol cyntaf ar raglen y Llywodraeth i wella hygyrchedd 
cyfraith Cymru, sy’n cael ei osod gerbron Senedd Cymru yn unol ag adran 2(7) o Ddeddf 
Deddfwriaeth (Cymru) 2019.  
  
Yn gywir, 
 
 

 
 
 
Mick Antoniw AS/MS 
Y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad 
Counsel General and Minister for the Constitution  

Tudalen y pecyn 85

Eitem 9.1

mailto:Gohebiaeth.Mick.Antoniw@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Mick.Antoniw@gov.Wales


Tudalen y pecyn 86



 

Tudalen y pecyn 87



 

Diben yr adroddiad 
 

1. Lluniwyd yr adroddiad blynyddol hwn o dan adran 2(7) o Ddeddf Deddfwriaeth (Cymru) 

2019. Mae’n nodi’r cynnydd a wnaed o dan raglen y Llywodraeth i wella hygyrchedd 

cyfraith Cymru: Dyfodol cyfraith Cymru: Rhaglen ar gyfer 2021 i 2026, rhwng lansiad y 

rhaglen ar 21 Medi 2021 a 14 Hydref 2022. 

 

Cefndir y rhaglen 
 

2. Rhaid i bob rhaglen sy’n cael ei llunio o dan Ddeddf Deddfwriaeth (Cymru) 2019 gynnwys 

prosiectau sy’n: 

 

a. cyfrannu at broses barhaus o gydgrynhoi a chodeiddio cyfraith Cymru; 

b. cynnal ffurf cyfraith Cymru (wedi iddi gael ei chodeiddio); 

c. hybu ymwybyddiaeth a dealltwriaeth o gyfraith Cymru; 

d. hwyluso defnydd o’r Gymraeg. 

 

3. Gosodwyd y rhaglen gyntaf o dan Ddeddf 2019 gerbron y Senedd ar 21 Medi 2021 ac 

mae’n cynnwys cyfuniad o brosiectau deddfwriaethol ac anneddfwriaethol i gyflawni’r 

gofyniad hwn. Mae’r adroddiad hwn yn rhoi diweddariad ar y prosiectau hyn drwy 

gyfeirio at ein nodau hollgynhwysol o ran: 

 

a. dosbarthu cyfraith Cymru, 

b. cydgrynhoi cyfraith Cymru, 

c. codeiddio cyfraith Cymru, a 

d. chyfathrebu cyfraith Cymru. 

 

Dosbarthu cyfraith Cymru 
 

Ymrwymiadau’r rhaglen: 

Yn ystod tymor y Senedd hon bydd y Llywodraeth yn: 

e. adolygu a diwygio’r dacsonomeg ddrafft bresennol o bynciau (a luniwyd ac yr 

ymgynghorwyd arni yn wreiddiol yn 2019) er mwyn canfod pa ddeddfiadau ym 

meysydd datganoledig y gyfraith a ddylai berthyn i bob haen o’r dacsonomeg.  

f. gweithio gyda’r tîm sy’n gyfrifol am legislation.gov.uk yn yr Archifau Gwladol i 

ddarparu swyddogaethau ychwanegol ar y safle hwnnw fel y gall defnyddwyr 

gyrchu cyfraith Cymru yn ôl pwnc. 

 

Tudalen y pecyn 88

https://llyw.cymru/dyfodol-cyfraith-cymru-rhaglen-hygyrchedd-2021-i-2026-html


Cynnydd yn ystod y cyfnod adrodd 
 

Tacsonomeg ar gyfer trefnu cyfraith Cymru 
 

4. Mae gwaith pellach wedi’i wneud i brofi’r dacsonomeg ddrafft a ddatblygwyd yn 2019, 

drwy fapio meysydd pwnc posibl ar gyfer llawer o Offerynnau Statudol Cymru sydd 

wedi’u gwneud hyd yma. Dangosodd hyn y bydd profi pellach gan ddefnyddwyr yn 

fuddiol, gan fod y gwaith hwn wedi cadarnhau ein canfyddiadau cynharach nad oes 

rhaniadau llwyr rhwng meysydd pwnc. Mae hyn yn golygu fod posibilrwydd y gall Codau 

orgyffwrdd, sy’n rhywbeth y dylid ei osgoi, a bod cysylltiadau anorfod rhwng rhai 

darpariaethau mewn Codau. Mae’n debyg y bydd angen cyfeirio at y cysylltiadau hyn, 

a’u hesbonio mewn dulliau eraill, o bosibl. Bydd profi pellach gan ddefnyddwyr yn 

digwydd pan fydd yr Archifau Gwladol yn gallu gweithio gyda ni ar drefnu deddfwriaeth 

Cymru yn well ar wefan legislation.gov.uk (gweler isod). 

 

Trefnu deddfwriaeth ar legislation.gov.uk yn ôl pwnc 
 

5. Mae’r Archifau Gwladol wedi rhoi blaenoriaeth i waith ar wella swyddogaethau gwefan 

legislation.gov.uk er mwyn gallu dangos diwygiadau i gyfraith Cymru yn Gymraeg yn eu 

cyd-destun (gweler isod) – mewn geiriau eraill, i sicrhau bod deddfwriaeth sy’n cael ei 

diwygio gan ddeddfwriaeth ddiweddarach yn cael ei chyhoeddi ar ffurf gyfoes yn y ddwy 

iaith. Nid oedd ganddynt y capasiti i weithio gyda ni ar y prosiect trefnu deddfwriaeth yn 

ystod y flwyddyn ddiwethaf, fodd bynnag. 

 

6. Yn lle hynny mae’r Llywodraeth wedi datblygu ymhellach y gofynion o ran 

swyddogaethau yr hoffem iddynt gael eu cyflwyno, er mwyn llywio gwaith datblygu’r 

Archifau Gwladol yn well pan fyddant yn gallu rhoi sylw i hyn. Mae hyn yn cynnwys 

meysydd lle rydym yn credu y bydd profi yn bwysig i asesu sut y gall y swyddogaethau 

gefnogi defnyddwyr orau. 

 

7. Ar hyn o bryd, mae’n ymddangos fod bron i 6,000 o eitemau o ddeddfwriaeth y bydd 

angen eu diwygio, felly rydym yn asesu goblygiadau ‘tagio’r’ ddeddfwriaeth hon â 

gwybodaeth ychwanegol, o ran adnoddau. Bydd tagio yn galluogi defnyddwyr i chwilio 

deddfwriaeth Cymru ar y wefan drwy ystod o nodweddion adnabod, ynghyd â’i phwnc. 

 

8. Ym mis Awst, ysgrifennodd y Cwnsler Cyffredinol at Argraffydd y Brenin (sydd hefyd yn 

Brif Weithredwr yr Archifau Gwladol) i gadarnhau, ymysg pethau eraill, mai’r prosiect 

hwn yw blaenoriaeth anneddfwriaethol nesaf y Llywodraeth i wella hygyrchedd y 

gyfraith. Mae’r Archifau Gwladol yn bartner hanfodol wrth helpu i wneud y gyfraith yn 

fwy hygyrch – o ran sut y caiff deddfwriaeth ei hargraffu a’i chyhoeddi, a sut y caiff ei 

darparu’n ddigidol yn rhad ac am ddim. 

 

Tudalen y pecyn 89



Cydgrynhoi cyfraith Cymru 
 

Ymrwymiadau’r rhaglen: 

Yn ystod tymor y Senedd hon bydd y Llywodraeth yn datblygu: 

a. Bil cydgrynhoi sy’n dod â’r gyfraith ar yr amgylchedd hanesyddol ynghyd. 

b. Bil cydgrynhoi sy’n symleiddio ac yn moderneiddio’r gyfraith ym maes 

cynllunio. 

c. Bil cydgrynhoi sy’n diddymu neu’n datgymhwyso darpariaethau 

deddfwriaethol sydd wedi darfod, wedi dod i ben, neu nad ydynt bellach o 

ddefnydd ymarferol yng Nghymru o bob cwr o’r llyfr statud. 

Byddwn hefyd yn: 

d. adolygu’r ddeddfwriaeth bresennol mewn nifer o feysydd er mwyn nodi dau 

brosiect cydgrynhoi arall i weithio arnynt yn ystod tymor y Senedd hon. 

e. datblygu’r pecyn o is-ddeddfwriaeth y disgwylir y bydd ei angen i weithredu Bil 

yr amgylchedd hanesyddol.  

f. ymgymryd â phrosiect graddol o gydgrynhoi is-ddeddfwriaeth cynllunio gwlad 

a thref allweddol. 

g. ail-wneud a diweddaru’r rheolau ar gyfer cynnal etholiadau llywodraeth leol 

yng Nghymru. 

h. llunio ‘Gorchymyn Cynrychiolaeth y Bobl’ yn ddwyieithog cyn yr etholiad 

cyffredinol i’r Senedd yn 2026. 

 

Cynnydd yn ystod y cyfnod adrodd 
 

Bil yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru)  
 

9. Cyflwynodd y Cwnsler Cyffredinol Fil yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru) i’r Senedd ar 4 

Gorffennaf 2022. Mae’r Bil hwn yn y cyfnod Ystyriaeth Gychwynnol ar hyn o bryd, o dan 

Reol Sefydlog 26C, ac mae’r Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad yn 

craffu arno.   

 

10. Mae’r Bil yn dwyn ynghyd ddeddfwriaeth sydd wedi’u nodi ar hyn o bryd mewn sawl 

Deddf, yn bennaf:  

 

a. Deddf Adeiladau Hanesyddol a Henebion 1953;  

b. Rhannau 1 a 3 o Ddeddf Henebion Hynafol ac Ardaloedd Archaeolegol 1979;  

c. Deddf Cynllunio (Adeiladau Rhestredig ac Ardaloedd Cadwraeth) 1990; 

d. Rhan 4 o Ddeddf yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru) 2016. 

Tudalen y pecyn 90

https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=39698


 

11. Mae’r Bil hefyd yn ailddatgan y ddeddfwriaeth gynllunio a ganlyn:  

 

a. darpariaethau yn Rhannau 14 a 15 o Ddeddf Cynllunio Gwlad a Thref 1990, a 

b. Rhan 5 o Ddeddf Cynllunio a Phrynu Gorfodol 2004, i’r graddau y mae’n gymwys i 

benderfyniadau o dan Ddeddf Adeiladau Rhestredig 1990. 

 

12. Yn ogystal â dwyn ynghyd ddarpariaethau perthnasol o’r Deddfau amrywiol, mae’r Bil 

hefyd yn ymgorffori rhai o ddarpariaethau is-ddeddfwriaeth a wnaed o dan y Deddfau 

sy’n cael eu cydgrynhoi, a pheth cyfraith achosion ac ymarfer sy’n bwysig i ddeall 

gweithrediad y Deddfau hynny. Mae’r Bil hefyd yn rhoi effaith i nifer o argymhellion a 

wnaed gan Gomisiwn y Gyfraith yn ei adroddiad terfynol ar Gyfraith Cynllunio yng 

Nghymru1. 

 

Symleiddio a moderneiddio cyfraith cynllunio  
 

13. O fewn y Llywodraeth, mae swyddogion polisi cynllunio a chyfreithwyr yn gweithio gyda 

chwnsleriaid deddfwriaethol, cyfieithwyr ac ieithyddion deddfwriaethol, i lunio Bil i 

gydgrynhoi cyfraith cynllunio. Mae’r gwaith hwn wedi elwa ar y profiad o lunio Bil yr 

Amgylchedd Hanesyddol (Cymru), ac mae rhai o’r rhai a fu’n gweithio ar y Bil hwnnw yn 

gweithio ar y prosiect cynllunio hefyd. Mae’r gwaith yn mynd rhagddo’n dda ond gan fod 

y Bil yn debyg o fod yn rhyw 400 tudalen o hyd (800 tudalen yn y ddwy iaith), mae’n 

brosiect enfawr sy’n cymryd llawer iawn o amser. 

 

Bil Cyfraith Statud (Diddymiadau) (Cymru) 
 

14. Lansiodd y Cwnsler Cyffredinol ymgynghoriad ar fersiwn ddrafft o Fil Cyfraith Statud 

(Diddymiadau) (Cymru) ar 7 Hydref 2022. Dewiswyd y diddymiadau a’r diwygiadau 

arfaethedig yn y Bil gan eu bod yn ymdrin â –  

 

a. darpariaethau anarferedig, darpariaethau a ddisbyddwyd neu ddarpariaethau 

nad ydynt fel arall o ddefnydd ymarferol mwyach, 

b. darpariaethau sy’n annhebygol o gael eu cychwyn, ar ôl bod heb eu cychwyn am 

gyfnod ac mae’r cyd-destun gwreiddiol wedi newid yn ystod y cyfnod hwnnw, 

neu 

c. darpariaethau sydd fel arall yn ddiangen (er enghraifft, pan fo’r diben yn cael ei 

fodloni drwy ryw fodd arall). 

 

15. Ar ddiwedd yr ymgynghoriad bydd y Llywodraeth yn ystyried yr ymatebion a gafwyd ac 

yn cyhoeddi crynodeb ohonynt. Bydd y Bil drafft yn cael ei ystyried yng ngoleuni’r 

 
1 Comisiwn y Gyfraith Cymru a Lloegr (2018) Cyfraith Cynllunio yng Nghymru (Law Com 383) 

Tudalen y pecyn 91

https://llyw.cymru/bil-cyfraith-statud-diddymiadau-cymru
https://llyw.cymru/bil-cyfraith-statud-diddymiadau-cymru


ymatebion a gafwyd, gyda’r bwriad o gyflwyno Bil i’r Senedd ar bwynt addas yn y 

rhaglen ddeddfwriaethol.  

 

16. Roedd rhaglen y Llywodraeth i wella hygyrchedd cyfraith Cymru yn rhag-weld yn 

wreiddiol y byddai Bil sy’n diddymu cyfraith statud yn cael ei gyflwyno i’r Senedd o dan 

Reol Sefydlog 26C y Senedd. Erbyn hyn, ystyrir ei bod yn fwy priodol cyflwyno’r Bil o dan 

Reol Sefydlog 26, sy’n nodi’r weithdrefn ar gyfer Biliau sy’n diwygio’r gyfraith. 

 

Pennu cwmpas meysydd pwnc pellach 
 

17. Rydym yn disgwyl i’r gwaith o bennu cwmpas prosiectau gael ei gynnal yn nes ymlaen yn 

y rhaglen hon. Serch hynny, cafodd un maes o’r gyfraith ei ystyried dros dro yn ystod y 

flwyddyn ddiwethaf ond barnwyd nad oedd yn addas ar gyfer cydgrynhoi bryd hynny 

gan fod gwaith diwygio’r gyfraith yn cael ei wneud yn lle hynny. 

 

Is-ddeddfwriaeth ar etholiadau llywodraeth leol yng Nghymru 
 

18. Cyflawnwyd yr ymrwymiad hwn drwy Rheolau Etholiadau Lleol (Prif Ardaloedd) (Cymru) 

2021, Rheolau Etholiadau Lleol (Cymunedau) (Cymru) 2021 a Rheoliadau Etholiadau 

Lleol (Diwygiadau Amrywiol a Chanlyniadol) (Cymru) 2022. Defnyddiwyd y Rheolau, a 

rheoliadau canlyniadol, ar gyfer cynnal etholiadau lleol yng Nghymru ym mis Mai 2022. 

 

Gorchymyn Cynulliad Cenedlaethol Cymru (Cynrychiolaeth y Bobl) 2007  
 

19. Mae gwaith wedi dechrau ar gydgrynhoi ac ail-wneud Gorchymyn Cynulliad 

Cenedlaethol Cymru (Cynrychiolaeth y Bobl) 2007, cyn etholiadau’r Senedd ym mis Mai 

2026. Cynhelir ymgynghoriad ar ddrafft o’r Gorchymyn arfaethedig, i lywio gwaith 

pellach.  

 

Codeiddio cyfraith Cymru 
 

Ymrwymiadau’r rhaglen: 

Nid oedd unrhyw gynigion i godeiddio cyfraith Cymru ar unwaith yn y rhaglen, ond bydd 

hyn yn cael ei adolygu’n rheolaidd. 

 

20. Fel y nodir uchod, mae Bil yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru) wedi’i gyflwyno i’r 

Senedd. Os bydd y Senedd yn ei gymeradwyo, bydd y Ddeddf, ynghyd â’r is-

ddeddfwriaeth a wneir oddi tani, yn ffurfio Cod cyfraith Cymru ar yr Amgylchedd 

Hanesyddol. Fel y nodir yn y Memorandwm Esboniadol ar gyfer y Bil: 

 

Tudalen y pecyn 92

https://www.legislation.gov.uk/cy/wsi/2021/1459/contents/made/welsh
https://www.legislation.gov.uk/cy/wsi/2021/1459/contents/made/welsh
https://www.legislation.gov.uk/cy/wsi/2021/1460/contents/made/welsh
https://www.legislation.gov.uk/cy/wsi/2022/263/contents/made/welsh
https://www.legislation.gov.uk/cy/wsi/2022/263/contents/made/welsh


Mae’r statws hwnnw’n arwyddocaol mewn dwy ffordd. Yn gyntaf, mae Llywodraeth 

Cymru yn bwriadu cyhoeddi pob deddfiad sy’n rhan o’r Cod gyda’i gilydd. Yn ail, mae 

Llywodraeth Cymru hefyd yn rhagweld y bydd, yn amodol ar gytundeb y Senedd, yn 

newid Rheolau Sefydlog y Senedd er mwyn ceisio sicrhau bod unrhyw newidiadau a 

wneir yn y dyfodol i gyfraith sy’n rhan o God yn cael eu gwneud drwy ddiwygio neu 

ddisodli’r deddfiadau yn hytrach na gwneud darpariaethau gwahanol, “annibynnol”, 

a fyddai unwaith eto’n arwain at gymhlethdod wrth amlhau cyfreithiau. 

 

21. Mewn tystiolaeth ar y Bil i’r Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad, mae’r 

Cwnsler Cyffredinol wedi ymrwymo i gysylltu â’r Llywydd ynglŷn â newidiadau posibl i’r 

Rheolau Sefydlog yn ystod hanner cyntaf 2023. Bydd adroddiadau blynyddol pellach yn 

nodi’r cynnydd ar hyn. 

 

Cyfathrebu cyfraith Cymru 
 

Ymrwymiadau’r rhaglen: 

Yn ystod tymor y Senedd hon bydd y Llywodraeth yn: 

a. gweithio gyda’r tîm sy’n gyfrifol am legislation.gov.uk i sicrhau bod Deddfau ac 

Offerynnau Statudol dwyieithog ar gael ar ffurf gyfoes yn y ddwy iaith. 

b. ehangu a gwella cynnwys gwefan Cyfraith Cymru/Law Wales yn sylweddol er 

mwyn creu ‘siop un stop’ i gyrchu a deall cyfraith Cymru. 

c. archwilio ffyrdd o symud draw o fodel cyhoeddi deddfwriaeth yr 20fed ganrif, 

sy’n seiliedig ar fersiynau print, i system ddigidol fodern. 

d. datblygu’r ffordd yr ydym yn llunio deddfwriaeth ddwyieithog, gan ddefnyddio 

technoleg iaith i’w llawn botensial. 

e. archwilio’r potensial ar gyfer defnyddio dysgu peirianyddol a deallusrwydd 

artiffisial i wneud cyfraith Cymru yn fwy hygyrch. 

 

Cynnydd yn ystod y cyfnod adrodd 
 

Sicrhau bod cyfraith Cymru ar gael ar ffurf gyfoes ar wefan legislation.gov.uk 
 

22. Rydym wedi gweithio’n agos gyda’r tîm golygyddol yn adran Gwasanaethau 

Deddfwriaeth yr Archifau Gwladol sydd wedi datblygu swyddogaethau’r system 

olygyddol sy’n cynnal legislation.gov.uk. Bellach mae’r system yn gallu cyflwyno 

diwygiadau i destunau Cymraeg Deddfau, Mesurau ac Offerynnau Statudol. Cafodd y 

swyddogaethau newydd eu profi yn ystod yr haf fel bod modd dechrau defnyddio’r 

system newydd ddiwedd mis Hydref 2022. 

 

Tudalen y pecyn 93



23. Mae criw bach o staff yn Llywodraeth Cymru wedi cael hyfforddiant ar y system anodi ac 

wedi bod yn cyflwyno diwygiadau i destunau Saesneg er mwyn paratoi ar gyfer y 

swyddogaethau newydd sy’n golygu y bydd modd ymgorffori diwygiadau i destunau 

Cymraeg. Bu hyn yn brofiad gwerthfawr, gan helpu i lywio’r dull gweithredu arfaethedig 

ac amcangyfrif faint o amser y bydd ei angen i weithio ar y bron i 46,000 o “effeithiau” 

(newidiadau i’r llyfr statud) sydd eto i’w cyflwyno i destunau cyfraith Cymru ar y wefan. 

 

24. Gan edrych ymlaen at pan fydd deddfwriaeth yn cael ei diweddaru’n ddwyieithog fel 

mater o drefn, bwriadwn flaenoriaethu deddfwriaeth sylfaenol yn gyntaf, gan ddechrau 

gyda’r ddeddfwriaeth a wnaed yn fwyaf diweddar a gweithio yn ôl i 2007. Bydd hyn yn 

parhau i gael ei gynnal wrth i ddiwygiadau pellach gael eu cyflwyno gan ddeddfwriaeth 

yn y dyfodol. Yna bydd gwaith yn dechrau ar ddiweddaru ac anodi Offerynnau Statudol 

Cymru ar sail ein profiad gyda deddfwriaeth sylfaenol. Felly, bydd adroddiadau yn y 

dyfodol yn nodi’r cynnydd tuag at sicrhau bod deddfwriaeth Cymru wedi ei diweddaru’n 

llawn yn y ddwy iaith. 

 

Ehangu a Gwella Cyfraith Cymru/Law Wales 
 

25. Ychydig cyn lansio rhaglen y Llywodraeth i wella hygyrchedd cyfraith Cymru, symudwyd 

gwefan Cyfraith Cymru/Law Wales i blatfform newydd a’i huwchraddio’n sylweddol. 

Eleni rydym wedi canolbwyntio ar ddatblygu deunydd newydd ar gyfer y wefan. Roedd 

hyn yn cynnwys: 

 

a. diweddaru adran fawr o’r wefan ar gyfraith tai,  

b. ychwanegu adran newydd ar ymadawiad y DU â’r UE yn lle’r tudalennau 

presennol sydd wedi dyddio, ac  

c. cyhoeddi erthyglau newydd ar wahanol agweddau ar y gyfraith a ddarperir yn 

rhad ac am ddim gan gwmnïau cyfreithiol yng Nghymru.  

 

26. Ni fu modd gwneud cynnydd o ran diweddaru a chyhoeddi adrannau eraill ar y wefan 

(mewn perthynas ag addysg a’r amgylchedd yn benodol) yn sgil diffyg adnoddau mewnol 

i adolygu a dilysu deunydd cyn ei gyhoeddi.  

 

27. Mae ymholiadau i’r wefan ynghylch amrywiaeth o agweddau ar gyfraith Cymru wedi 

cynyddu’n raddol drwy gydol y flwyddyn. Mae’r rhain yn amrywio’n fawr o ran ystod a 

chymhlethdod, ond yn dangos diddordeb parhaus mewn deunydd am y gyfraith ac 

mewn dysgu mwy am y gyfraith yng Nghymru.  

 

28. Rydym wedi ymdrin ag ystod o faterion yn ymwneud â hygyrchedd y wefan. Mae’r 

wefan bellach yn cydymffurfio’n llawn â Chanllawiau Hygyrchedd Cynnwys y We, fersiwn 

2.1, gan gyrraedd safon Lefel AA. Rydym hefyd wedi gwneud newidiadau pellach er 

mwyn ychwanegu swyddogaethau newydd i’r wefan i sicrhau ei bod yn dal i fod yn 

hawdd ei defnyddio ac yn ddefnyddiol. 

Tudalen y pecyn 94



 

Nodi cyfleoedd i wella hygyrchedd digidol deddfwriaeth 
 

29. Rhaid inni gydweithio ag Argraffydd y Brenin a swyddogion yn yr Archifau Cenedlaethol 

er mwyn cyflawni rhai o ymrwymiadau’r rhaglen o ran hygyrchedd digidol. Fel y nodwyd 

yn gynharach, maent wedi blaenoriaethu’r gwaith o anodi testunau Cymraeg cyfraith 

Cymru yn y flwyddyn ddiwethaf. Maent wedi ymrwymo o hyd i weithio gyda ni er mwyn 

parhau i ddatblygu a gwella hygyrchedd digidol deddfwriaeth. Rhagwelir y bydd gwaith 

ar y materion hyn yn digwydd yn ystod tymor y Senedd hon. 

 

Adolygu’r ffordd y mae’r Llywodraeth yn llunio deddfwriaeth ddwyieithog 
 

30. Mae Gwasanaeth Cyfieithu Llywodraeth Cymru yn y broses o gaffael a sefydlu system cof 

cyfieithu a rheoli terminoleg newydd. Mae’r cyflenwr wedi’i ddewis ac mae trafodaethau 

ar y gweill ynglŷn â manylion y contract.  

 

31. Gobeithir y bydd y system newydd yn arwain at fwy o effeithlonrwydd a chywirdeb yn y 

broses gyfieithu, yn ogystal â’n galluogi i archwilio ffyrdd mwy effeithlon o ymchwilio i 

derminoleg, safoni termau ac ymgynghori arnynt.  

 

32. Mae prosiect wedi’i gwblhau i gymharu’r termau deddfwriaethol yng nghronfa ddata 

terminoleg ar-lein y Gwasanaeth Cyfieithu, TermCymru, â’r Eirfa Ddrafftio, er mwyn 

sicrhau cysondeb llwyr rhwng y ddwy gronfa dermau. Roedd hyn yn golygu ystyried a 

safoni cannoedd o dermau deddfwriaethol. Yn dilyn y prosiect untro hwn, mae 

gweithdrefnau wedi’u rhoi ar waith i sicrhau bod TermCymru a’r Eirfa Ddrafftio yn cael 

eu diweddaru’n rheolaidd ac yn aros yn gyson yn y dyfodol. 

 

33. Yn ogystal, mae’r prosesau safoni terminoleg arferol sy’n gysylltiedig â phrosiectau Biliau 

wedi parhau yn ystod y flwyddyn. Roedd y rhain yn cynnwys proses safoni ar gyfer Bil yr 

Amgylchedd Hanesyddol (Cymru), a fydd hefyd yn werthfawr ar gyfer gwaith 

deddfwriaethol yn y maes hwn yn y dyfodol. Arweiniodd hyn at 105 o dermau newydd, 

termau diwygiedig neu dermau a gadarnhawyd yn TermCymru. 

 

34. Mae’r Gwasanaeth Cyfieithu hefyd wedi cynnal cyfres o weithdai ar gyfer Swyddfa’r 

Cwnsleriaid Deddfwriaethol a’r Adran Gwasanaethau Cyfreithiol gan ganolbwyntio ar sut 

y gall y broses gyfieithu helpu i wella’r testun dwyieithog.  

 

35. Mae camau’n cael eu cymryd i sefydlu prosiect i gydlynu seilwaith y Gymraeg yn well. 

Bydd hyn yn cynnwys codi ymwybyddiaeth o’r adnoddau sydd ar gael o ran geiriaduron a 

therminoleg i’w gwneud hi’n haws i bobl eu defnyddio a dod o hyd i atebion sy’n 

ymwneud â’r Gymraeg. Yn y pen draw, bydd y gwasanaeth hwn yn helpu i sicrhau bod 

termau deddfwriaethol safonedig ar gael yn eang ac yn cynyddu proffil y gwaith sydd 

eisoes yn cael ei wneud yn y maes hwn. 

Tudalen y pecyn 95



 

36. Yn ogystal â hyn, mae Llywodraeth Cymru yn ariannu Canolfan Bedwyr ym Mhrifysgol 

Bangor i ddatblygu offer cyfieithu peirianyddol parth-benodol ar gyfer y gyfraith a 

deddfwriaeth erbyn mis Ebrill 2023. Bwriad hyn yw y bydd defnyddwyr sy’n gweithio yn 

y maes hwn yn gallu defnyddio offer ar-lein diogel sy’n cynhyrchu canlyniadau mwy 

penodol a chywir na chyfieithu peirianyddol a ddefnyddir at ddibenion cyffredinol.  

 

Dysgu peirianyddol / deallusrwydd artiffisial a deddfwriaeth 
 

37. Yn ystod y flwyddyn cynhaliwyd prosiect cyfnod penodol i:  

 

a. sefydlu a yw dysgu peirianyddol a deallusrwydd artiffisial yn cael eu defnyddio 

wrth lunio deddfwriaeth o fewn Llywodraeth Cymru, ac os ydynt sut y gwneir 

hynny;  

b. deall pa dechnolegau dysgu peirianyddol sydd ar waith mewn swyddfeydd 

drafftio eraill; 

c. ystyried a ellid defnyddio deallusrwydd artiffisial i nodi nodweddion penodol 

mewn deddfwriaeth (er enghraifft, a yw’n bosibl ‘darllen’ deddfwriaeth i weld a 

yw’n ymwneud â chymhwysedd deddfwriaethol y Senedd); 

d. archwilio a allai rhaglenni iaith naturiol ‘ddarllen’ deddfwriaeth ac ateb 

cwestiynau arni. 

 

38. Nid yw’r un o’r swyddfeydd drafftio deddfwriaeth y cysylltwyd â hwy yn defnyddio 

deallusrwydd artiffisial i gynorthwyo eu gwaith, er bod dwy o’r swyddfeydd yr 

ymgynghorwyd â hwy yn cynnal prosiectau eraill y gellid eu cynnwys o dan yr ymbarél 

‘digidol’. Daeth y prosiect i’r casgliad bod cyfleoedd cyfyngedig yn y maes hwn i 

ddefnyddio deallusrwydd artiffisial ar unwaith, oherwydd: 

 

a. mae deallusrwydd artiffisial yn dal i fod yn dechnoleg sy’n datblygu, 

b. nid yw rhannau o’r llyfr statud, yn enwedig testunau Cymraeg, wedi’u hanodi 

mewn fformat y gall peiriant ei ddarllen. 

 

39. Daethom i’r casgliad hefyd na all deallusrwydd artiffisial, yn ei gyflwr presennol, nodi 

nodweddion deddfwriaethol megis a yw eitemau o ddeddfwriaeth o fewn cymhwysedd 

deddfwriaethol y Senedd ai peidio. Nododd y prosiect fod peth defnydd yn cael ei 

wneud o ‘sgwrsfotiaid’, ond eu bod yn dibynnu ar raglennu dwys o ran adnoddau yn 

hytrach na thechnoleg i ddarllen deddfwriaeth ac ateb cwestiynau arni. Fodd bynnag, 

gellid defnyddio technolegau digidol eraill, sy’n symlach, i ateb cwestiynau cyffredin.   

 

40. Ym mis Mehefin, cynhaliodd y Llywodraeth gynhadledd wythnos o hyd a ‘hacathon’ ar y 

cyd â Labordy Arloesi Cyfreithiol Cymru, sydd wedi’i leoli ym Mhrifysgol Abertawe. 

Daeth hyn ag arbenigwyr o’r sector cyfreithiol a’r sector technoleg at ei gilydd i archwilio 

materion sy’n dal y system gyfreithiol yn ôl. Y nod oedd llunio cysyniadau a fydd yn 

Tudalen y pecyn 96



gwella a chyflymu’r broses o wneud y gyfraith yn fwy hygyrch. Roedd y tridiau cyntaf yn 

dilyn fformat cynhadledd draddodiadol gyda siaradwyr o amrywiaeth o gefndiroedd, o 

arbenigwyr technolegol i academyddion yn y maes, ynghyd â sesiwn dan arweiniad staff 

Llywodraeth Cymru a oedd yn canolbwyntio ar ein huchelgeisiau ar gyfer y rhaglen hon. 

Yna cynhaliwyd hacathon dros ddeuddydd, ble cafodd y cynrychiolwyr eu rhoi mewn 

timau i ystyried her hygyrchedd y gyfraith a chynnig atebion technolegol ac arloesol y 

gellid efallai eu datblygu yn y dyfodol. Roedd fformat y gynhadledd/hacathon yn ffordd 

ddefnyddiol o ddod â dwy ddisgyblaeth wahanol at ei gilydd i ddeall heriau a chyfleoedd 

y maes hwn o’r gyfraith. 

 

41. Mae’n amlwg fod modd defnyddio’r dechnoleg newydd i helpu i wneud gwybodaeth am 

y gyfraith yn fwy hygyrch ac yn haws ei deall wrth ymdrin â materion penodol fel 

rhwymedigaethau treth neu hawliau tai. Ond fel y mae pethau ar hyn o bryd, byddai 

angen ymrwymo cryn amser ac arbenigedd gan ddefnyddio dulliau gweithio 

traddodiadol. Ar hyn o bryd rydym ymhell o allu defnyddio dysgu peirianyddol a mathau 

eraill o ddeallusrwydd artiffisial i ddarparu “ateb cyflym”. 

 

42. Mae’r prosiect cyfnod penodol bellach wedi dod i ben, ond os daw rhagor o adnoddau ar 

gael gallai gwaith yn y dyfodol ganolbwyntio ar agweddau ar yr hyn a ddysgwyd drwy’r 

ymchwil gynnar hon. 

 

Diweddaru’r canllawiau a llunio canllawiau ychwanegol 
 

43. Ym mis Mai cyhoeddodd y Llywodraeth ail rifyn o Datrysiadau deddfwriaethol cyffredin: 

canllaw i ymgodymu â materion polisi sy’n codi’n aml mewn deddfwriaeth. Mae’r 

ddogfen hon yn cynnig atebion posibl i broblemau deddfwriaethol sy’n codi dro ar ôl tro 

er mwyn helpu’r rhai sy’n datblygu, yn craffu ac yn defnyddio deddfwriaeth i ddeall y 

ffordd orau o fynd i’r afael â hwy. 

 

44. Dogfen waith fewnol yw’r Llawlyfr Deddfwriaeth ar Filiau’r Cynulliad sy’n cael ei 

rhannu’n allanol er mwyn bod yn agored ac yn dryloyw. Mae’n amlinellu’r broses 

ymarferol o ddatblygu deddfwriaeth a mynd â hi ar ei hynt drwy’r Senedd. Mae’r 

cynnwys yn cael ei adolygu’n gyson, ac mae’n debyg y bydd argraffiad diwygiedig yn cael 

ei gyhoeddi yn ystod tymor y Senedd hon.  

 

45. Mae Drafftio Deddfau i Gymru yn nodi’r prif egwyddorion a thechnegau y mae 

Llywodraeth Cymru yn eu rhoi ar waith wrth ddrafftio deddfwriaeth. Mae’n parhau i gael 

ei adolygu, ond nid ystyriwyd bod angen cyhoeddi fersiwn ddiwygiedig yn ystod y 

flwyddyn ddiwethaf. 

 

46. Mae gwaith yn mynd rhagddo i gasglu’r gwersi a ddysgwyd o lunio’r Biliau cydgrynhoi 

cyntaf. Defnyddir y rhain i helpu i lunio canllawiau newydd yn ddiweddarach yn ystod 

tymor y Senedd hon. 

Tudalen y pecyn 97

https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2022-05/datrysiadau-deddfwriaethol-cyffredin-mai-2022.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2022-05/datrysiadau-deddfwriaethol-cyffredin-mai-2022.pdf


 

Prosiectau eraill 
 

Ymrwymiadau’r rhaglen: 

Yn ystod tymor y Senedd hon, bydd y Llywodraeth yn parhau i weithio gyda Chomisiwn y 

Gyfraith. 

 

Cynnydd yn ystod y cyfnod adrodd 
 

47. Mae Comisiwn y Gyfraith Cymru a Lloegr wedi gofyn am farn ar gynigion ar gyfer ei 

Bedwaredd Raglen ar Ddeg o Ddiwygio’r Gyfraith. Bydd hyn yn cynnwys prosiectau sy’n 

ymwneud â’r gyfraith yng Nghymru a gallai gynnwys un neu ragor o brosiectau arbennig 

ar gais Gweinidogion Cymru. Mae disgwyl i Gomisiwn y Gyfraith wneud cyhoeddiadau 

pellach am hyn yn ystod y misoedd nesaf. 

 

48. Bydd Gweinidogion Cymru hefyd yn parhau i ddefnyddio eu pwerau i gyfeirio materion 

at Gomisiwn y Gyfraith er mwyn cael cyngor a gwybodaeth ganddo. Mae cyfeiriadau fel 

hyn wedi arwain at gwblhau prosiectau sydd bellach yn cael sylw gan Lywodraeth 

Cymru, gan gynnwys Rheoleiddio Diogelwch Tomennydd Glo yng Nghymru; 

Tribiwnlysoedd Datganoledig yng Nghymru a Chyfraith cynllunio yng Nghymru. 

Cyhoeddodd Gweinidogion Cymru eu Hadroddiad ar weithredu cynigion Comisiwn y 

Gyfraith ym mis Chwefror 2022. 

 

Diwygio’r rhaglen 
 

49. Mae adran 2(6) o Ddeddf Deddfwriaeth (Cymru) 2019 yn caniatáu i Weinidogion Cymru 

a’r Cwnsler Cyffredinol ddiwygio’r rhaglen. Nid yw hyn wedi digwydd yn ystod y 

flwyddyn ddiwethaf. 

 

50. Bydd yr adroddiad blynyddol nesaf i’r Senedd hefyd yn cynnwys adolygiad o Ddeddf 

Deddfwriaeth (Cymru) 2019, yn unol ag ymrwymiadau a wnaed gan y Cwnsler 

Cyffredinol (bryd hynny) pan oedd y Senedd yn craffu ar y Bil. 

 

Materion i gloi 
 

51. Roedd cyflwyno Bil yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru) yn garreg filltir bwysig a oedd yn 

nodi dechrau ymdrech newydd i roi gwell trefn ar lyfr statud Cymru, a chyflwyno Codau 

cyfraith Cymru. Er y bydd cyfuno a chodeiddio cyfraith Cymru yn cymryd cenhedlaeth 

neu fwy i’w cyflawni, rydym yn hyderus bod hygyrchedd a symlrwydd cynyddol y gyfraith 

yn gwneud hwn yn brosiect gwerth chweil a phwysig. Mae cydgrynhoi’r gyfraith ar yr 

amgylchedd hanesyddol hefyd yn gam sylweddol ymlaen i’r Gymraeg, gan y bydd rhan 

Tudalen y pecyn 98

https://www.lawcom.gov.uk/project/rheoleiddio-diogelwch-tomennydd-glo-yng-nghymru/
https://www.lawcom.gov.uk/tribiwnlysoedd-datganoledig-yng-nghymru/
https://www.lawcom.gov.uk/project/cyfraith-cynllunio-yng-nghymru/
https://senedd.cymru/media/u3opkisp/gen-ld14947-w.pdf
https://senedd.cymru/media/u3opkisp/gen-ld14947-w.pdf


helaeth o’r gyfraith a oedd ar gael yn Saesneg yn unig gynt ar gael yn ddwyieithog yn y 

dyfodol, os gwêl y Senedd yn dda i basio’r Bil. 

 

52. Carreg filltir arall oedd datblygu’r swyddogaethau newydd ar legislation.gov.uk yn 

ddiweddar i’n galluogi i ddechrau anodi testunau Cymraeg deddfwriaeth. Mae hyn 

arwyddocaol iawn o ran sicrhau cydraddoldeb hir-ddisgwyliedig i’n dwy iaith wrth 

gyhoeddi deddfwriaeth. 

 

53. Er hyn, ni fu cyflwyno’r rhaglen gyntaf i wella hygyrchedd cyfraith Cymru heb ei heriau: 

 

a. Mae’r Archifau Cenedlaethol yn bartner hanfodol yn ein hymdrechion i wella 

hygyrchedd digidol deddfwriaeth. Serch hynny, rhaid inni yn Llywodraeth Cymru 

gydnabod eu bod hefyd yn gwasanaethu’r Deyrnas Unedig gyfan. Mae 

dyletswydd arnynt i wasanaethu’r pedair gwlad ac mae’n rhaid iddynt gydbwyso 

eu blaenoriaethau yn ofalus, yn enwedig o ystyried toriadau arfaethedig 

Llywodraeth y DU i’r Gwasanaeth Sifil ac effaith barhaus ymadael â’r UE a’r 

pandemig. 

 

b. Yn fewnol, mae tîm bach o fewn Swyddfa’r Cwnsleriaid Deddfwriaethol yn 

cefnogi’r gwaith o gyflawni’r rhaglen, ond wrth gwrs mae’n perthyn i’r 

Llywodraeth gyfan. Wrth i fwy o waith gael ei wneud o dan y rhaglen, gan 

gynnwys criw cynyddol o gyfranwyr, rydym yn disgwyl iddi ddod yn agwedd 

sefydledig ar fywyd y Llywodraeth – er y byddwn yn parhau i gystadlu â 

blaenoriaethau eraill i’w chyflawni. 

 

54. Deuwn i’r casgliad bod y rhaglen ar y trywydd iawn ar hyn o bryd ac rydym yn falch o roi 

gwybod am y cynnydd da a wnaed.  

 

 

Tudalen y pecyn 99



 

 

 

 1 

 

 

DATGANIAD YSGRIFENEDIG  

GAN 

LYWODRAETH CYMRU 
 

 

TEITL  

 

Diweddaru deddfwriaeth Cymru  

DYDDIAD  7 Tachwedd 2022 

GAN 
Mick Antoniw AS, Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y 
Cyfansoddiad  

 
Wrth osod rhaglen Dyfodol Cyfraith Cymru gerbron y Senedd y llynedd, eglurais mai un o’r 
prif brosiectau o ran gwella hygyrchedd cyfraith Cymru oedd sicrhau bod defnyddwyr yn gallu 
gweld ein deddfau fel y maent wedi eu diweddaru yn y ddwy iaith ar legislation.gov.uk. 
 
Cyn y mis hwn roedd rhwystrau technegol a materion eraill yn atal hynny rhag digwydd. Ond 
rwy’n falch o gyhoeddi ein bod wedi goresgyn y problemau hyn, ac rwy’n ddiolchgar iawn i’r 
Archifau Gwladol am eu gwaith yn datblygu swyddogaethau newydd ar eu system olygyddol. 
Bydd hyn yn galluogi Llywodraeth Cymru i gyflawni llawer o’r broses o ddiweddaru testun ein 
cyfreithiau yn ddwyieithog. 
 
Ers 1999, pasiwyd 74 o Ddeddfau a Mesurau a gwnaed bron 6,000 o Offerynnau Statudol. 
Mae’r statudau hyn wedi eu diwygio a’u newid dros amser, a hynny gan ein deddfwriaeth ein 
hunain yn ogystal â’r chyfreithiau’r Deyrnas Unedig. Er gwaethaf gwaith legislation.gov.uk yn 
cyfleu’r newidiadau hyn, ar hyn o bryd mae rhyw 46,000 o effeithiau ac anodiadau sydd heb 
eu cofnodi a’u cyhoeddi ar legislation.gov.uk, er mwyn gallu gweld ein cyfreithiau ar ei ffurf 
fwyaf cyfoes.  
 
Byddwn yn cychwyn ar y gwaith hwnnw yn awr, gan ganolbwyntio yn gyntaf ar Ddeddfau a 
Mesurau a basiwyd gan y Senedd, cyn symud ymlaen i Offerynnau Statudol Cymru. Byddaf 
yn rhoi gwybod i’r Aelodau am hynt y gwaith. 
 
Dyma gam pwysig tuag at sicrhau y bydd ein holl ddeddfwriaeth ar gael yn y dyfodol ar ffurf 
sydd wedi ei diweddaru’n llawn yn y ddwy iaith, yn fuan wedi iddi gael ei diwygio.  
 

Tudalen y pecyn 100



Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 
 

 
Bae Caerdydd • Cardiff Bay 

Caerdydd • Cardiff 
CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

                Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and 
corresponding in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
Ein cyf/Our ref: SL-1325 
 
 
Huw Irranca-Davies AS 
Cadeirydd – y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad  
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1SN 
SeneddDCC@senedd.cymru   

8 Tachwedd 2022 
 
 
Annwyl Huw, 
 
RHEOLIADAU ARDRETHU ANNOMESTIG (SYMIAU A GODIR) 2022 
 
Rwy’n ysgrifennu i roi gwybod ichi am yr angen posibl am y Rheoliadau uchod y gallai fod 
angen eu cyflwyno i’r Pwyllgor gydag amser cyfyngedig ar gyfer craffu. 
 
Fel rhan o ailbrisiadau ardrethi annomestig, rhoddir ystyriaeth i’r effaith ar drethdalwyr yn 
sgil newidiadau yn eu rhwymedigaethau treth leol. Mae gan Weinidogion Cymru bwerau i 
gyflwyno rhyddhad trosiannol, o dan adrannau 58, 143(1) a 146(6) o Ddeddf Cyllid 
Llywodraeth Leol 1988. O dan y pwerau hyn, rhaid i unrhyw reoliadau ddilyn y weithdrefn 
gadarnhaol ddrafft a rhaid iddynt fod mewn grym cyn 1 Ionawr ym mlwyddyn yr ailbrisiad. 
Mae’r ailbrisiad nesaf wedi’i amserlennu i ddigwydd ar 1 Ebrill 2023 ac felly rhaid i unrhyw 
reoliadau o dan y pwerau hyn gychwyn erbyn 31 Rhagfyr 2022 fan bellaf. 
 
Yn anffodus, nid oes gen i’r manylion perthnasol i lywio penderfyniad cytbwys ar y mater 
hwn, oherwydd amseru Datganiad hydref Llywodraeth y DU sydd wedi’i amserlennu ar gyfer 
17 Tachwedd. Yn dilyn Datganiad yr hydref, byddaf yn gwneud penderfyniad polisi cyn 
gynted â phosibl, gan ystyried sefyllfa ariannol Llywodraeth Cymru. O ystyried costau posibl 
unrhyw gynllun, y pwysau ar y cyllidebau a’r ansicrwydd presennol o ran yr adnoddau a fydd 
ar gael i Lywodraeth Cymru ar gyfer 2023-24, byddai’n anghyfrifol imi wneud hynny cyn i’r 
holl wybodaeth berthnasol ddod i law. 
 
Os penderfynaf fod angen rhyddhad, bydd Rheoliadau drafft yn cael eu datblygu’n gyflym, 
gyda’r bwriad o gynnal dadl arnynt ar 13 Rhagfyr. 
 
Mae angen y slot Cyfarfod Llawn ar 13 Rhagfyr er mwyn cadw at y terfyn amser o 1 Ionawr 
2023. Yn anffodus, efallai na fydd Rheoliadau drafft ar gael i’w gosod tan 6 Rhagfyr. Rwy’n 
cydnabod bod hyn yn rhoi amserlen gywasgedig iawn ar gyfer ystyried y Rheoliadau drafft 
ac rwyf felly yn rhoi cymaint o rybudd â phosibl ichi o’r llinellau amser posibl ac yn ceisio 
cymorth y Pwyllgor i gyflymu’r gwaith o graffu ar y Rheoliadau drafft, os bydd angen.  
 

Tudalen y pecyn 101

Eitem 9.2

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru
mailto:SeneddDCC@senedd.cymru


Hyderaf y bydd y Pwyllgor yn gwerthfawrogi’r amgylchiadau sy’n golygu bod angen yr 
amserlen gryno ar gyfer craffu ac y bydd yn gallu darparu ei safbwyntiau o fewn cyfnod 
byrrach. 
 
Rwy’n anfon copi o’r llythyr hwn at y Llywydd, Elin Jones AS, a Chadeirydd y Pwyllgor 
Llywodraeth Leol a Thai, John Griffiths AS, er gwybodaeth iddynt. 
 
Yn gywir 

 
Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 

Tudalen y pecyn 102



Julie James AS/MS 
Y Gweinidog Newid Hinsawdd 
Minister for Climate Change 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru                  
Correspondence.Julie.James@gov.Wales 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
 
 
Ein cyf/Our ref: MA/JJ/3299/22 
 
Huw Irranca-Davies AS 
Cadeirydd, Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1SN 

8 Tachwedd 2022 
 
 

Annwyl Huw, 

 

Ysgrifennaf atoch mewn perthynas â'r amserlenni ar gyfer gwneud is-ddeddfwriaeth mewn 

cysylltiad â gweithredu Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 (‘Deddf 2016’) ar 1 Rhagfyr.  

 

Mae disgwyl i Reoliadau Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 (Diwygiadau Canlyniadol) 

2022 gael eu trafod yn y Cyfarfod Llawn ar 8 Tachwedd. Os caiff y Rheoliadau hyn 

gymeradwyaeth y Senedd, rhagwelaf y bydd hyn yn caniatáu i set gysylltiedig o reoliadau, a 

gaiff eu hadnabod fel Rheoliadau Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 (Darpariaethau 

Arbed a Darpariaethau Trosiannol) 2022 (‘y Rheoliadau Arbed a Throsiannol’), gael eu 

gwneud gan ddefnyddio'r weithdrefn negyddol. 

 

Fodd bynnag, mae yna set arall o reoliadau drafft, sy'n gysylltiedig ac sy'n debygol o fod yn 

ddibynnol ar y Rheoliadau Arbed a Throsiannol yr wyf yn rhag-weld eu gosod unwaith y 

bydd y Rheoliadau Arbed a Throsiannol wedi'u gwneud. Byddai’r Rheoliadau hyn, yr wyf yn 

rhag-weld a fydd yn cael eu galw'n Rheoliadau Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 

(Diwygio Atodlen 12 a Diwygiad Canlyniadol) 2022 (‘Rheoliadau Diwygio Atodlen 12 a 

Diwygiad Canlyniadol’), yn ddarostyngedig i’r weithdrefn gadarnhaol a byddent yn cael eu 

trafod gan y Senedd ar 29 Tachwedd. Felly, pe byddent yn cael eu cymeradwyo, byddent 

yn gallu dod i rym mewn pryd ar gyfer gweithredu Deddf 2016 ar 1 Rhagfyr. 

 

Mae’r dilyniant angenrheidiol o ran y digwyddiadau hyn yn golygu na fyddai'n bosibl gosod 

Rheoliadau Diwygio Atodlen 12 a Diwygiad Canlyniadol 20 diwrnod llawn cyn iddynt gael eu 

trafod ar 29 Tachwedd. Fy nisgwyliad yw y byddent yn cael eu gosod ar 10 Tachwedd. Yn 

sgil hyn, byddwn yn ddiolchgar iawn pe byddai’r Pwyllgor yn ystyried cyflymu eu gwaith 

craffu ar y rheoliadau diwygiedig er mwyn galluogi'r drafodaeth yn y Cyfarfod Llawn i 

ddigwydd ddiwedd mis Tachwedd.  

Tudalen y pecyn 103

Eitem 9.3

mailto:Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Julie.James@gov.Wales


 

Byddai cymorth y Pwyllgor o ran y mater hwn yn cael ei werthfawrogi'n fawr. 

 

Yn gywir 

 

 
 
Julie James AS/MS 
Y Gweinidog Newid Hinsawdd 
Minister for Climate Change  

Tudalen y pecyn 104



 

 

 

 

 

9 Tachwedd 2022 

Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad: Adroddiad Blynyddol 2021/22 

Annwyl Huw,  

Diolch am eich llythyr dyddiedig 21 Hydref 2022 sy’n tynnu sylw’r Pwyllgor Busnes at 

baragraffau perthnasol yn eich adroddiad ynghylch sylwadau a wnaed gan Lywodraeth 

Cymru mewn perthynas ag amserlen y Senedd a’r defnydd o Filiau Llywodraeth y DU i 

ddeddfu mewn meysydd datganoledig.  

Trafododd y Pwyllgor Busnes y llythyr ar 25 Hydref a chytunwyd â’ch casgliad bod 

asesiadau o’r amser sydd ar gael i’r Senedd ystyried deddfwriaeth yn fater i’r Pwyllgor 

Busnes o dan Reol Sefydlog 26, a’i bod yn amhriodol i Lywodraeth Cymru ddefnyddio 

dadleuon sy’n ymwneud ag amserlen y Senedd ar gyfer gwaith craffu i gyfiawnhau 

defnyddio Bil Llywodraeth y DU i ddeddfu mewn maes datganoledig. 

Croesawaf eich gwaith monitro parhaus o’r materion pwysig hyn a byddwn yn 

ddiolchgar pe gallech barhau i ddwyn materion perthnasol i sylw’r Pwyllgor Busnes, yn 

ôl yr angen. 

Anfonaf gopi o’r llythyr hwn at y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad, a’r 

Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd. 

Cofion cynnes, 

Y Pwyllgor Busnes 
— 
Business Committee 

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddBusnes@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddBusnes  

0300 200 6565  

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddBusiness@senedd.wales  

senedd.wales/SeneddBusiness 
0300 200 6565  

Huw Irranca-Davies AS 

Cadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r 

Cyfansoddiad 

Tudalen y pecyn 105

Eitem 9.4



 

 

 

Y Gwir Anrh. Elin Jones AS 

Y Llywydd a Chadeirydd y Pwyllgor Busnes 

 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg. 

We welcome correspondence in Welsh or English. 

Tudalen y pecyn 106



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y Pwyllgor Deddfwriaeth,  
Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 
— 
Legislation, Justice and  
Constitution Committee 

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddDCC@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddDCC 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddLJC@senedd.wales  

senedd.wales/SeneddLJC 
0300 200 6565 

 21 Hydref 2022  

Annwyl Lywydd,  

Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad Adroddiad Blynyddol 2021/22 

Yr wythnos diwethaf, gwnaethom gyhoeddi ein hadroddiad blynyddol ar gyfer 2021/22, sy’n cynnig 

dadansoddiad o’r gwaith a wnaethpwyd gennym ym mlwyddyn gyntaf y Chweched Senedd ar draws 

ein cylch gwaith eang.  

Fy mwriad wrth ysgrifennu yw tynnu eich sylw at baragraffau 54 a 55 o’n hadroddiad. Mae’r 

paragraffau hyn yn ymwneud â safbwynt a fynegir yn aml gan Lywodraeth Cymru wrth geisio egluro 

pam y mae Biliau’r DU yn cael eu defnyddio i ddeddfu mewn meysydd datganoledig. Dyma a 

ddywed y paragraffau:  

“54. Rydym wedi nodi hefyd fod Llywodraeth Cymru wedi awgrymu ar adegau y 

defnyddiwyd Bil Llywodraeth y DU am fod modd i Lywodraeth y DU gyflwyno 

deddfwriaeth i Senedd y DU lawer ynghynt na fyddai amserlen y Senedd wedi ei 

chaniatáu. Yn ein hadroddiad ar Femorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol 

Llywodraeth Cymru ar y Bil Diwygio Cyfraith Lesddaliad (Rhent Tir), gwnaethom 

ddweud:  

“Mae penderfyniadau ynghylch pryd i gyflwyno deddfwriaeth ar gyfer gwaith 

craffu yn y Senedd yn fater i Lywodraeth Cymru ac ar ôl i Fil gael ei gyflwyno, 

bydd amserlen ar gyfer craffu yn cael ei phennu gan y Pwyllgor Busnes yn 

unol â Rheol Sefydlog 26. Rydym o'r farn ei bod yn amhriodol i Lywodraeth 

Cymru ddefnyddio dadleuon sy'n ymwneud ag amserlen Senedd Cymru ar 

gyfer craffu i gyfiawnhau defnyddio Bil Llywodraeth y DU i ddeddfu mewn 

maes datganoledig.” 

Y Gwir Anrhydeddus Elin Jones AS  

Y Llywydd  

Cadeirydd y Pwyllgor Busnes  

Tudalen y pecyn 107

https://senedd.cymru/media/00zgrph3/cr-ld15390-w.pdf


 

 

55. Ategwn y farn honno a byddwn yn tynnu sylw’r Pwyllgor Busnes at hyn.”  

 

Ar 10 Hydref 2022, cawsom dystiolaeth gan y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad ac 

Ysgrifennydd Parhaol Llywodraeth Cymru ar allu Llywodraeth Cymru i ddeddfu. Ymdriniodd ein 

sesiwn â sylwadau a wnaed gan y Cwnsler Cyffredinol ynghylch defnyddio Bil y DU i wneud 

darpariaeth ddeddfwriaethol mewn meysydd datganoledig lle “nad oes amser i gyflwyno’i thebyg yn 

y Senedd”. Gellir gwylio’r trafodion o baragraff 90 ymlaen. 

Byddwn yn parhau i fonitro’r dadleuon a gynigir gan Lywodraeth Cymru ynghylch ei defnydd o Filiau’r 

DU i ddeddfu mewn meysydd datganoledig.  

Rydym yn bwriadu tynnu sylw’r Pwyllgor Busnes at faterion perthnasol os bydd Llywodraeth Cymru yn 

parhau â dadleuon sy’n ymwneud â gallu’r Senedd i graffu i gyfiawnhau mynd ar drywydd a/neu 

gytuno i gynnwys darpariaethau mewn meysydd datganoledig ym Miliau’r DU. 

Yn gywir, 

 

Huw Irranca-Davies 

Cadeirydd 

 

Tudalen y pecyn 108

https://cofnod.senedd.cymru/Committee/13000


Mick Antoniw AS/MS 

Y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad 
Counsel General and Minister for the Constitution 
 
Dr Andrew Goodall CBE 
 
Ysgrifennydd Parhaol i Lywodraeth Cymru 
Permanent Secretary to the Welsh Government  

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Gohebiaeth.Mick.Antoniw@llyw.cymru 
Correspondence.Mick.Antoniw@gov.Wales 

 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni 

fydd gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and 

corresponding in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 

 
 
 
 
 

 
Huw Irranca-Davies AS 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad 
Senedd Cymru 

 

09 Tachwedd 2022 

Annwyl Huw, 

 

Diolch am eich llythyr dyddiedig 20 Hydref mewn perthynas â'm hymddangosiad yn y 

Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad ar 10 Hydref. Croesawais y 

cyfle i roi tystiolaeth am faterion sy’n ymwneud â rhaglen ddeddfwriaethol 

Llywodraeth Cymru a'i gallu i ddeddfu.  Rwyf wedi darparu ymateb manwl i'ch 

cwestiynau pellach mewn Atodiad i'r llythyr hwn. 

 

 

 
 
 
 

 

Mick Antoniw AS/MS 
Y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y 
Cyfansoddiad 
Counsel General and Minister for the 
Constitution 

 

Dr Andrew Goodall CBE 
Ysgrifennydd Parhaol i Lywodraeth Cymru 
Permanent Secretary to the Welsh 
Government 

Tudalen y pecyn 109

Eitem 9.5

mailto:Gohebiaeth.Mick.Antoniw@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Mick.Antoniw@gov.Wales


Swyddogol – sensitif 
 

2 
 

ATODIAD 
 
Rhaglen ddeddfwriaethol Llywodraeth Cymru a’i gallu i ddeddfu  
 

1. Pam ydych chi’n ystyried fod nifer y darnau o ddeddfwriaeth sylfaenol a 
basiwyd yn y Senedd wedi aros yn gymharol sefydlog ers 2007? A oes gan 
Lywodraeth Cymru gynllun neu uchelgais i gynyddu maint y ddeddfwriaeth 
sylfaenol y mae’n ei chyflwyno i’r Senedd?    
 

Nid yw niferoedd y Biliau yn unig yn dweud y stori gyflawn. Ers 2007 mae'r 
llywodraeth wedi defnyddio deddfwriaeth sylfaenol ac is-ddeddfwriaeth i gyflawni ei 
hagenda deddfwriaethol.  Nid yw swm y ddeddfwriaeth a basiwyd yn flynyddol, drwy 
gyfeirio at gyfanswm y tudalennau o ddeddfwriaeth, wedi bod yn sefydlog.  
 
O'i gymharu â'r cyfnod rhwng 2007 a 2011, roedd cynnydd sylweddol iawn yn y swm 
o ddeddfwriaeth sylfaenol a basiwyd rhwng 2011 a 2016.  
 
Yn y Senedd ddiwethaf lleihaodd swm y ddeddfwriaeth rhywfaint wrth i'r effaith glir, 
yn gyntaf oll o Ymadael â'r UE ac yn ddiweddarach y pandemig, gael ei theimlo. 
Mae’n werth nodi, fodd bynnag, fod y ddau ddigwyddiad rhyfeddol hyn wedi arwain 
at gynnydd sylweddol yn swm yr is-ddeddfwriaeth sydd wedi'i gwneud.  
 
Gwnaethom hefyd barhau i fwrw ymlaen â rhai diwygiadau deddfwriaethol sylweddol 
a mawr ochr yn ochr â maint enfawr yr is-ddeddfwriaeth a oedd yn gysylltiedig â 
COVID-19 a Brexit yn ystod y cyfnod hwn.  
 
Rydym yn parhau i fod yn ymrwymedig i gyflwyno rhaglen ddeddfwriaethol sylweddol 
yn ystod tymor y Senedd, fel yr amlinellwyd gan y Prif Weinidog ar 5 Gorffennaf 
2022 yn ei ddatganiad deddfwriaethol diweddaraf.  Rydym eisoes wedi cyflwyno 
chwe Bil cyntaf tymor y Senedd hon.    
 
Efallai ei bod hi'n werth sôn hefyd nad yw capasiti'r Senedd wedi newid yn y cyfnod 
hwnnw, sydd hefyd yn effeithio ar swm y ddeddfwriaeth y gellir craffu arni. 
 

2. A oes gyda chi unrhyw bryderon ynghylch effaith y cynnydd yng Nghyfraith 
Cymru sy’n cael ei gwneud drwy Filiau Senedd y DU, ar raglen Llywodraeth 
Cymru i wella hygyrchedd y gyfraith yng Nghymru? 
 

Mae ein hegwyddorion yn adlewyrchu pwysigrwydd cydbwyso ein safbwynt sylfaenol 
y dylid gwneud deddfwriaeth ddatganoledig yng Nghymru, wrth ymateb i raglen 
ddeddfwriaethol Llywodraeth y DU mewn modd nad yw'n atal darpariaethau a allai 
fod yn fanteisiol rhag cael eu gwneud mewn ffordd sy'n gyfleus inni. 
 
Rwy'n derbyn nad yw hyn yn ddelfrydol i'r graddau y mae hygyrchedd cyfraith Cymru 
yn y cwestiwn. Ond y gwir amdani, yn anffodus, yw bod y gyfraith ar draws y DU 
gyfan eisoes yn anodd ei chanfod a'i deall. Dyma'r cyd-destun anochel ar gyfer y 
math o gyfaddawdau y mae'n rhaid inni eu gwneud weithiau. Y gwir yw, nes y 
byddwn ni'n gwneud mwy o gynnydd o ran cydgrynhoi a chodio'r gyfraith mewn 
meysydd sydd wedi'u datganoli, bydd cyfraith Cymru yn parhau i fod yn anhygyrch. 
Felly, er ei bod yn amlwg yn fwy dymunol deddfu bob amser drwy gyfrwng Deddfau'r 

Tudalen y pecyn 110



Swyddogol – sensitif 
 

3 
 

Senedd, mewn byd amherffaith, dyma'r opsiwn gwell weithiau er mwyn i 
ddiwygiadau gael eu sefydlu'n gyflymach.       
 

3. A allwch chi egluro pam mae anghytundebau ynghylch deddfwriaeth wedi 
parhau, er bod proses cysylltiadau rhynglywodraethol newydd ar waith? Er 
enghraifft, ar Fil Banc Seilwaith y DU? 

 
O ystyried ansefydlogrwydd Llywodraeth y DU dros y blynyddoedd diwethaf a 
newidiadau Gweinidogol aml y DU, mae'r cynnydd a'r momentwm wrth weithredu'r 
ffyrdd newydd o weithio a dulliau Cysylltiadau Rhynglywodraethol a gytunwyd gan 
bob un o'r 4 Gwlad fel rhan o'r Adolygiad wedi bod yn arafach na'r disgwyl. Er hynny, 
mae wedi profi yn ddefnyddiol ar adegau. Er enghraifft, bu dau Gyfarfod Pwyllgor 
Sefydlog Rhyngweinidogol lle trafodwyd pryderon ynghylch Biliau Senedd y DU yn 
deddfu mewn meysydd datganoledig. 
 
Rydyn ni'n gobeithio na fydd angen defnyddio'r peirianwaith mwy ffurfiol a gytunwyd 
fel rhan o'r Adolygiad o Gysylltiadau Rhynglywodraethol fel mater o drefn. Fodd 
bynnag, mae'r opsiwn i uwchgyfeirio anghytundebau yn parhau i fod yn agored inni. 
 
Mae trafodaethau gyda Llywodraeth y DU ar Fil Banc Seilwaith y DU wedi bod yn 
adeiladol ac maent yn parhau. 
 

4. A yw Llywodraeth Cymru yn derbyn bod defnyddio Biliau’r DU i ddeddfu 
mewn meysydd datganoledig yn cyfyngu ar y cyfle i’r Senedd gyflawni 
ei rôl o ran gwaith craffu yn briodol? 
 

Fel y nodwyd yn fy llythyr atoch ar 4 Awst 2022, mae'n anochel na fydd gwaith 

craffu’r Senedd ar Filiau'r DU mor fanwl â'r hyn a geir ar gyfer deddfwriaeth a wneir 

yn y Senedd. Am y rheswm hwn, rydym wedi ymrwymo i sicrhau cymaint o waith 

craffu â phosibl drwy'r broses Cynnig Cydsyniad Deddfwriaethol, a hefyd i gyfyngu ar 

ein hymwneud â Biliau'r DU lle bo hynny'n ymarferol. 

Fel y nodwyd eisoes, rydym yn parhau i geisio gweithio gyda Llywodraeth y DU a'r 

llywodraethau datganoledig eraill i gryfhau'r ffyrdd o weithio a gwella ymgysylltiad 

Llywodraeth y DU ar ei rhaglen ddeddfwriaethol, gan gynnwys parch at gonfensiwn 

Sewel.  

 
5. A ydych chi’n ystyried bod cyfle i’r Senedd chwarae mwy o ran wrth 

benderfynu pryd y bydd Llywodraeth Cymru yn ceisio darpariaethau ym 
Miliau Senedd y DU? 
 

Fel y nodwyd yn fy llythyr dyddiedig 4 Awst 2022, rwy'n cadarnhau, lle bynnag y bo 
modd, y byddwn yn gosod datganiad ysgrifenedig gerbron y Senedd ac yn rhoi 
gwybod i Bwyllgorau perthnasol pan fyddwn wedi ceisio darpariaeth mewn Bil gan 
Senedd y DU, cyn dechrau’r broses cydsyniad deddfwriaethol. Unwaith eto, bydd 
natur yr ymgysylltu gan Lywodraeth y DU, ac unrhyw ofynion cyfrinachedd dros dro 
sy'n gysylltiedig â thrafodaethau rhynglywodraethol yn effeithio ar y graddau y mae 
hynny’n bosibl ar gyfer unrhyw Fil o'r fath. 
 

Tudalen y pecyn 111



Swyddogol – sensitif 
 

4 
 

6. Mae Llywodraeth Cymru wedi secondio staff i Swyddfa’r Cabinet i 
weithio ar Fil Caffael y DU. A yw hyn yn arfer cyffredin, neu'n debygol o 
fod felly? A wnaed unrhyw asesiad o’r adnoddau sydd eu hangen i 
ddatblygu Bil Cymru yn lle hynny? 

 
Cafodd dau aelod o dîm Diwygio’r Broses Gaffael Llywodraeth Cymru eu secondio i 
Swyddfa Cabinet y DU am dridiau'r wythnos am oddeutu saith mis. Cyfrannodd y 
staff at ddatblygu polisi, a llwyddodd hyn i sicrhau cymaint o alinio â phosibl o ran 
polisi rhwng y gweinyddiaethau. Cyfrannodd y trefniant hefyd at sefydlu llinellau 
cyfathrebu dwy ffordd effeithiol, gyda staff yn adrodd yn ôl yn rheolaidd ac yn cymryd 
rhan weithredol ym mhob ymgysylltiad.  
 
Nid ydym yn ymwybodol o'r trefniant hwn yn digwydd o'r blaen mewn perthynas â 
deddfwriaeth gaffael y DU. 
 
Mae p'un a fyddwn yn secondio staff i Swyddfa Cabinet y DU yn y dyfodol ar 
brosiectau deddfwriaeth eraill yn rhywbeth fydd yn cael ei ystyried fesul achos. 
Byddai angen i hyn ystyried yr effaith ar fusnes a'r buddion mwy hirdymor i 
Lywodraeth Cymru. 
 
Yn fwy cyffredinol, fel sefydliad Gwasanaeth Sifil, mae Llywodraeth Cymru yn 
hwyluso benthyciadau rhynglywodraethol a secondiadau ehangach yn y sector 
cyhoeddus yn rheolaidd. Rydym yn aml yn sicrhau bod cyfleoedd ar gael i ddenu 
sgiliau neu brofiad penodol i'r sefydliad ar sail dros dro, ac yn yr un modd mae ein 
staff ein hunain yn gallu gwneud cais am fenthyciadau neu secondiadau mewn 
mannau eraill, yn aml ar gyfer datblygu a chynnydd. Yn Llywodraeth Cymru, nifer 
cymharol fach o staff sydd yn gweithio mewn rhannau eraill o'r sector cyhoeddus ar 
sail benthyciad neu secondiad, a'r bwriad yn yr achosion hynny yw bod yr unigolyn 
yn dychwelyd gyda sgiliau, profiad a gwybodaeth sy'n tyfu ein galluogrwydd ein 
hunain yn ogystal â bod o fudd i'r unigolyn.  
 
Nid oedd adnoddau a chapasiti yn ystyriaeth yn y penderfyniad i symud ymlaen gyda 
Bil Caffael Llywodraeth y DU yn hytrach na Bil Caffael Cymru.  Gwnaed y 
penderfyniad yn dilyn ein hymgysylltiad â rhanddeiliaid, ar ochr y prynwyr a’r 
cyflenwyr, a oedd â ffafriaeth gref o blaid deddfwriaeth gyson ar draws Cymru, 
Lloegr a Gogledd Iwerddon. 
 
Bil Cyfraith yr UE a Ddargedwir (Dirymu a Diwygio)  

7. Fe wnaethoch chi ddweud wrthym fod eich dull o ymdrin â Bil Cyfraith 
yr UE a Ddargedwir (Dirymu a Diwygio) yn cael ei benderfynu gan ba 
fformat y gallai’r Bil ei gymryd (Y Cofnod [118]). Allwch chi ymhelaethu 
ar hyn? 
 

Mae Llywodraeth Cymru yn cymryd rhan mewn trafodaethau parhaus ar lefel 
swyddogol i geisio newidiadau i'r Bil. Rwyf wedi amlinellu'n flaenorol ac wedi disgrifio 
yn fy llythyr at yr Ysgrifennydd Gwladol, a rannwyd fel rhan o ddatganiad i'r wasg ar 
23 Medi, yr agweddau ar y Bil yr ydym yn ceisio dylanwadu arnynt. Bydd angen inni 
ailwerthuso’r sefyllfa unwaith y bydd safbwynt Llywodraeth y DU yn glir, rhywbeth y 
gallai’r newid diweddaraf mewn arweinyddiaeth ddylanwadu arno. 

Tudalen y pecyn 112



Swyddogol – sensitif 
 

5 
 

 
 

8. A yw’r broses o adolygu deddfwriaeth yr UE a ddargedwir bellach yn 
mynd rhagddi?  

 
Mae Llywodraeth Cymru yn ystyried sut y bydd yn ymateb i'r sefyllfa sydd wedi’i 
chreu gan Lywodraeth y DU. Yn gyffredinol, ein safbwynt ni yw bod Deddf Ymadael 
â’r UE wedi unioni’r sefyllfa'n effeithiol ac nid ydym yn ymwybodol o unrhyw 
broblemau sylweddol gyda chyfraith yr UE a ddargedwir. Er ein bod yn cydnabod y 
byddai angen diwygiadau iddi o bryd i'w gilydd, nid oedd gennym unrhyw fwriad i 
ddiddymu, dirymu na diwygio'r gyfraith mewn modd mor eang ar sail ideolegol. 
 

9. Sawl darn o ddeddfwriaeth yr UE a ddargedwir sydd wedi’u gwneud gan 

Weinidogion Cymru, nad ydynt wedi’u cynnwys yn amcangyfrif 

Llywodraeth y DU, sef 2,400 o ddarnau?   

 
Fel yr wyf wedi’i amlinellu yn y gorffennol, mae Llywodraeth Cymru yn dal i ystyried 
ei dull gweithredu o ran deddfwriaeth yr UE a ddargedwir ac yn y lle cyntaf rydym yn 
gweithio i ddylanwadu ar newidiadau yn y Bil.  
 
Mae Llywodraeth Cymru yn ystyried yr wybodaeth sy'n cael ei rhannu gan adrannau 
Llywodraeth y DU wrth inni ddatblygu ein dull ein hunain o reoli'r llwyth gwaith enfawr 
sy'n cael ei gyflwyno gan y Bil. Rydym hefyd mewn cysylltiad â'r Archifau 
Cenedlaethol, sydd wedi bod yn datblygu offer chwilio data i nodi’r gyfraith dan sylw 
yn well.   

 
10. Fe ddywedoch yn y Cyfarfod Llawn ar 5 Hydref y byddwch chi’n gwneud 

popeth o fewn eich gallu i ddiogelu safonau sy’n bwysig i Gymru. Pa 
ddeddfwriaeth yr UE a ddargedwir ydych chi'n ei drin fel blaenoriaeth? 
Pa sicrwydd y gallwch chi ei roi i randdeiliaid, busnesau a phobl yng 
Nghymru y mae’r Bil yn peri pryder iddynt? 
 

Mae'r adolygiad o ddeddfwriaeth yr UE a ddargedwir yn ymarfer ideolegol gan 
Lywodraeth y DU ac mae'r Bil yn achosi gweithgarwch diangen ac yn gosod terfynau 
amser mympwyol. Mae Llywodraeth Cymru yn ystyried ei dull gweithredu o ran 
deddfwriaeth yr UE a ddargedwir a bydd hyn yn datblygu yn yr wythnosau a'r 
misoedd nesaf. Ein man cychwyn yw ein bod yn bwriadu amddiffyn yr holl safonau. 
Does dim cynlluniau gan Lywodraeth Cymru i newid corff deddfwriaeth yr UE a 
ddargedwir mewn ffordd sy'n gwyro oddi wrth safonau diogel a da y mae pobl Cymru 
wedi dod i'w disgwyl.  
 

11. Fe wnaethoch chi ddweud wrthym eich bod am gael yr egwyddorion 
cyfansoddiadol yn gywir am y Bil a rhoi sicrwydd ynghylch eich 
safbwynt (Y Cofnod [118]). Allwch chi ymhelaethu ar hyn? 

 
Fel y nodais yn fy llythyr at yr Ysgrifennydd Gwladol, sydd wedi’i atodi i'm datganiad 
i'r wasg ar 23 Medi, dylai unrhyw bwerau i ddiwygio cyfraith yr UE a ddargedwir 
mewn meysydd lle mae cymhwysedd wedi’i ddatganoli fod yn nwylo Gweinidogion 
Cymru, gydag unrhyw bwerau cydredol mewn meysydd o'r fath yn cael eu drafftio i 

Tudalen y pecyn 113



Swyddogol – sensitif 
 

6 
 

gynnwys gofyniad i Weinidogion y Goron gael cydsyniad Gweinidogion Cymru cyn 
eu harfer. Nid yw fy safbwynt wedi newid, ac rwy'n parhau i bwyso bod Llywodraeth 
y DU yn gwneud gwelliannau i'r Bil ar y sail honno.  
 

12. Fe wnaethoch chi awgrymu mai eich strategaeth bresennol yw 
blaenoriaethu ymgysylltiad rhynglywodraethol, drwy gyfrwng 
trafodaethau â Gweinidogion y DU ac adrannau unigol o Lywodraeth y 
DU (Y Cofnod [118]). A allwch chi nodi pa newidiadau i’r Bil rydych chi’n 
mynd ar eu trywydd yn y trafodaethau hyn? 

 
Gweler y llythyr sydd wedi’i atodi i'm datganiad i'r wasg ar 23 Medi. Mae’r llythyr hwn 
yn amlinellu'r prif bryderon ynghylch y Bil, sy'n ffurfio sylwedd fy ngheisiadau 
parhaus i Lywodraeth y DU am welliannau i'r Bil.  

 
13. Fe ddywedoch fod nifer o feysydd ar hyn o bryd lle mae’r Bil yn rhoi 

pwerau i Lywodraeth y DU ddeddfu mewn meysydd datganoledig. 
Dywedoch mai diben y trafodaethau a gawsoch gyda’r Gweinidog 
perthnasol oedd dweud bod yn rhaid i hynny newid (Y Cofnod [118]). A 
allwch chi gadarnhau a yw Llywodraeth Cymru yn ceisio gwelliannau i’r 
Bil er mwyn cael gwared ar y pwerau hyn? 

 
Fel y nodais uchod, rydym wedi datgan y dylai unrhyw bwerau mewn meysydd lle 
mae cymhwysedd wedi’i ddatganoli yn y lle cyntaf fod yn arferadwy gan Weinidog 
llywodraeth ddatganoledig yn unig. Pan fo pwerau yn rhai cydredol, dylid eu drafftio i 
gynnwys gofyniad i Weinidogion y Goron gael cydsyniad Gweinidogion Cymru cyn 
eu harfer.  
 

14. Fe wnaethoch chi esbonio eich bod chi wedi cael sicrwydd cadarnhaol 

gan Lywodraeth y DU ynghylch y mater o bwerau yn y Bil i Weinidogion 

y DU weithredu mewn meysydd datganoledig (Y Cofnod [118]). A allwch 

chi gadarnhau a yw hyn yn golygu bod Llywodraeth y DU yn agored i 

gael gwared ar y cyfryw bwerau?  

 
Yn fy nghyfarfod gydag Ysgrifennydd Gwladol Cymru ar y pryd ar 28 Medi rhoddodd 
sicrwydd y byddai'n parchu'r setliad datganoli a chonfensiwn Sewel. Rwy'n disgwyl i 
Lywodraeth y DU gadw at yr ymrwymiad hwn.  
 

15. At hynny, fe wnaethoch chi ddweud mai’r prawf fydd pan gawn ni weld y 

manylion mewn gwirionedd - hynny yw, na fydd Llywodraeth y DU yn 

deddfu, ac yn sicr ni fydd yn deddfu oni bai ein bod yn cydsynio i’r 

ddeddfwriaeth honno. (Y Cofnod [118]). Mae peidio â deddfu mewn 

meysydd datganoledig - a pheidio â deddfu mewn meysydd 

datganoledig heb gydsyniad Gweinidogion Cymru - yn gamau 

gweithredu gwahanol iawn. Pa un o'r ddau ganlyniad ydych chi'n negodi 

i'w gyflawni? 

 

Tudalen y pecyn 114



Swyddogol – sensitif 
 

7 
 

Rwyf wedi egluro na fydd yn dderbyniol i Weinidogion y Goron ddeddfu i newid 
deddfwriaeth yr UE a ddargedwir o fewn cwmpas y Senedd heb fod o leiaf gydsyniad 
penodol Gweinidogion Cymru. Rwy'n parhau i geisio newidiadau i'r Bil i 
adlewyrchuhyn. 

 
16. Fe wnaethoch chi ddweud yn y Cyfarfod Llawn ar 5 Hydref eich bod 

chi’n ystyried yn ofalus defnyddio pwerau yn y Bil i ailddatgan 
deddfwriaeth ar y cyd. Pa ystyriaeth a roddwyd i ddefnyddio’r pŵer yng 
nghymal 1(2) er mwyn osgoi’r cymal machlud cychwynnol drwy restru’r 
holl offerynnau sydd wedi’u datganoli i ddeddfwriaeth yr UE a 
ddargedwir, heb ddadansoddi pob offeryn yn unigol? 
 

Mae Llywodraeth Cymru yn parhau i asesu goblygiadau'r Bil ac mae'n rhy gynnar i 
nodi strategaeth ar sut y byddwn yn mynd i'r afael â deddfwriaeth yr UE a 
ddargedwir.  
 

17. I ba raddau y gallai’r Senedd ddiwygio’r Bil os daw’n Ddeddf? Er 
enghraifft, a allai’r Senedd newid cymal machlud Rhagfyr 2023 i’r 
graddau y mae’n berthnasol i gyfraith ddatganoledig yr UE a 
ddargedwir? 
 

Mae Llywodraeth Cymru'n parhau i weithio gyda Llywodraeth y DU i geisio 
newidiadau i agweddau ar y Bil sy'n cyflwyno problemau sylfaenol i Gymru. Rwyf 
wedi tynnu sylw at y problemau hyn yn fy natganiad diweddar i'r wasg. Nid ydym 
wedi gwneud unrhyw benderfyniadau ynghylch yr hyn y byddwn efallai’n ei gynnig os 
nad yw'r Bil yn foddhaol. 
 

18. Sut fyddwch chi'n cyflawni’r her o ran capasiti ac adnoddau y 
gwnaethoch chi ei hamlinellu yn y Cyfarfod Llawn ar 5 Hydref? 
 

Mae Llywodraeth Cymru'n parhau i ystyried y goblygiadau posibl a'r hyn y bydd hyn 
yn ei olygu o ran adnoddau. Gallai fod yn straen sylweddol iawn ar adnoddau, sy'n 
dod ar adeg pan fo'r Llywodraeth yn canolbwyntio ar faterion llawer pwysicach, fel yr 
argyfwng costau byw. 

 
19. Pa effaith allai’r angen i gadw cyfraith yr UE a ddargedwir ei chael ar 

eich gallu i gyflwyno Biliau Cymreig? A ydych chi’n disgwyl gweld 

cynnydd pellach yn y defnydd o Filiau’r DU i gyflawni eich amcanion 

polisi a’ch amcanion deddfwriaethol o ganlyniad?  

 
Mae'n rhy gynnar i ddeall yr effaith lawn y bydd y Bil hwn yn ei chael ar raglen 
ddeddfwriaethol Cymru. Gallwn fod yn sicr, fodd bynnag, y bydd yn cael rhywfaint o 
effaith os bydd Llywodraeth y DU yn parhau â'r Bil hwn. Cyfeiriais yn ddiweddar at 
effaith Bil Cyfraith yr UE a Ddargedwir yn fy anerchiad i Gynhadledd Cymru’r 
Gyfraith yn Llandudno. Mae o leiaf 2,400 o ddeddfau i'w hadolygu, mewn llai na 
phymtheg mis. Bydd yn amharu ar amser Seneddol y DU ac yn mynnu amser 
miloedd o weision sifil, ar adeg pan fo cymaint o faterion eraill sydd angen eu sylw.  
 

Tudalen y pecyn 115

https://cofnod.senedd.cymru/Plenary/13008
https://cofnod.senedd.cymru/Plenary/13008
https://cofnod.senedd.cymru/Plenary/13008#A74809
https://cofnod.senedd.cymru/Plenary/13008#A74809


Swyddogol – sensitif 
 

8 
 

20. A yw'n parhau i fod yn fwriad gan Lywodraeth Cymru i gyflwyno Bil 
cydgrynhoi ar gynllunio yn unol â’r amserlen wreiddiol a gynlluniwyd, o 
ystyried yr effaith y mae’r Bil yn debygol o’i chael ar gapasiti 
Llywodraeth Cymru? 
 

Mae ein hymrwymiad i symleiddio a moderneiddio'r gyfraith cynllunio yng Nghymru 
yn glir. Mae drafftwyr, cyfreithwyr a swyddogion polisi cynllunio yn gweithio ar y 
rhaglen waith sylweddol y bydd ei hangen i gydgrynhoi’r gyfraith cynllunio yng 
Nghymru yn ddwyieithog.  
 
Mae'r Pwyllgor hwn wedi gweld ansawdd y gwaith y bydd y prosiectau cydgrynhoi yn 
ei gyflawni. Disgrifiodd Comisiwn y Gyfraith Fil yr Amgylchedd Hanesyddol mewn 
modd cynhwysfawr iawn, a datganodd Cadeirydd y Comisiwn ei fod yn "ddarn o 
waith trawiadol [ac] o ansawdd uchel”. 
 
Ond, fel pob un o'n rhaglenni deddfwriaethol a sawl agwedd arall ar waith 
Llywodraeth Cymru, bydd hyn o dan bwysau os bydd Llywodraeth y DU yn parhau i 
weithredu fel y mae. Bydd yn rhaid inni barhau i adolygu hyn yn ofalus.  
 

21. Pryd fydd Llywodraeth Cymru yn ymgysylltu â’r Pwyllgor Busnes 
ynghylch yr effaith debygol ar fusnes y Senedd, gan gynnwys y 
Pwyllgor hwn? 

 
Bydd Llywodraeth Cymru yn ymgysylltu unwaith y deellir goblygiadau'r Bil yn well. 
Gan mai dim ond ar 22 Medi y cyflwynwyd y Bil rydym yn dal i geisio deall yn llawn 
beth fydd yr effeithiau.   
 
I'r Ysgrifennydd Parhaol  
 

22. A ydych chi wedi ystyried argymhellion adroddiad Archwilio Cymru ar 
gynllunio a rheoli gweithlu Llywodraeth Cymru mewn perthynas â 
datblygu deddfwriaeth? 
 

Mae Llywodraeth Cymru wedi sefydlu rhaglen datblygu sefydliadol ffurfiol i 
ganolbwyntio ein hymdrech ar wneud y newidiadau i sicrhau ein bod yn addas i'r 
diben. Mae'r sefydliad wedi cymryd rhan yn y gwaith o lunio'r rhaglen - Llywodraeth 
Cymru 2025 - dros yr haf gyda goruchwyliaeth a llywodraethiant ffurfiol, Bwrdd 
Gweithredu LlC2025 dan gadeiryddiaeth ein Prif Swyddog Gweithredu newydd, Tim 
Moss bellach ar waith i ysgogi cynllunio, gweithredu a gwerthuso camau. Fel rhan o’r 
rhaglen Llywodraeth Cymru 2025, rydym yn datblygu strategaeth gweithlu newydd 
sy'n adlewyrchu'r heriau sy'n wynebu'r sefydliad nawr ac yn y blynyddoedd nesaf.  
 
Bydd y canlyniadau y mae angen inni eu cyflawni drwy ein strategaeth gweithlu a'r 
camau a fydd yn ein tywys ni yno yn cael eu datblygu dros y misoedd nesaf. Bydd 
strategaeth y gweithlu a'r cynllun gweithredu cychwynnol yn cael eu cyhoeddi’n 
ddiweddarach eleni. Bydd Llywodraeth Cymru yn parhau i flaenoriaethu aliniad ein 
gweithlu i flaenoriaethau a nodir gan y Prif Weinidog yn y rhaglen lywodraethu a 
sicrhau bod y sefydliad yn gallu cyflawni ei dyletswyddau statudol. Bydd y 
strategaeth gweithlu newydd yn nodi’r blaenoriaethau galluogrwydd a chynllun 

Tudalen y pecyn 116

https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/cynllunio-rheolir-gweithlu-gan-lywodraeth-cymru
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/cynllunio-rheolir-gweithlu-gan-lywodraeth-cymru


Swyddogol – sensitif 
 

9 
 

datblygu ar gyfer ein gweithlu, gan gynnwys sut yr ydym yn ymwreiddio egwyddorion 
Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol ymhellach.  
 
Ochr yn ochr â'r strategaeth gweithlu, byddwn yn darparu gwelliannau o ran 
cynllunio'r gweithlu drwy weithredu'r Fframwaith Dirprwyo ac Atebolrwydd y 
Gweithlu. Bydd hyn yn dirprwyo cyllidebau cynllunio'r gweithlu a chyllidebau staff, yn 
ogystal ag atebolrwydd am wneud penderfyniadau, i Uwch Weision Sifil ac yn 
cefnogi trefniadau darparu adnoddau mwy hyblyg ac ymatebol. Bydd hyn yn cynnig 
llwybr ar gyfer nodi mecanweithiau cyflenwi amgen ar gyfer blaenoriaethau cyflenwi 
penodol a rheoli'r effaith ar ein gweithlu. Fel rhan o hyn, byddwn yn parhau i dyfu ein 
galluogrwydd a chreu llinell dalent ar gyfer y galluogrwydd technegol sydd ei angen i 
gyflawni'r blaenoriaethau deddfwriaethol.  

 
23. Fe wnaethoch chi ddweud wrthym fod Llywodraeth Cymru wedi gwneud 

rhai penderfyniadau dros y misoedd diwethaf i ehangu nifer y 
cyfreithwyr o fewn y sefydliad er mwyn caniatáu ychydig yn fwy o 
hyblygrwydd (Y Cofnod, [28] i [45]). Fe wnaethoch chi gytuno i roi 
ffigurau inni yn cadarnhau nifer y cyfreithwyr sy’n gweithio yn 
Llywodraeth Cymru ar faterion deddfwriaethol, a faint o’r rheini sy’n 
recriwtiaid ychwanegol yn sgil yr ymarfer ehangu diweddar.  

 
 
Bydd nifer y cyfreithwyr yn yr Adran Gwasanaethau Cyfreithiol yn cael ei gynyddu 

gan ychwanegu 20 o gyfreithwyr ychwanegol (gweler hefyd fy ateb isod mewn 

perthynas â Chwestiwn 24 am gamau diweddar a gymerwyd i atgyfnerthu niferoedd 

cyfreithwyr yn yr Adran Gwasanaethau Cyfreithiol dros y flwyddyn neu ddwy 

ddiwethaf) sy'n cael eu recriwtio ar hyn o bryd. Bydd y mwyafrif o'r 20 cyfreithiwr 

ychwanegol yn rhan o gefnogi llwyth gwaith deddfwriaethol. Bydd 4 o'r nifer hwnnw 

(2 gyfreithwyr Gradd 7 a 2 gyfreithwyr para-gyfreithiol) yn cael eu lleoli mewn tîm 

ymgyfreitha canolog newydd sy'n cael ei gyflwyno i sicrhau effeithlonrwydd pellach a 

hefyd i ryddhau cyfreithwyr ychwanegol i gefnogi'r Rhaglen Ddeddfwriaethol wrth 

symud ymlaen.  

Ar hyn o bryd mae'r Adran Gwasanaethau Cyfreithiol yn y broses o ailstrwythuro, i'w 

weithredu ym mis Rhagfyr, i'w gysoni'n agosach fyth â phortffolios Gweinidogol ac i 

sicrhau digon o gefnogaeth i Weinidogion yn arbennig lle y mae pwysau 

deddfwriaethol trwm ar bortffolios Gweinidogol megis portffolio'r Gweinidog Newid 

Hinsawdd. Bydd y strwythur adrannol newydd hefyd yn caniatáu mwy o ystwythder o 

ran adnoddau cyfreithiol i gefnogi'r Rhaglen Ddeddfwriaethol gyda grwpiau o 

gyfreithwyr wedi'u cyfuno â’i gilydd o amgylch portffolios Gweinidogol.  

Wrth symud ymlaen bydd gan yr Adran Gwasanaethau Cyfreithiol tua 90+ o 

gyfreithwyr i gefnogi'r Rhaglen Ddeddfwriaethol yn uniongyrchol o ran llunio a phasio 

Biliau (ynghyd â chyfreithwyr drafftio yn Swyddfa’r Cwnsleriaid Deddfwriaethol). 

Bydd cyfreithwyr Gwasanaethau Cyfreithiol ychwanegol hefyd yn ymwneud â gwaith 

gweithredu deddfwriaethol yn barhaus. Bydd nifer y cyfreithwyr sy'n drafftio is-

ddeddfwriaeth yn amrywio dros amser, fel y maen nhw nawr, gan ddibynnu ar 

ofynion y gwaith gweithredu hwnnw a’r amserlenni cysylltiedig ond bydd y niferoedd 

Tudalen y pecyn 117



Swyddogol – sensitif 
 

10 
 

yn fwy na 100+ o gyfreithwyr ar unrhyw adeg yn gweithio ar ddeddfwriaeth yn yr 

ystyr ehangaf h.y. Rhaglen Ddeddfwriaethol a gwaith gweithredu. 

 
24. Fe ddwedoch eich bod wedi rhoi cynllun ar waith sydd wedi bod yn gyfle 

i fynd i’r afael â rhai o’r pryderon ynghylch capasiti (Y Cofnod [81]). 
Byddem yn ddiolchgar o gael rhagor o fanylion am y cynllun, gan 
gynnwys yn fras sut y mae’n mynd i’r afael â materion capasiti, a’r hyn y 
mae Llywodraeth Cymru yn anelu at ei gyflawni drwyddo. Er enghraifft, 
ai cyflwyno mwy o ddeddfwriaeth, ynteu llenwi swyddi gwag er mwyn 
cynnal y capasiti presennol?   
 

Mae'r cynllun ar gyfer darparu'r rhaglen ddeddfwriaethol yn cynnwys amcanion lefel 
uchel i gynyddu capasiti, i wella galluogrwydd, i wella prosesau ac i wella 
llywodraethiant. Mae'n canolbwyntio ar gamau gweithredu i helpu i gyflawni'r rhaglen 
ddeddfwriaethol bresennol; fodd bynnag, dylai hyn hefyd gyfrannu at gynyddu'r 
capasiti a'r galluogrwydd yn y tymor hwy.   

 
Un o'r camau penodol sy’n ymwneud â chynyddu'r capasiti oedd creu cronfa ganolog 
o Reolwyr Biliau er mwyn cefnogi'r gwaith o ddatblygu Biliau a'u taith ddilynol drwy'r 
Senedd.  Nod y gronfa hon yw meithrin capasiti a galluogrwydd ar draws y rhaglen 
ddeddfwriaethol a helpu i sicrhau cymaint o gadernid ac effeithlonrwydd â 
phosibl.  Bydd hefyd yn helpu i greu a chynnal carfan ganolog o Dimau Biliau 
medrus a phrofiadol a bydd yn cynyddu gallu Llywodraeth Cymru i ddarparu 
adnoddau’n hyblyg ac yn gyflym i fwrw ymlaen â Biliau, a thrwy hynny’n sicrhau mwy 
o gadernid, cynllunio wrth gefn a chynllunio ar gyfer olyniaeth.  Ers sefydlu'r gronfa 
mae 9 o Reolwyr Bil a Dirprwy Reolwyr Bil ychwanegol wedi ymuno â'r tîm hwn i 
reoli Biliau yn y rhaglen ddeddfwriaethol, gan ategu'r ystod o staff polisi a chyfreithiol 
presennol sydd eisoes yn rhan o waith Biliau.  
 
Cam ychwanegol yn y cynllun yw blaenoriaethu adnoddau pellach i'r rhaglen 
ddeddfwriaethol.  Lle bynnag y bo'n bosibl, rydym wedi ceisio blaenoriaethu symud 
capasiti mewnol i rolau deddfwriaethol drwy gynnig ystod o gyfleoedd datblygu i dyfu 
llinell fewnol drwy symudiadau a reolir, hysbysebion symud ar draws a chyfleoedd 
datblygu dros dro. 
 
Roedd yna gam gweithredu hefyd i gynyddu capasiti'r Gwasanaethau Cyfreithiol.  

Mae cyfreithwyr wedi parhau i gael eu recriwtio’n rheolaidd i geisio lleihau'r risgiau y 

gallai swyddi gwag eu hachosi.  Mae cyfreithwyr ychwanegol wedi'u hychwanegu at 

y strwythur adrannol i gydnabod y llwythi gwaith cynyddol. 

 

Mae'r Gwasanaethau Cyfreithiol hefyd wedi ceisio secondeion a chyfreithwyr ar 

gontractau cyfnod penodol er mwyn ehangu ei adnoddau i gefnogi ei waith ac mae 

hefyd yn gobeithio ehangu carfan Llywodraeth Cymru o gyfreithwyr dan hyfforddiant i 

ddarparu cyfleoedd ar gyfer hyfforddiant yn ogystal â chynyddu'r adnodd hyblyg hwn. 

 
25. O ran eich cynllun, byddai hefyd yn ddefnyddiol gwybod pryd y’i 

cyflwynwyd, pa amcanion neu gerrig milltir y mae’n eu gosod – ac i ba 
amserlenni – a chanlyniad unrhyw adolygiadau, gwerthusiadau neu 
asesiadau a gynhaliwyd hyd yn hyn. Byddai croeso, hefyd, i'r wybodaeth 

Tudalen y pecyn 118



Swyddogol – sensitif 
 

11 
 

hon at ddibenion unrhyw gynlluniau neu strategaethau blaenorol 
cyfatebol sydd ar waith o 2007 ymlaen.   

 
Roedd y cynllun yn un â ffocws ac yn gyfyngedig o ran amser a oedd ar waith rhwng 

mis Ebrill a mis Gorffennaf 2022.  Adroddwyd am gynnydd ar gamau gweithredu’r 

cynllun ym Mwrdd y Rhaglen Ddeddfwriaethol, dan gadeiryddiaeth yr Ysgrifennydd 

Parhaol, yn dilyn ei gyflwyno ym mis Ebrill. Mae'r Bwrdd yn parhau i gael 

diweddariadau cynnydd rheolaidd ar gamau gweithredu mwy hirdymor i ddatblygu'r 

amcanion allweddol yn y cynllun y cyfeirir atynt yn y cwestiwn blaenorol. 

26. Fe wnaethom ofyn faint o amser y mae'n ei gymryd i hyfforddi rhywun i 

fod yn gwnsler seneddol os yw eisoes yn gyfreithiwr ac yn fargyfreithiwr 

(Y Cofnod, [83] i [87]). Fe wnaethoch chi gytuno i roi manylion ac 

eglurder inni ar y pwynt hwn. 

Fel rheol fras, safbwynt Swyddfa Cwnsleriaid Seneddol y DU ers blynyddoedd lawer 
yw ei bod yn cymryd o leiaf bum mlynedd i hyfforddi cwnsler seneddol i lefel a 
fyddai'n ei alluogi i arwain ar fil maint canolig. Bydd hyn yn aml yn cymryd mwy o 
amser yn dibynnu ar yr unigolyn ac i ba raddau y mae ganddo brofiad cefndir 
perthnasol. Mae hyn yn gyson ag arferion mewn mannau eraill.  
 
Er bod hyn wedi bod yn anodd dros y blynyddoedd yn Llywodraeth Cymru (gan ein 
bod, yn y bôn, wedi gorfod sefydlu swyddfa ddrafftio ddeddfwriaethol o ddim), mae 
Swyddfa'r Cwnsleriaid Deddfwriaethol bellach yn gweithredu system debyg lle mae 
drafftwyr llai profiadol yn cael eu hyfforddi drwy weithio'n agos gydag uwch gwnsler 
sy'n goruchwylio'r broses. 

 
 
 

Tudalen y pecyn 119



 

 

  

 

 

 

20 Hydref 2022 

Annwyl Mick ac Andrew 

Gwaith dilynol i’r cyfarfod a gynhaliwyd ar 10 Hydref 2022 

Diolch am ymddangos gerbron y Pwyllgor ar 10 Hydref a rhoi tystiolaeth ar faterion yn ymwneud â 

rhaglen ddeddfwriaethol Llywodraeth Cymru, a’r gallu i ddeddfu. 

Mae yna nifer o faterion nad oeddem wedi gallu eu codi gyda chi yn ystod y cyfarfod. At hynny, mae 

yna faterion yr hoffem fynd ar eu trywydd ymhellach. Cytunodd yr Ysgrifennydd Parhaol hefyd i roi 

rhagor o wybodaeth inni; ceir manylion ar ddiwedd yr Atodiad. 

Byddwn, felly, yn ddiolchgar o gael eich ymatebion i’r cwestiynau sydd wedi'u rhestru yn yr Atodiad 

erbyn 3 Tachwedd 2022 (mae cyfeiriadau at Gofnod y Trafodion ar gyfer y sesiwn dystiolaeth wedi’u 

darparu lle bo angen). 

Yn gywir, 

 

Huw Irranca-Davies 

Cadeirydd 

  

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddDCC@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddDCC 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddLJC@senedd.wales  

senedd.wales/SeneddLJC 
0300 200 6565 

Y Pwyllgor Deddfwriaeth,  
Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 
— 
Legislation, Justice and  
Constitution Committee 

Mick Antoniw AS  

Y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad 

   

Dr Andrew Goodall CBE,  

Ysgrifennydd Parhaol i Lywodraeth Cymru 

Tudalen y pecyn 120



 

 

Atodiad 

Rhaglen ddeddfwriaethol Llywodraeth Cymru a’i gallu i ddeddfu 

 Pam ydych chi’n ystyried fod nifer y darnau o ddeddfwriaeth sylfaenol a basiwyd yn y 

Senedd wedi aros yn gymharol sefydlog ers 2007? A oes gan Lywodraeth Cymru gynllun 

neu uchelgais i gynyddu maint y ddeddfwriaeth sylfaenol y mae’n ei chyflwyno i’r Senedd? 

 A oes gyda chi unrhyw bryderon ynghylch effaith y cynnydd yng Nghyfraith Cymru sy’n 

cael ei gwneud drwy Filiau Senedd y DU, ar raglen Llywodraeth Cymru i wella hygyrchedd 

y gyfraith yng Nghymru? 

 A allwch chi egluro pam mae anghytundebau ynghylch deddfwriaeth wedi parhau, er bod 

proses cysylltiadau rhynglywodraethol newydd ar waith? Er enghraifft, ar Fil Banc Seilwaith 

y DU. 

 A yw Llywodraeth Cymru yn derbyn bod defnyddio Biliau’r DU i ddeddfu mewn meysydd 

datganoledig yn cyfyngu ar y cyfle i’r Senedd gyflawni ei rôl o ran gwaith craffu yn 

briodol? 

 A ydych chi’n ystyried bod cyfle i’r Senedd chwarae mwy o ran wrth benderfynu pryd y 

bydd Llywodraeth Cymru yn ceisio darpariaethau ym Miliau Senedd y DU? 

 Mae Llywodraeth Cymru wedi secondio staff i Swyddfa’r Cabinet i weithio ar Fil Caffael y 

DU. A yw hyn yn arfer cyffredin, neu'n debygol o fod felly? A wnaed unrhyw asesiad o’r 

adnoddau sydd eu hangen i ddatblygu Bil Cymru yn lle hynny? 

Bil Cyfraith yr UE a Ddargedwir (Dirymu a Diwygio) 

 Fe wnaethoch chi ddweud wrthym fod eich dull o ymdrin â Bil Cyfraith yr UE a Ddargedwir 

(Dirymu a Diwygio) yn cael ei benderfynu gan ba fformat y gallai’r Bil ei gymryd (Y Cofnod 

[118]). Allwch chi ymhelaethu ar hyn?  

 A yw’r broses o adolygu deddfwriaeth yr UE a ddargedwir bellach yn mynd rhagddi?  

 Sawl darn o ddefwriaeth yr UE a ddargedwir sydd wedi’u gwneud gan Weinidogion 

Cymru, nad ydynt wedi’u cynnwys yn amcangyfrif Llywodraeth y DU, sef 2,400 o ddarnau?  

 Fe ddwedoch yn y Cyfarfod Llawn ar 5 Hydref y byddwch chi’n gwneud popeth o fewn 

eich gallu i ddiogelu safonau sy’n bwysig i Gymru. Pa ddeddfwriaeth yr UE a ddargedwir 

ydych chi'n ei drin fel blaenoriaeth? Pa sicrwydd y gallwch chi ei roi i randdeiliaid, 

busnesau a phobl yng Nghymru y mae’r Bil yn peri pryder iddynt? 

 Fe wnaethoch chi ddweud wrthym eich bod am gael yr egwyddorion cyfansoddiadol yn 

gywir am y Bil a rhoi sicrwydd ynghylch eich safbwynt (Y Cofnod [118]). Allwch chi 

ymhelaethu ar hyn? 

 Fe wnaethoch chi awgrymu mai eich strategaeth bresennol yw blaenoriaethu ymgysylltiad 

rhynglywodraethol, drwy gyfrwng trafodaethau â Gweinidogion y DU ac adrannau unigol 

o Lywodraeth y DU (Y Cofnod [118]). A allwch chi nodi pa newidiadau i’r Bil rydych chi’n 

mynd ar eu trywydd yn y trafodaethau hyn?  

Tudalen y pecyn 121

https://cofnod.senedd.cymru/Plenary/13008


 

 

 Fe ddwedoch fod nifer o feysydd ar hyn o bryd lle mae’r Bil yn rhoi pwerau i Lywodraeth y 

DU ddeddfu mewn meysydd datganoledig. Dywedoch mai diben y trafodaethau a 

gawsoch gyda’r Gweinidog perthnasol oedd dweud bod yn rhaid i hynny newid (Y Cofnod 

[118]). A allwch chi gadarnhau a yw Llywodraeth Cymru yn ceisio gwelliannau i’r Bil er 

mwyn cael gwared ar y pwerau hyn? 

 Fe wnaethoch chi esbonio eich bod chi wedi cael sicrwydd cadarnhaol gan Lywodraeth y 

DU ynghylch y mater o bwerau yn y Bil i Weinidogion y DU weithredu mewn meysydd 

datganoledig (Y Cofnod [118]). A allwch chi gadarnhau a yw hyn yn golygu bod 

Llywodraeth y DU yn agored i gael gwared ar y cyfryw bwerau? 

 At hynny, fe wnaethoch chi ddweud mai’r prawf fydd pan gawn ni weld y manylion mewn 

gwirionedd—hynny yw, na fydd Llywodraeth y DU yn deddfu, ac yn sicr ni fydd yn deddfu 

oni bai ein bod yn cydsynio i’r ddeddfwriaeth honno. (Y Cofnod [118]). Mae peidio â 

deddfu mewn meysydd datganoledig – a pheidio â deddfu mewn meysydd datganoledig 

heb gydsyniad Gweinidogion Cymru – yn gamau gweithredu gwahanol iawn. Pa un o'r 

ddau ganlyniad ydych chi'n negodi i'w gyflawni? 

 Fe wnaethoch chi ddweud yn y Cyfarfod Llawn ar 5 Hydref eich bod chi’n ystyried yn 

ofalus defnyddio pwerau yn y Bil i ailddatgan deddfwriaeth ar y cyd. Pa ystyriaeth a 

roddwyd i ddefnyddio’r pŵer yng nghymal 1(2) i er mwyn osgoi’r cymal machlud 

cychwynnol drwy restru’r holl offerynnau sydd wedi’u datganoli i ddeddfwriaeth yr UE a 

ddargedwir, heb ddadansoddi pob offeryn yn unigol?  

 I ba raddau y gallai’r Senedd ddiwygio’r Bil os daw’n Ddeddf? Er enghraifft, a allai’r 

Senedd newid cymal machlud Rhagfyr 2023 i’r graddau y mae’n berthnasol i gyfraith 

ddatganoledig yr UE a ddargedwir? 

 Sut fyddwch chi'n cyflawni’r her o ran capasiti ac adnoddau y gwnaethoch chi ei 

hamlinellu yn y Cyfarfod Llawn ar 5 Hydref? 

 Pa effaith allai’r angen i gadw cyfraith yr UE a ddargedwir ei chael ar eich gallu i gyflwyno 

Biliau Cymreig? A ydych chi’n disgwyl gweld cynnydd pellach yn y defnydd o Filiau’r DU i 

gyflawni eich amcanion polisi a’ch amcanion deddfwriaethol o ganlyniad? 

 A yw’n parhau i fod yn fwriad gan Lywodraeth Cymru i gyflwyno Bil cydgrynhoi ar 

gynllunio yn unol â’r amserlen wreiddiol a gynlluniwyd, o ystyried yr effaith y mae’r Bil yn 

debygol o’i chael ar gapasiti Llywodraeth Cymru? 

 Pryd fydd Llywodraeth Cymru yn ymgysylltu â’r Pwyllgor Busnes ynghylch yr effaith 

debygol ar fusnes y Senedd, gan gynnwys y Pwyllgor hwn? 

I'r Ysgrifenydd Parhaol 

 A ydych chi wedi ystyried argymhellion adroddiad Archwilio Cymru ar gynllunio a rheoli 

gweithlu Llywodraeth Cymru mewn perthynas â datblygu deddfwriaeth? 

 Fe wnaethoch chi ddweud wrthym fod Llywodraeth Cymru wedi gwneud rhai 

penderfyniadau dros y misoedd diwethaf i ehangu nifer y cyfreithwyr o fewn y sefydliad er 

Tudalen y pecyn 122

https://cofnod.senedd.cymru/Plenary/13008
https://cofnod.senedd.cymru/Plenary/13008#A74809
https://www.audit.wales/cy/cyhoeddiad/cynllunio-rheolir-gweithlu-gan-lywodraeth-cymru


 

 

mwyn caniatáu ychydig yn fwy o hyblygrwydd (Y Cofnod, [28] i [45]). Fe wnaethoch chi 

gytuno i roi ffigurau inni yn cadarnhau nifer y cyfreithwyr sy’n gweithio yn Llywodraeth 

Cymru ar faterion deddfwriaethol, a faint o’r rheini sy’n recriwtiaid ychwanegol yn sgil yr 

ymarfer ehangu diweddar. 

 Fe ddwedoch eich bod wedi rhoi cynllun ar waith sydd wedi bod yn gyfle i fynd i’r afael â 

rhai o’r pryderon ynghylch capasiti (Y Cofnod [81]). Byddem yn ddiolchgar o gael rhagor o 

fanylion am y cynllun, gan gynnwys yn fras sut y mae’n mynd i’r afael â materion capasiti, 

a’r hyn y mae Llywodraeth Cymru yn anelu at ei gyflawni drwyddo. Er enghraifft, ai 

cyflwyno mwy o ddeddfwriaeth, ynteu llenwi swyddi gwag er mwyn cynnal y capasiti 

presennol?  

 O ran eich cynllun, byddai hefyd yn ddefnyddiol gwybod pryd y’i cyflwynwyd, pa 

amcanion neu gerrig milltir y mae’n eu gosod – ac i ba amserlenni – a chanlyniad unrhyw 

adolygiadau, gwerthusiadau neu asesiadau a gynhaliwyd hyd yn hyn. Byddai croeso, 

hefyd, i'r wybodaeth hon at ddibenion unrhyw gynlluniau neu strategaethau blaenorol 

cyfatebol sydd ar waith o 2007 ymlaen.  

 Fe wnaethom ofyn faint o amser y mae'n ei gymryd i hyfforddi rhywun i fod yn gwnsler 

seneddol os yw eisoes yn gyfreithiwr ac yn fargyfreithiwr (Y Cofnod, [83] i [87]). Fe 

wnaethoch chi gytuno i roi manylion ac eglurder inni ar y pwynt hwn. 

Tudalen y pecyn 123



Julie James AS/MS 
Y Gweinidog Newid Hinsawdd 
Minister for Climate Change 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru                  
Correspondence.Julie.James@gov.Wales 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
 
 
 
John Griffiths AS  
Cadeirydd, Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai 
Senedd Cymru 
SeneddHousing@senedd.cymru 

10 Tachwedd 2022 
 
Annwyl John  
Diolch am eich llythyr dyddiedig 1 Tachwedd ynglŷn â'r Memorandwm Cydsyniad 
Deddfwriaethol (LCM) ar y Bil Ffyniant Bro ac Adfywio ("y Bil"). Rwyf wedi ymateb i'ch 
cwestiynau isod.  
 
Cymal 187 (Crwydraeth a chardota) 
Mae fy swyddogion wedi bod yn mynd ati'n rhagweithiol ac yn cysylltu'n rheolaidd â'u 
cymheiriaid yn Llywodraeth y DU i ddeall bwriadau Llywodraeth y DU ar gyfer y cymal hwn 
o'r Bil. Yn anffodus, nid yw penderfyniad wedi'i wneud eto ac felly ni allwn roi unrhyw 
eglurder i chi ar y newidiadau posib y gall Llywodraeth y DU eu gwneud ar hyn o bryd. 
Byddwn yn parhau i ymgysylltu â Llywodraeth y Deyrnas Unedig ar yr elfen hon o'r Bil gan 
ddiweddaru'r Pwyllgor ar ôl i ni gael eglurhad. 
 
Goblygiadau ariannol  
 
Cymal 1 - 6 (Ymgyrch Ffyniant Bro)  
Effaith y darpariaethau yw gosod dyletswydd ar Lywodraeth y DU i osod, ac adrodd yn 
flynyddol ar y cynnydd tuag at gyflawni, ymgyrchoedd ffyniant bro i leihau anghyfartaledd 
daearyddol ar draws y Deyrnas Unedig. Mae'r gofyniad i adrodd ar gyflawni ymgyrchoedd 
ffyniant bro, a chraffu seneddol ar gynnydd yn erbyn yr ymgyrchoedd hyn yn gost i 
Lywodraeth y DU ac ni fydd yn cael unrhyw effaith ar Gymru. Mae effaith y camau 
gweithredu ffyniant bro a wnaed gan Lywodraeth y DU i gyflawni'r ymgyrchoedd hyn y tu 
allan i gwmpas y Bil.    
Cymalau dalfan: Cymal 96 (Pleidleisiau stryd) a Chymal 187 (Crwydraeth a chardota) 
Pan fo darpariaethau'n ddarpariaethau dalfan, nid yw'r cymal yn cynnwys y manylion 
angenrheidiol i mi nodi a fydd unrhyw oblygiadau ariannol ar Gymru.  
 
Rhan 3 (Cynllunio)  
Bydd gan y newidiadau i'r system gynllunio o dan ran 3 i gyd gostau ymgyfarwyddo sy'n 
gysylltiedig â'r newid. Awdurdodau lleol, busnesau (gan gynnwys busnesau bach a 
chanolig), a'r trydydd sector lle maent yn cymryd rhan yn y system fydd yn gyfrifol am y gost 
untro hwn.  
 
 

Tudalen y pecyn 124

Eitem 9.6

mailto:Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Julie.James@gov.Wales


Cymal 75,76,77,79,80,81 (Data cynllunio)  
Bydd y newidiadau i'r ddarpariaeth, prosesu a gofynion data cynllunio yn golygu costau 
ariannol i awdurdodau lleol a'r rhai sy'n ymwneud â rhannau penodol o'r system gynllunio 
yng Nghymru. Mae'r ddarpariaeth fel y mae wedi'i drafftio ar hyn o bryd ond yn dod i rym 
yng Nghymru mewn dau faes cyfyngedig. Yn gyntaf, mewn perthynas â'r Ysgrifennydd 
Gwladol sy'n gweithredu mewn meysydd heb eu datganoli, er enghraifft ar gyfer Prosiectau 
Seilwaith o Bwys Cenedlaethol (NSIP). Yn ail, mae'r darpariaethau ar hyn o bryd yn 
berthnasol o ran swyddogaethau'r Ysgrifennydd Gwladol o dan Ran 5 o'r Bil (Adroddiadau 
Canlyniadau Amgylcheddol).  
Felly, pan sbardunir Adroddiad NSIP, neu Ganlyniad Amgylcheddol byddant yn 
ddarostyngedig i'r gofynion. Mewn meysydd eraill nid yw'r safonau yn berthnasol. Bydd hyn 
yn creu system ddeuol bosibl o ddata cynllunio yng Nghymru a fydd yn creu anghysondeb, 
gan gynyddu costau i ddefnyddwyr y system gynllunio.  Felly, ni fyddai'n rhoi y buddion 
llawn a nodwyd yn y Bil drwy bontio i system gynllunio digidol gan na fydd yn berthnasol i'r 
system gyfan yng Nghymru. 
 
Cymal 112 (Rheoliadau a Gorchmynion o dan y Deddfau Cynllunio) 
Mae'r cymal hwn yn ymwneud â diwygiadau cyfreithiol technegol i'r pwerau cyffredinol i 
wneud offerynnau statudol sydd wedi'u cynnwys yn Neddf Cynllunio Gwlad a Thref 1990, 
Deddf Cynllunio (Adeiladau Rhestredig ac Ardaloedd Cadwraeth) 1990 a Deddf Cynllunio 
(Sylweddau Peryglus) 1990. Mae'r gwelliant yn welliant cyfreithiol technegol bach gyda'r 
nod o wneud y sefyllfa gyfreithiol yn glir. Nid oes canlyniadau ariannol o ganlyniad i'r newid.  
 
Cymal 116-130 (Adroddiad canlyniadau'r amgylchedd)  
Ar hyn o bryd mae'r darpariaethau yn y Bil yn darparu ar gyfer un pŵer cyffredinol i wneud 
darpariaethau mewn perthynas ag adroddiadau canlyniadau amgylcheddol i gyd-fynd â'r 
ddau gynllun strategol, a chaniatadau prosiect perthnasol. Mae gan y system newydd o 
adrodd canlyniadau amgylcheddol botensial ar gyfer arbedion effeithlonrwydd drwy 
symleiddio cydsynio.  
 
Cymal 186 (Adolygiad o lywodraethu ac ati o Sefydliad Brenhinol y Syrfewyr Siartredig 
(RICS)) 
Bydd y cymal hwn yn galluogi'r Ysgrifennydd Gwladol i gomisiynu adolygiadau cyfnodol o 
RICS a fydd yn rhoi gwybodaeth i'r llywodraeth am lywodraethu a pherfformiad RICS, er 
mwyn bodloni ei hun bod RICS yn perfformio er budd y cyhoedd. Does dim costau i Gymru.   
 
Rwy'n bwriadu gosod LCM diwygiedig sy'n cynnwys yr wybodaeth ychwanegol hon am yr 
effaith ariannol, yn ogystal â mynd i'r afael â phwyntiau a godwyd gan y Pwyllgor 
Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad, cyn gynted â phosibl. 
  
Rwy'n copïo'r llythyr hwn at Gadeirydd y Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a'r 
Seilwaith, Llyr Gruffydd AS, Cadeirydd y Pwyllgor Economi, Masnach a Materion Gwledig, 
Paul Davies AS, a Chadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad, Huw 
Irranca-Davis AS. 
 
Yn gywir 
  

 
 
Julie James AS 
Y Gweinidog Newid Hinsawdd 

Tudalen y pecyn 125



 

 

 

 

 

1 Tachwedd 2022  

 

Annwyl Julie, 

Y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil Ffyniant Bro ac Adfywio 

Yn ein cyfarfod ar 27 Hydref, gwnaethom drafod y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil 

Ffyniant Bro ac Adfywio. Er mwyn ein galluogi i wneud penderfyniad ar sail gwybodaeth ynghylch a 

ddylid argymell rhoi cydsyniad ai peidio, byddem yn ddiolchgar o gael rhagor o wybodaeth mewn 

dau faes yn benodol.  

Yn gyntaf, nodwn fod cymal 187 (crwydraeth a chardota) yn ddarpariaeth “cadw lle”, felly nid yw’n glir 

eto a yw’n ddarpariaeth berthnasol at ddibenion Rheol Sefydlog 29 ai peidio. Mae’r Memorandwm yn 

nodi bod eglurder yn cael ei geisio mewn perthynas â chymal 187 gan nad yw’r tabl cymhwyso yn yr 

Atodiad i’r Nodiadau Esboniadol yn nodi nad yw’n gymwys o ran Cymru; fodd bynnag, nid yw’r 

cymal, fel y’i drafftiwyd ar hyn o bryd, yn cyfyngu ar bŵer yr Ysgrifennydd Gwladol i wneud rheoliadau 

sy’n gymwys o ran Lloegr yn unig. Fel y gallwch werthfawrogi, mae’n siŵr, ni fyddwn mewn sefyllfa i 

wneud penderfyniad ynghylch cydsyniad deddfwriaethol hyd nes y bydd cymal 187 yn cael ei ddisodli 

gan ddarpariaeth o sylwedd ac y gellir rhoi eglurder ynghylch ei gymhwyso. Gan hynny, byddwn yn 

ddiolchgar pe gallech roi’r wybodaeth ddiweddaraf ynghylch a gynhaliwyd unrhyw drafodaethau â 

Llywodraeth y DU ynglŷn â chymal 187. 

Yn ail, nodwn fod y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol yn dweud: 

Mae Llywodraeth y DU yn nodi y bydd gan y Bil cyffredinol oblygiadau ariannol i’r 

sector cyhoeddus, gan gynnwys llywodraeth leol, y llywodraeth ganolog a’r 

Arolygiaeth Gynllunio. Mae Llywodraeth y DU yn nodi y bydd cydbwysedd rhwng y 

costau hyn a’r arbedion effeithlonrwydd. 

Y Pwyllgor Llywodraeth Leol  
a Thai 

— 

Local Government  
and Housing Committee 

Senedd Cymru 

Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 
SeneddTai@senedd.cymru 

senedd.cymru/SeneddTai  

0300 200 6565  

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddHousing@senedd.wales  

senedd.wales/SeneddHousing 

0300 200 6565  Julie James AS 

Y Gweinidog Newid Hinsawdd 

Llywodraeth Cymru  

 

Tudalen y pecyn 126



 

 

Fodd bynnag, nid yw’r Memorandwm yn cyfeirio o gwbl at safbwynt Llywodraeth Cymru ar 

oblygiadau ariannol y Bil hwn. Byddem yn ddiolchgar, felly, pe gallech amlinellu eich safbwynt ar 

oblygiadau ariannol y Bil i Gymru.  

Byddem yn ddiolchgar o gael ymateb erbyn 10 Tachwedd fel y gallwn ei ystyried wrth drafod y 

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol yn ein cyfarfod ar 16 Tachwedd. 

Rwy’n anfon copi o’r llythyr hwn at Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad; 

Cadeirydd Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Seilwaith; a Chadeirydd Pwyllgor yr Economi, 

Masnach a Materion Gwledig.  

Yn gywir,  

 

John Griffiths AS 

Cadeirydd y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai 

 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg. 

We welcome correspondence in Welsh or English. 

Tudalen y pecyn 127



Jeremy Miles AS/MS 
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg  

Minister for Education and Welsh Language  

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru 
Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   
 

 
Ein cyf/Our ref MA/JMEWL/3042/22 
 
Jayne Bryant AS 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg  
Senedd Cymru 
Seneddplant@senedd.cymru  
 
Huw Irranca-Davies AS 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a'r Cyfansoddiad     
Senedd Cymru 
SeneddDCC@senedd.cymru  

 
10 Tachwedd 2022 

 
Annwyl Jayne a Huw 
 
Diolch ichi am eich llythyrau, dyddiedig 3 a 4 Hydref 2022, ynghylch y Memorandwm 
Cydsyniad Deddfwriaethol a osodais ar y Bil Ysgolion (y Bil) ar 7 Gorffennaf, a’m llythyr at y 
Llywydd, dyddiedig 19 Gorffennaf. Fel y gwyddoch, er i Gyfnod Adrodd Tŷ'r Arglwyddi ddod 
i ben ar 18 Gorffennaf, nid yw'r Bil eto wedi mynd ymlaen i Drydydd Darlleniad yr Arglwyddi. 
Yn sgil penodi Prif Weinidog newydd y DU, mae fy swyddogion wrthi’n ceisio eglurder 
ynghylch a fydd y Bil yn symud yn ei flaen. Byddaf yn ysgrifennu atoch cyn gynted ag y 
bydd gennyf fwy o wybodaeth. Yn y cyfamser, rwyf am ymateb i'ch ymholiadau ynghylch y 
materion canlynol:  
 
Dadansoddiad o Gymhwysedd Deddfwriaethol 
Gallaf eich sicrhau ein bod wedi asesu'r Bil fel y'i diwygiwyd yng Nghyfnod Adrodd Tŷ’r 
Arglwyddi ac fel y'i cyhoeddwyd ar 18 Gorffennaf, ac rydym wedi dod i'r casgliad nad oes 
unrhyw newidiadau sy'n galw am osod Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol pellach. 
 
Cymal 52 (2) - Darpariaethau trosiannol, arbed a chanlyniadol 
Rwy'n hyderus bod y ddarpariaeth wedi ei geirio mewn modd penodol iawn (o ganlyniad i’r 

Bil) ac na fydd, yn fy marn i, yn galluogi Gweinidogion Llywodraeth y DU i wneud unrhyw 

newidiadau sylweddol i ddeddfwriaeth ddatganoledig.  

 

Cyfarfod Cyngor Gweinidogion Addysg y DU 
Jayne, fe wnaethoch chi ofyn yn arbennig pryd y bydd y cyfarfod hwn yn cael ei gynnal. 
Rhagwelir y bydd cyfarfod nesaf Cyngor Gweinidogion Addysg y DU yn cael ei gynnal ar 9 
Rhagfyr 2022 gan Lywodraeth Cymru. Ar hyn o bryd, nid wyf yn rhagweld yr angen i godi'r 

Tudalen y pecyn 128

Eitem 9.7

mailto:Gohebiaeth.Jeremy.Miles@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Jeremy.Miles@gov.wales
mailto:Seneddplant@senedd.cymru
mailto:SeneddDCC@senedd.cymru


Bil, ond rwy'n aros am eglurder ynghylch a fydd y Bil yn symud yn ei flaen drwy Senedd y 
DU.  
 
 
 

Yn gywir 
 

 
 
Jeremy Miles AS/MS 
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg  

Minister for Education and Welsh Language  
 

Tudalen y pecyn 129



 
 
 
 
 
 

 
 

 

Y Pwyllgor Deddfwriaeth,  
Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad  
— 
Legislation, Justice and  
Constitution Committee  

Senedd Cymru  
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN  

SeneddDCC@senedd.cymru  
senedd.cymru/SeneddDCC  

0300 200 6565  

— 
Welsh Parliament  

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN  
SeneddLJC@senedd.wales  

senedd.wales/SeneddLJC  
0300 200 6565  

 4 Hydref 2022  

  

Annwyl Jeremy 

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil Ysgolion 

Yn ein cyfarfod ar 26 Medi gwnaethom drafod y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol y 
gwnaethoch ei osod ar 7 Gorffennaf mewn cysylltiad â’r Bil Ysgolion a’r llythyr a anfonoch at y 
Llywydd ar 19 Gorffennaf mewn cysylltiad â’r Memorandwm. 

Byddwn yn ddiolchgar pe gallech egluro dau fater a gododd yn ystod ein trafodaeth. 

 Yn eich llythyr, fe wnaethoch gyfeirio at y dadansoddiad o gymhwysedd deddfwriaethol y 
mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud mewn perthynas â'r Bil wrth iddo fynd yn ei flaen 
drwy Senedd y DU. A allech chi gadarnhau a yw'r dadansoddiad hwn wedi'i gwblhau 
mewn perthynas â'r Bil fel y'i diwygiwyd? Os felly, beth oedd canlyniad y dadansoddiad 
hwn? 

 Mae cymal 52(2) o'r Bil yn rhoi pŵer i'r Ysgrifennydd Gwladol wneud rheoliadau i wneud 
darpariaeth sy'n ganlyniadol i'r Bil. Gellid defnyddio’r pŵer hwn i ddiwygio’r gyfraith sy’n 
gymwys yng Nghymru ac nid oes gofyniad yn y Bil i Lywodraeth y DU ymgynghori â 
Llywodraeth Cymru neu gael cydsyniad ganddi cyn gwneud diwygiadau o’r fath. A oes 
gennych chi unrhyw bryderon ynghylch y cymal hwn? Os felly, pa gamau yr ydych yn 
bwriadu eu cymryd i ddatrys y pryderon hynny?  

Byddwn yn ddiolchgar o gael eich ymateb i’r cwestiynau hyn erbyn 3 Tachwedd 2022. 

 

Jeremy Miles AS  
Gweinidog y Gymraeg ac Addysg 

Tudalen y pecyn 130

https://senedd.cymru/media/1dhohrxl/lcm-ld15234-w.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s129336/LJC6-23-22%20-%20Papur%2075%20-%20Llythyr%20gan%20Weinidog%20y%20Gymraeg%20ac%20Addysg%2019%20Gorffennaf%202022.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s129336/LJC6-23-22%20-%20Papur%2075%20-%20Llythyr%20gan%20Weinidog%20y%20Gymraeg%20ac%20Addysg%2019%20Gorffennaf%202022.pdf


 

 

Yn gywir, 

 

Huw Irranca-Davies 
Cadeirydd 

Tudalen y pecyn 131



 

 

 

 

 

3 Hydref 2022 

Y Bil Ysgolion 

 

Annwyl Jeremy, 

Cyfeiriodd y Pwyllgor Busnes y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil Ysgolion at y 

Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg a'r Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad. 

Trafodwyd y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol yn ein cyfarfod ar 21 Medi.  

Byddwn yn ddiolchgar pe gallech roi ychydig mwy o wybodaeth i ni am y Bil Ysgolion i lywio ein 

trafodaethau:  

 Yn eich llythyr at y Llywydd dyddiedig 19 Gorffennaf 2022, gwnaethoch ddweud eich bod 

wrthi’n cynnal dadansoddiad o gymhwysedd deddfwriaethol mewn perthynas â'r Bil wrth 

iddo fynd yn ei flaen. A allech chi roi unrhyw ddiweddariadau i ni ynglŷn â’ch 

canfyddiadau?  

 Mae cymal 52(2) o'r Bil yn cynnwys pŵer i Lywodraeth y DU wneud rheoliadau sy'n 

cynnwys diwygiadau sy'n ganlyniadol ar ddarpariaethau'r Bil. Gellid defnyddio'r pŵer hwn i 

wneud rheoliadau sy'n cynnwys darpariaethau canlyniadol sy'n gymwys yng Nghymru ac 

nid oes dim yn y Bil a fyddai'n ei gwneud yn ofynnol i Lywodraeth y DU ymgynghori â 

Llywodraeth Cymru na chael cydsyniad Llywodraeth Cymru neu Senedd Cymru cyn arfer y 

pŵer hwn. A oes gennych unrhyw bryderon ynghylch cymal 52(2), ac os felly, pa gamau yr 

ydych yn bwriadu eu cymryd i liniaru eich pryderon?  

Rydym hefyd yn deall y bydd cyfarfod nesaf Cyngor Gweinidogion Addysg y DU yn cael ei 

gynnal gan Lywodraeth Cymru. A allwch amlinellu pryd yr ydych yn bwriadu cynnal y cyfarfod 

hwnnw, ac a ydych yn bwriadu codi’r Bil Ysgolion - gan gynnwys unrhyw bryderon sydd 

gennych am effaith y Bil ar bwerau datganoledig Cymru - yn ystod y cyfarfod hwnnw?  

Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc  
ac Addysg 
— 
Children, Young People  
and Education Committee 

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddPlant@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddPlant 

0300 200 6565  

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddChildren@senedd.wales 

senedd.wales/SeneddChildren 
0300 200 6565  

Jeremy Miles AS 

Gweinidog y Gymraeg ac Addysg 

Tudalen y pecyn 132

https://busnes.senedd.cymru/documents/s129153/Llythyr%20gan%20Weinidog%20y%20Gymraeg%20ac%20Addysg%20at%20y%20Llywydd%20-%20CYPE6-17-22%20-%20Papur%20iw%20nodi%205.pdf


 

 

Ein dyddiad cau ar gyfer cyflwyno adroddiad ar y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y 

Bil Ysgolion ar hyn o bryd yw 1 Rhagfyr. Felly, byddwn yn gwerthfawrogi cael eich ymateb erbyn 

10 Tachwedd fan bellaf fel y gallwn ni drafod eich ymateb yn ein cyfarfod ar 17 Tachwedd a 

drafftio ein hadroddiad ar y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol cyn y dyddiad cau ar 

gyfer cyflwyno adroddiad.  

Rwy'n anfon copi o'r llythyr hwn at Huw Irranca-Davies AS, Cadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, 

Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad.  

 

Yn gywir 

 

Jayne Bryant AS 

Cadeirydd 

 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg. 

We welcome correspondence in Welsh or English. 

Tudalen y pecyn 133



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 134

Eitem 11 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 136

Eitem 12 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 141

Eitem 13Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Julie James AS/MS 
Y Gweinidog Newid Hinsawdd 
Minister for Climate Change 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru                  
Correspondence.Julie.James@gov.Wales 

 
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  
 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

John Griffiths AS 
Cadeirydd y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai  
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd  
Caerdydd  
CF99 1SN 
SeneddHousing@senedd.wales  
 

10 Tachwedd 2022 
 
Annwyl John, 
 
Diolch am eich llythyr ar 31 Hydref am y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol (LCM) a’r 
Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ategol ar gyfer Bil Tai Cymdeithasol (Rheoliad) y 
DU (“y Bil”).  
 
Yn ôl data diweddaraf Rheoleiddydd Tai Cymdeithasol Lloegr, mae 18 o Ddarparwyr 
Cofrestredig yn berchen ar ac yn rheoli tua 530 o gartrefi/unedau yng Nghymru y bydd y 
newidiadau a gynigir yn y Bil yn effeithio arnynt.  Cartrefi anghenion arbennig yw’r rhan 
fwyaf ohonynt, gyda rhai tai anghenion cyffredinol a rhanberchenogaeth. Yn ôl y 
Rheoleiddydd Tai Cymdeithasol, nid oes ganddo wybodaeth ynghylch ble mae’r 
cartrefi/unedau hyn.  
 
Gwybodaeth ychwanegol allai fod yn ddefnyddiol i’r Pwyllgor yw bod Datganiadau Ariannol 
2021 Cymdeithasau Tai Cymru yn cadarnhau bod Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig 
Cymru’n berchen ar ac yn rheoli 169,337 o gartrefi yng Nghymru. Hefyd, mae dau Landlord 
Cymdeithasol Cofrestredig o Gymru yn berchen/rheoli tua 116 o leoedd gwely/cartrefi (ar 
Ragfyr 2021) yn Lloegr. Fel yr uchod, mae’r rhan fwyaf ohonynt yn gartrefi arbenigol fel tai â 
chymorth. 
 
Rwy’n anfon copi o’r llythyr hwn at Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r 
Cyfansoddiad, Huw Irranca-Davies AS. 
 
Yn gywir  
 

 
 
Julie James AS/MS 
Y Gweinidog Newid Hinsawdd 
Minister for Climate Change  

Tudalen y pecyn 151

mailto:Gohebiaeth.Julie.James@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Julie.James@gov.Wales


 

 

 

 

 

31 Hydref 2022  

 

Annwyl Julie 

Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol a Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol ar y Bil 

Tai Cymdeithasol (Rheoleiddio) 

Byddwch yn ymwybodol bod y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol a’r Memorandwm 

Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol ar y Bil Tai Cymdeithasol (Rheoleiddio) wedi’u cyfeirio at ein 

Pwyllgor i graffu arnynt; gwnaethom eu hystyried yn ein cyfarfod ar 27 Hydref. 

Rydym yn nodi bod y Memorandwm Atodol yn datgan: 

“cymharol ychydig o eiddo sydd yng Nghymru sy'n eiddo i ddarparwyr cofrestredig o Loegr a/neu a 

reolir ganddynt, a fydd yn ddarostyngedig i'r newidiadau mewn amgylchedd rheoleiddio a ddisgrifir 

gan y Bil.” 

Byddai’n gymorth i ni wrth ystyried y Memorandwm a’r Memorandwm Atodol pe gallech roi rhagor o 

fanylion am nifer yr eiddo yng Nghymru sy’n perthyn i’r categori hwn ac, os yn bosibl, eu lleoliad. 

Byddem yn ddiolchgar am ymateb erbyn 10 Tachwedd i’n galluogi i roi ystyriaeth bellach i hyn yn ein 

cyfarfod yr wythnos ganlynol. 

Rwy’n anfon copi o’r llythyr hwn at Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad. 

Yn gywir,  

 

John Griffiths AS 

Y Pwyllgor Llywodraeth Leol  
a Thai 

— 

Local Government  
and Housing Committee 

Senedd Cymru 

Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 
SeneddTai@senedd.cymru 

senedd.cymru/SeneddTai  

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddHousing@senedd.wales  

senedd.wales/SeneddHousing 

0300 200 6565 Julie James AS 

Y Gweinidog Newid Hinsawdd 

Llywodraeth Cymru   

 

Tudalen y pecyn 152



 

 

Cadeirydd y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai  

 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu’n Saesneg. 

We welcome correspondence in Welsh or English. 

Tudalen y pecyn 153



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 154

Eitem 14 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 181

Eitem 15Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 192

Eitem 16 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 213

Eitem 17Yn rhinwedd paragraff(au) v, vi o Reol Sefydlog 17.42


	Agenda
	2 Bil yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru): Sesiwn dystiolaeth gyda'r Gweinidog
	LJC(6)-29-22 - Papur 2 - Llythyr gan y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad, 28 Hydref 2022
	LJC(6)-29-22 - Papur 3 - Llythyr at y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad, 7 Hydref 2022

	3 Offerynnau nad ydynt yn cynnwys unrhyw faterion i’w codi o dan Reol Sefydlog 21.2 neu 21.3
	4.1 SL(6)274 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Pennu Rhent) (Contractau wedi eu Trosi) (Cymru) (Diwygio) 2022
	5.1 SL(6)272 - Rheoliadau Gwarchod Plant a Gofal Dydd (Anghymhwyso) (Cymru) 2022
	SL(6)272 – Rheoliadau Gwarchod Plant a Gofal Dydd (Anghymhwyso) (Cymru) 2022
	LJC(6)-29-22 - Papur 7 - Ymateb Llywodraeth Cymru

	5.2 SL(6)276 - Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Ffitrwydd Annedd i Bobl Fyw Ynddi) (Cymru) (Diwygio) 2022
	SL(6)276 – Rheoliadau Rhentu Cartrefi (Ffitrwydd Annedd i Bobl Fyw Ynddi) (Cymru) (Diwygio) 2022
	LJC(6)-29-22 - Papur 9 - Ymateb Llywodraeth Cymru

	6.1 SICM(6)1 - Gorchymyn Newid Hinsawdd (Nwyon Tŷ Gwydr wedi'u targedu) 2022
	LJC(6)-29-22 - Papur 11 - Llythyr gan y Gweinidog Newid Hinsawdd, 21 Hydref 2022
	LJC(6)-29-22 - Papur 12 - Nodyn cyngor cyfreithiol Saesneg yn unig]
	LJC(6)-29-22 - Papur 13 - Nodyn briffio [Saesneg yn unig]

	7.1 WS-30C(6)018 - Rheoliadau'r Athrofa Brifysgol Ewropeaidd (Ymadael â'r UE) 2022
	LJC(6)-29-22 - Papur 15 - Llythyr gan Gweinidog y Gymraeg ac Addysg, 9 Tachwedd 2022
	LJC(6)-29-22 - Papur 16 - Sylwadau

	8.1 Datganiad Ysgrifenedig a gohebiaeth gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd: Rheoliadau Cyflyrau Ffytoiechydol (Diwygio) (Rhif 3) 2022
	LJC(6)-29-22 - Papur 18 - Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd, 7 Tachwedd 2022

	8.2 Gohebiaeth gan Weinidog yr Economi: Cyfarfod Gweinidogol y Cyngor Prydeinig-Gwyddelig
	20221107 Min for Econ to LJC Chair - IIRA - BIC Meeting in Wales.w
	20221107 BIC Soc Incl Work Sector Communique. W v2 pdf

	8.3 Gohebiaeth gan y Prif Weinidog: Uwchgynhadledd y Cyngor Prydeinig-Gwyddelig
	8.4 Gohebiaeth gan y Prif Weinidog: Cyngor y Prif Weinidog a Phenaethiaid y Llywodraethau Datganoledig
	9.1 Gohebiaeth gan y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad: Dyfodol Cyfraith Cymru: Rhaglen ar gyfer 2021 i 2026: Adroddiad Blynyddol 2021-22
	LJC(6)-29-22 - Papur 23 - Adroddiad: Dyfodol Cyfraith Cymru: Rhaglen ar gyfer 2021 i 2026: Adroddiad Blynyddol 2021-22, Tachwedd 2022
	LJC(6)-29-22 - Papur 24 - Datganiad Ysgrifenedig gan y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad, 7 Tachwedd 2022

	9.2 Gohebiaeth gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Rheoliadau Ardrethu Annomestig (Symiau a Godir) (Cymru) 2022
	9.3 Gohebiaeth gan y Gweinidog Newid Hinsawdd: Rheoliadau Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 (Diwygiadau Canlyniadol) 2022
	9.4 Gohebiaeth gan y Pwyllgor Busnes: Adroddiad Blynyddol 2021/22
	LJC(6)-29-22 - Papur 28 - Llythyr at y Pwyllgor Busnes, 21 Hydref 2022

	9.5 Gohebiaeth gan y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad a'r Ysgrifennydd Parhaol i Lywodraeth Cymru: Gwaith dilynol i’r cyfarfod a gynhaliwyd ar 10 Hydref 2022
	LJC(6)-29-22 - Papur 30 - Llythyr at y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad a'r Ysgrifennydd Parhaol i Lywodraeth Cymru, 20 Hydref 2022

	9.6 Gohebiaeth gan y Gweinidog Newid Hinsawdd: Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil Ffyniant Bro ac Adfywio
	LJC(6)-29-22 - Papur 32 - Llythyr gan y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai at y Gweinidog Newid Hinsawdd, 1 Tachwedd 2022

	9.7 Gohebiaeth gan Gweinidog y Gymraeg ac Addysg: Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil Ysgolion
	LJC(6)-29-22 - Papur 34 - Llythyr gan y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad at Weinidog y Gymraeg ac Addysg, 4 Hydref 2022
	LJC(6)-29-22 - Papur 35 - Llythyr gan y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg at Gweinidog y Gymraeg ac Addysg, 3 Hydref 2022

	11 Bil yr Amgylchedd Hanesyddol (Cymru): Trafod y dystiolaeth
	12 Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Memorandwm Rhif 2) ar y Bil Diogelwch Ar-lein
	13 Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar y Bil Tai Cymdeithasol (Rheoleiddio) Adroddiad drafft
	LJC(6)-29-22 - Papur 39 - Llythyr gan y Gweinidog Newid Hinsawdd at y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai, 10 Tachwedd 2022
	LJC(6)-29-22 - Papur 40 - Llythyr gan y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai at y Gweinidog Newid Hinsawdd, 31 Hydref 2022

	14 Bil Partneriaeth Gymdeithasol a Chaffael Cyhoeddus (Cymru): Adroddiad drafft
	15 Adroddiad monitro
	16 Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol ar Fil Cyfraith yr UE a Ddargedwir (Dirymu a Diwygio)
	17 Pwyllgor Gweinyddiaeth Gyhoeddus a Materion Cyfansoddiadol Tŷ'r Cyffredin: Craffu ar Gytuniadau Rhyngwladol a chytundebau rhyngwladol eraill yn y 21ain ganrif

